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KÖZTELEK

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASAGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÖLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési díj:

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt. negyedévre 2 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Közteleit>.
lillői-út 35. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

rendes közgyűlésére.
mely 1895. évi november hó 17-én 

délelőtt 10 órakor

fog az egyesület Köztelek épületében 
megtartatni.

Tárgyak:
1. Elnöki megnyitó.
2. Közgyűlés jegyzőkönyvének hite­

lesítésére 2 tag kiküldése.
3. Igazgató-választmány jelentése az 

egyesület 1894—1895. évi működéséről.
4. Az évközben belépett tagok fel­

vétele.
5. Az évközben meghalt tagok be­

jelentése.
6. A számvizsgáló-bizottság és az 

igazgató-választmány jelentése a múlt év 
számadásáról, az egyesület vagyoni álla­
potáról és kezeléséről.

7. Az 1896. évi költségvetés meg­
állapítása, a III. orsz. gazdakongresszus 
kiadványainak költségeire 5000 frt meg­
szavazása.

8. Az egyesület tisztikarában történt 
változás bejelentése és az újonnan vá­
lasztott pénztárnok kinevezésének és ja­
vadalmazásának megerősítése.

9. 15 kisorsolt választmányi tag 
helyett újak választása az alapszabályok

10. Esetleges indítványok, melyek ! 
tagok által az alapszabályok 14. §. k) ! 
pontja szerint benyujtattak.

Budapest, 1895. évi október hó 23. j
A 14. S- k) pontja isy szól: ..A tagoknak a ;

közgyűlés elé az igazgató-választmány utján tett be- i 
adványai és indítványai."

Gr. Dessewffy Aurél s. k.
elnök.

Meffhivó
a közgazdasági szakosztály november 
hó 16-án d. u. 4 órakor tartandó ülésére.

Tárgya:
A vám- és kereskedelmi szövetség 

megújítása Ausztriával. Előadja: Rubinek 
Gyula ügyvezető-titkár.

Gróf Széchényi Imre,
szakosztályi alelnök.

A 111. országos gazdakongresszus 
kiadványai.

A kongresszus szétküldött kiadványait 
több kongresszusi tag, abban a hitben, 
hogy azokat külön kell megfizetnie, visz- 
szaküldötte.

Hasonló esetek elkerülése végett tudo­
másul hozzuk, hogy a kiadványok a kon­
gresszus volt tagjait díjmentesen illetik 
meg. A csomagokon egyébként „ tagsági 
illetmény felirattal jelezve van, hogy 
érettük külön dij nem jár.

Őszi gyümölcsvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület által rendezett őszi gyümölcsvásár 
e hó 20-án bezárul. Ez időn túl érkező 
gyümölcsküldeményeket a rendezőség el 
nem fogad.

Szakosztályi tagok.
Számos kérdezösködés folytán van 

szerencsém tudatni az O. M. G. E. tag­
jaival, hogy az alapszabályok 37. §-a 
értelmében az egyesületi tagok az összes 
szakosztályok tárgyalásain résztvehetnek 
s a hivatkozott szakasznak az igazgató­
választmány múlt évi magyarázata sze­
rint az egyesületi tagoknak e ezélból 
nem is kell előre bejelenteniük, hogy 
melyik szakosztályban óhajtanak részt- 
venni. Igazgató.

Az O. M. G. E. közgyűlése.

Vasárnap délelőtt tartandó közgyű­
lésén számol be az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület a magyar gazda­
közönségnek a gazdaérdekek szolgálatá­
ban a lefolyt egyleti évben kifejtett mű­
ködéséről és annak eredményeiről. Ha­
bár az egyesületnek mozgalmait hivata­
los tisztünkből kifolyólag annak idején 
mindenkor aktuálisan tárgyalni köteles­
ségünknek tartottuk, ez még sem ment 
fel azon kötelesség alól, hogy az 
egyesületnek évenkint ismétlődő ünne­
pélye alkalmából rövid visszapillantást 
ne vessünk a lefolyt egyleti év eredmé­
nyeire.

Az egyleti életnek azon belső for­
rongása, a melylyel az elmúlt egyleti év 
kezdődött, nem maradt meg pusztán az 
egyesület belső ügyének. Az ellentétes 
érdekek küzdelmeinek hullámai kicsap­
tak a közélet szélesebb mezejére és úgy 
az egyesületre, valamint a gazdai érdé-

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmány-utcza 31. Váczi-körut sarok.

Ajánlunk;
Kitűnő vetőmagvakat.
Gépolajokat, kenőcsöket.
Kötél, zsák, és ponyvákat.
Permetező gépek s anyagokat. 
Műtrágyákat.
Építkezési anyagokat.
Állatorvosi gyógyszereket.

Ajánlja;
Jól berendezett

gabona-bizományi osztályát 
gazd. termények értékesítésére. 

Tőzsdei kötések közvetítése.
Bűzött marha és gyapjú eladás. 

Korpa, malátacsira, olajpogácsa, szárí­
tott moslék legjutányosahh beszerzése.

Ajánlunk;
Kitűnő máv. gőzcséplőgépeket 
Malmokhoz compound locomobileket. 
Arató-, kévekötő- és kaszáló-gépeket. 
Mindennemű gazdasági gépeket. 
Takarmányosok berendezése. 
Gazdasági mérnöki munkák közve­

títése.

Mindennemű őszi- és tavaszi takarmánymagvak megvételre kerestetnek.

»rat námmt 20 oldal.

; : ;• -ví;, . 'íyó.'i; . • • f E'
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keket illető eszmékre kétségkívül nagy­
mértékben termékenyitöleg hatottak.

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület mozgalmas elnökválasztásának 
és ezzel kapcsolatban az egyesület 
vezetősége ellen intézett támadásoknak 
végeredményeké^ egész tisztán kidom­
borodott, hegy az egyesületnek, mint 
a gazdai közvélemény legerősebb füg­
getlen kifejezőjének történelmi tradi- 
cziói a mezőgazdaság jelen válságos 
helyzetében kétszeres kötelességévé te­
szik a mezőgazdasági érdekeink fölött 
való éber őrködést és ezen kötelességé­
nek teljesítésében a magyar gazdaközön­
ség osztatlan támogatására bizton szá­
míthat. És az egyesület múlt évi küz­
delmei legjobban igazolják, hogy a 
gazdaközönség bizalmát teljes mértékben 
megérdemli, mert egy pillanatig sem ha­
bozott független véleményét a gazdai 
érdekek védelmére kinyilatkoztatni, ho­
lott az ellenkezőre nagyon is hatalmas 
eszközökkel reá bírni igyekeztek. Csakis 
ennek a törhetetlen elvhü magatartásá­
nak köszönhető, hogy a küzdelmek vége 
az egyesület szellemi és anyagi meggy a- 
rapodása volt.

De az egyesület lefolyt évi mozgal­
mai az egyesületen kívül is jótékonyan 
hatottak, tagadhatatlan, hogy az egye­
sület ügyeivel a legszorosabb összekötte­
tésben áll a gazdatársadalom múlt évben 
tapasztalt ébredése. Már maga az elnök­
választó rendkívüli közgyűlés az egyleti

I tagoknak oly nagy számát gyűjtötte a 
fővárosba, a mekkora az egyesület fél­
századot meghaladó történetében párat­
lanul áll, az érdeklődésnek oly nagy fo­
kát jelezvén, a minő csak válságos 
időkben tapasztalható, a midőn látszólag 
csekély okok megett súlyos bajok rej­
tőzködnek. Az egyesület érdemes elnöke: 
gróf Desseuffy Aurél megválasztatása 
után tartott beszédében nagyon helyesen 
jegyezte meg, hogy a megválasztatása 
iránt tanúsított nagy érdeklődést és az 
öt ért bizalmat első sorban az ö veze­
tése alatt álló egyesület azon törekvésé­
nek tulajdonítja, melyet a gazdai érde­
kek megvédelmezésére tántoríthatatlan 
hűséggel és energiával követett. A gazda­
közönség ritka egyetértéssel csoportosult 
az egyesület köré, melynek hivatása tel­
jes betöltésére soha nagyobb szükség 
nem volt, mint éppen akkor.

És a gazdatársadalomnak az egye­
sület mozgalmai iránti érdeklődése nem 
volt szalmatüz, hanem azon belső szük­
ség érzetéből kifolyó ébredése, a mely a 
közgazdasági viszonyoknak a mező­
gazdaság érdekében való megjavítását 
sürgette. Ez a szükségérzet szülte a le­
folyt év május havában megtartott Ili. 
országos gazdakongresszust, a mely a 
mezőgazdasági élet minden megnyilatko­
zására kiterjedő tárgyalásaival és a kon­
gresszusban résztvevők nagy számával a 
kongresszust a napi efemer értékű érte­
kezletek sorából kiemelte és határozatai­

val egy egészséges, a hazai viszonyok 
nak megfelelő közgazdasági programra 
megalkotását lehetővé tette. A kongresz- 
szus munkálatai hosszú időre hivatvák 
megállapítani a teendők egész sorozatát 
melyek végrehajtását mezőgazdasági vi­
szonyaink javítására és az uralkodó vál­
ság enyhítésére ma már a közélet min­
den terén működő vezérférfiak is nvo- 
matékkal hangsúlyozzák.

A kongresszus ugyan az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület kebelén kí­
vül folyt le; kezdeményezése, rendezése 
és végrehajtása azonban mégis az ö 
osztályrésze úgy, hogy az egyesület múlt 
évi működésének egyik legkimagaslóbb 
részét képezi.

Az egyesület a mezőgazdaság érde­
keinek érvényesítésére irányuló múlt évi 
küzdelmeiből szellemileg és anyagilag 
megerősödve került ki. Az egyesület és a 
kongresszus tárgyalásai minden kört 
meggyőztek arról, hogy a magyar mező­
gazdaság súlyos bajai sürgős orvoslást 
igényelnek és a legilletékesebb tényezők 
ma már szintén nem térnek ki azon 
feladatok teljesítése elöl, a melyeket a 
gazdaközvélemény részükre megjelölt. 
E mellett mindenki meggyőződött arról, 
hogy az egyesülettől minden néven ne­
vezhető pártpolitika távol áll s működé­
sében egyedül a mezőgazdaság igaz ér­
dekei vezetik. De emelkedett az egyesü­
let szellemi ereje az által is, hogy már 
eddig is tekintélyes számú tagjainak sora-

TARCZA.

Dohánytermelésünk a múlt évben, 
n.

IV. Dohánybeváltás osztály oukint.
Az osztályonkénti dohánybeváltás ered­

ménye összehasonlítva az 1893. évivel, a 
következő számadatokat tünteti fel:

Tábgatott a) 390,248 kg. (1893-ban 
1.119,884 kg. = 46'3°/o kevesebb).

Válogatott b) 596,094 kg. (1893-ban 
1.111,748 kg. — 57*3°/o kevesebb).
I, í',rlsíály: 7v362>532 kg- (1893-ban
II. lm,300 kg. = 34'7% kevesebb).
„ i1-, o&tály: 12.495,457 kg. (1893-ban
d.823,290 kg. = 31"7°/o kevesebb).

osztály: 10.876,082 kg/ (1883-ban 
14.6/203 kg. — 25"8% kevesebb).
____Kátanyás; 2.605,426 kgr. (1893-ban
o.o//,881 kg. = 53*2% kevesebb).

Hulladék: 28,116 kg. (1893-ban 55,241 
kg. — 491% kevesebb).

Összesen volt tehát 34.381,162 kg., 
Ib,6-ban 52.206,462 kg., vagyis a termés 
kevesblct a múlt évben 17.825,300 kg. = 

l, mely terméscsökkenésnek okát az 
előbbi fejezetben okadatoltuk.
' A Izoldánk mi i dohánytermés és a holdan- 

kinti jövedelem.
Az egyes dohánybeváltási felügyelősé­

gek .területén termett átlagokat s a holdan- 
kmíi átlagos jövedelmet már előzőié» ki­
mutattuk. Azon adatokból kitűnik, hogy az

átlagos beváltás egy kát. holdon volt 533 kg 
dohány 9507 frt átlagos beváltási árral. A 
múlt évihez képest a termés holdankinti 
átlagban 204 kg.-mal csökkent, a beváltási 
ár pedig holdankint 36‘94 írttal. A sulysze- 
rinti beváltási ár még kevésbé elégíthette ki 
a termelőket 1894-ben, mint az előtte való 
évben, a mikor 100 kg. dohány átlagos 
beváltási ára 18 frt 19 6 kr. volt, mig 1894-ben 
az átlag csak 1811,9 írtra rúgott.

Az ország hét dohánybeváltó felügyelő­
sége közül legnagyobb átlagtermést ért el a 
nyíregyházai 705 kg.-mal holdankint (átlag- 
jövedelem 131-88 frt), legkisebbet a szegedi 
320 kg.-mal (átlagjövedelem 4713 frt). A 
legnagyobb holdankinti átlagos jövedelmet szin- 
íén a nyíregyházai felügyelőség mutatja ki.

Az egyes dohánytermelő körzetek közül 
a legnagyobb átlagtermést a miskolezi fel­
ügyelőség miskolczi körzete érte el 884 kg. 
169 96 írt beváltási árral, utána a nyíregy­
házai felügyelőséghez tartozó nyírbátori kör­
zet 727 kg.-mal (beváltási ár 136 93 frt). A 
nyíregyházai felügyelőség kisvárdai körzete 
685 kg. = 120 83 frt. A debreczeni felügyelő­
ség n.-létai körzete 684 kg. = 124*02 írt. A 
budapesti felügyelőség érsekujvári körzete 658

—117*19 frt. Az aradi felügyelőség fogarasi 
körzete 656 kg. = 155*79 frt. Végül a nyír­
egyházai kerület n.-tárkányi körzete 629 kg.

161 03 frt eredménynyel. Legkisebb dohány- 
termése a szegedi felügyelőség szegedi körze­
tének volt, holdankinti átlagban 47*51 frt 
beváltási árral.

Legnagyobb pénzbeli eredményt mutat fel 
a miskolezi felügyelőség miskolczi körzete

169-96 frt, ezután következik a nyíregyházai 
felügyelőség n.-tárkányi körzete 16103 frt- 
tab az aradi felügyelőség fogarasi körzete 
I55-79 írttal stb.

Előbb már említettük, hogy az összes 
dohánytermő terület 64,462 holdat tett ki. 
Ezen területből a magyar kezelőség részére 
35,654 hold, az osztrák kezelőség részére 
28,808 kát. holdon termeltek dohányt. A 
magyar kezelőség részére termelt dohány 
összes ^ mennyisége 19.065,300 kg., mely 
3.502,970 frt összes költségen váltatott be; 
ez megfelel 100 kg.-ként 18 frt 37*2 kr.-nak, 
a dohány mennyisége pedig megfelel 1 kát. 
holdon 534 kg. dohánynak 95"90 frt átlagos 
jövedelemmel.

Viszont az osztrák kezelőség részére 
beváltatott összesen 15.314,424 kg. dohány 
2.793,380 frt összköltségen, vagyis 100 kg. 
dohány átvételi költsége 18 frt, 23'8 kr., 1 
kát. hold termése 531 kg. 94"93 frt átlagos 
jövedelemmel.

Ezen adatok összehasonlításából azt 
látjuk, hogy a magyar kezelőség részéről egy 
katasztrális holdról átlagban véve több do­
hány váltátik be, mint az osztrákoknál s a 
holdanként! átlagjövedelem is csaknem 1 
írttal nagyobb.

TI. Dohánybehozatal és kivitel.
Dohánytermelésünket figyelemmel ki­

sérve, azt látjuk, hogy az — eltekintve az 
1894-ik évtől, melynek abnormális időjárási 
viszonyai mint egyéb terményeknek sem, 
úgy a dohánytermelésnek sem kedvezett — 
minőségileg folytonosan halad, de ennek
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majdnem 600 uj taggal gyarapodott. E 
tények az egyesület tekintélyét kifelé és 
fölfelé nagy mértékben emelték. Ehhez 
járul az egyesület anyagi meggvarapo- 
dása éppen tagjainak szaporodása révén, 
a mi lehetővé teszi, hogy az egyesület 
nemcsak eddigi működését folytathassa, 
hanem saját erejéből működési körét 
mind szélesebb alapokra fektethesse, a 
mire a múltban azért is szükség volt, 
mert a kormány az egyesületnek még 
azon működésétől is nagyrészben meg­
vonta támogatását, a melyeket az egye­
sület a kormány kezdeményezésére éve­
ken át folytatott.

Nem tagadható, hogy az egyesület 
működése magában véve meddő, ha 
kezdeményezéseit, terveit az illetékes 
végrehajtóközegek, s első sorban a kor­
mányhatalom negligálja és fel nem ka­
rolja. Egész őszintén kell konstatálnunk, 
hogy ez a múltban jóformán mindig igy 
volt. Az egyesület megindította ugyan 
mozgalmait, de azok gyakorlati eredmé­
nye, mihelyt azok végrehajtása a kor­
mány kezébe került, elmaradt, mert a 
kormány az egyesületet nem munkatár­
sának, hanem ellenesének tekintette. 
Alapos azonban a reményünk, hogy ez 
a mostani földmivelésügyi miniszter alatt 
máskép lesz. Az uj miniszter jól ismeri 
az egyesületet s annak önzetlen törek­
véseit. Az egyesület is bízik a miniszter 
kijelentésében, hogy az egyesületben 
csoportosult hatalmas társadalmi erőket

fel fogja használni s igy az egyesület 
üdvös kezdeményezései gyakorlati ered­
ményeket az eddigieknél nagyobb mér­
tékben fognak felmutatni.

Erre különben soha sem volt na­
gyobb szükség mint ma. A hazai mező­
gazdaság súlyos válságának enyhítésére 
az intézkedések egész sorozata van

telesség érzetével tekinthetnek a közgyű­
lés elismerése elé, hanem egyszersmind 
azon reményt is nyújthatják az egybe- 
gyülö gazdatársaknak, hogy hathatós tá­
mogatásuk eredményei a jövőben az 
eddigieknél fokozottabb mértékben fog­
nak a magyar mezőgazdaság javára je­
lentkezni. S2. Z.

napirendre tűzve. A parlament és a 
kormány nem zárkózhatnak el ezek 
megvalósítása elöl, de a szükséges intéz­
kedéseket pusztán a miniszteri irodákban 
megállapítani nem lehet. A gyakorlati 
gazdaközönség, a mely közvetlenül érzi 
a bajok súlyát, kell, hogy tanácsával, 
véleményével szintén részt vegyen a 
magyar mezőgazdaság regenerálásának 
munkájában és ezt sehol hatékonyabban 
és nagyobb eredménynyel nem teheti 
meg, mint az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesületben. De ennek szakvéle­
ményét kell, hogy a kormányzat is na­
gyobb figyelemben részesítse mint a 
múltban. Legfőképpen áll ez a küszöbön 
levő osztrák vám- és kereskedelmi szer­
ződési tárgyalásokra, a melyeknél a 
kormánynak is igen nagy szüksége lesz 
a hazai érdekek megvédelmezésében, a 
gazdaközönség hathatós közreműködésére 
támaszkodnia.

Végigtekintve az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület lefolyt évi műkö­
désén és annak főbb eredményein, az 
egyesületet vezető igazgató-választmány 
és elnökség nemcsak a jól betöltött kö-

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A kendermag termesztésének egy 
uj módja.

Verbász környékén (Bács-Bodrogmegye) 
Luft Károly a kendermag termesztésének, 
illetve a magvas kender tenyésztésének egy 

. uj módját igyekszik meghonosítani, mely el­
járás szerinte nemcsak jobb a most dívó el­
járásoknál, hanem jóval több s fejlettebb 
magot is ád. Ez irányú személyes tapaszta­
lataimat közölni óhajtom azért, hogy a ken- 
dertermelő gazdák ezen kezelési módot is 
megpróbálhassák s gyakorlati értékéről, hasz­
nálhatóságáról véleményt mondhassanak.

A magkendert rendesen 24 cm. vagy 
pedig 40—42 cm. sortávolságra vetik, kát. 
holdankint 18—20 kg. magot számítva; ápo­
lásban rendesen nem részesül, kivéve azt, 
hogy a beporzás elmúltával a virágos vagy 
iikendert kinyüvik vagy kivágják. Ezen el­
járás mellett 3—4 q kendermag teremhet k. 
holdanként. Luft rendszere már most ab­
ban tér el ezen mivelési módtól, hogy a 
magot to/3o cm.-es kötésben, tehát 70 cm. 
sor és 30 cm. sorbani távolsággal fészkesen 
veti el; minden fészekbe 4 magot szór (kör­
ben, nem egy csomóba). A vetőmagszükség­
let k. holdankint 3—4 kg.

Kelés után — szükség szerint — kapál 
s ha a kender 15—20 cm. magasságot elért, 
a hajtások hegyét lecsípi, mely munkálatot 
..herelérnek“ nevezi.

!

daezára még mindig óriási mennyiségű finom 
szivarkadohányhoz és szivargyártáshoz való 
anyagot kell behoznunk a külföldről. A 
szükséglet ilynemű anyagokban évről-évre 
fokozódik, a mi a mellett tanúskodik, hogy 
daczára a dohányáruk drágulásának, a kö­
zönség a finomabb dohányt és szivarokat 
mind tömegesebben fogyasztja. Finom sziva­
rok gyártására alkalmas dohány a múlt év­
ben mindössze csak 19,316 kg. termett, a 
többi dohánynak pedig csak egy kis része 
alkalmas közönséges s a legolcsóbb szivarok 
gyártására, többi szükségletünket ennek foly­
tán a külföldről kell beszereznünk.

Behozatott a múlt évben összesen 4.580,529 
kg. finom dohány, 6.785,956 fit értékben; az 
1893-ik évhez viszonyítva a behozatal igen 
nagyon emelkedett, mert mennyiségileg 389,276 
kg.-mal. pénzben kifejezve 1.348,173 írttal 
haladta túl a múlt évit. Főleg a szivarkák 
készítésére fölhasznált herezegovinai és ma- 
czedoniai dohány hozatik be nagy mennyi­
ségben, előbbi 552,855 kg., utóbbi 1.570,553 
kg.-mal szerepel a kimutatásban, melynek 
100 kg.-kénti ára 96'20 frt, illetve 178 25 frt.

Legdrágább a Sumatra szivarboritéknak 
való levél, mely 100 kgmmonként 553 frtba 
kerül.

Az 1893-ik évben még 240 ezer kg. 
orosz kapadohány szerepelt a külföldről 
vásárolt dohányok kimutatásában, melyre 
vonatkozólag kifejtettük, hogy nem látjuk 
czélját ezen dohány behozatalának, mert 
egyrészt rendelkezünk ilynemű hazai dohány- 
nyál elegendő mennyiségben, másrészt amaz 
tetemesen drágább is a mienknél; az 1894-ik

évi kimutatásban az orosz kapadohány már 
nem szerepel a külföldről behozott dohányok 
között, a mit örvendetesen kell tudomásul 
vennünk.

A 6.785,956 frt értékű 4.580,529 kg. 
dohánybehozatallal szemben kivitelünk a 
külföldre a következőleg alakult: kivitetett 
kereskedők által 1.664,027 kg. nyers dohány 
266,244 frt értékben; a kincstár által a 
külföldre eladott dohánygyártmányok értéke 
23,850 frt a nyers dohányé (3.516,804 kg.) 
347,632 frt vagyis az összes kivitel pénz­
értéke 371,482 frt.

Levonva ezen összeget a kivitelre 
kiadott összegből, maradt a behozott dohány 
értékének többletére 6.414,474 frt.

Az 1893-ik évhez viszonyítva kivitelünk 
nagy mérvű csökkenést tüntet fel, mert 
akkor 981,165 frt értékű dohány vitetett ki, 
mig a múlt évben csak 637,726 frt értékű, 
vagyis 343,439 frt értékkel kevesebb.

Y1J. A dohányegyedárnság jövedelme.
Az eddig felsorolt adatokban részletesen 

ismertettük a dohánytermelésre, beváltásra, 
behozatal és kivitelre vonatkozó adatokat. 
Érdekes volna még ismertetni a dohány 
gyártásra és eladásra vonatkozó igen tanul­
ságos adatokat, melyek teljes bepillantást 
engednek a dohánygyárak mikénti működé­
sébe, az anyag felhasználás és értékesítésére, 
de ezek ismertetésére terünk szűk volta 
miatt nem terjeszkedhetünk ki.

Áttérünk tehát a végeredményre, azaz 
a m. kir. dohányjövedék múlt évi jövedel­

mének ismertetésére, melyet a zárszámadás 
a következőkben tüntet fel:

Bevétel.
DohánybevéteL............. 6.064,429 frt 52‘5 kr.
Dohánygyártásra ... — 30,768 , 88*5 ,,
Dohányeladásra ... ... 48.189,768 „ 21"5 „ 
Értékszaporulat ......... 385.806 , 68

Összesen......... 54.670,773 frt 30 5 kr.
Kiadás a bizományos és átfutó tételek 

kihagyásával.
Kezelés és általános_ 824,334 frt 92 kr.
Dohányvételre............... 19.226,600 „ 28 5 „
Dohánygyártásra ... ... 4.517,324 , 56 „
Dohányeladásra ......... 1.021,697 „ 85 5 „
Uj építkezésekre____  415,000 „ — „

Összesen......... 26.005,566 fit 9F5 kr.
A tiszta jövedelem tehát 28,665,206 frt 

39 krt tesz ki, vagyis az összes brutto bevetői 
591 százalékát.

A ki figyelemmel összehasonlítja a 
műit és az 1893-ik év terméseredményeit és 
ösmeri az előző évek eredményeit is, tisztá­
ban van azzal, hogy ezen visszaesést a ked­
vezőtlen időjárási viszonyok idézték elő 
mert már évek sora óta nem nagyfokú, de 
folytonos emelkedést tapasztalunk a dohány­
jövedék bevételeiben, mely a mellett bizo­
nyít, hogy egyrészt a minőség is javul, 
másrészt hogy a szükséglet is mind nagyobb 
mérvű. — Reméljük, bogy a jelen év ered­
ményei kedvezőbbéi: lesznek az államkincs­
tárra s visszahatásukban a termelőkre.

J. F.
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A kendertő kegyének lecsipése által a 
levelek hónaljából uj hajtások törnek elő, 
vagyis a kenderszár villásan elágazódik. 
Miután a kender ritkán áll, sőt elvirágzás 
után a fikender kivágásával egy fészekben 
egy, legfellebb 2 tő marad s igy elegendő 
helye van, a villás elágazásu hajtások rend­
kívül megerősödnek, megvastagodnak úgy, 
hogy végül a teljes kifejlődés után 1—1 
kendertő 6—8, ivelten felemelkedő főhajtás­
ul bir, melyek rendkívül gazdagon vannak 
a fürtösen álló virágokkal megrakva úgy, 
hogy kát. holdankint állítólag 8—10 kg. le­
het a maghozam. E mellett az ápolási mun­
kák is meg vannak könnyítve; a fikender 
kivágása (nem kinyüvése) kár nélkül eszkö­
zölhető, a magvas kender letakaritása is 
könnyen végezhető.

A fényképfelvétel utján ké­
szült 253-dik számú ábrában két 
magvas kendertövet mutatok be 
és pedig a baloldalon a heréit ken­
dert, a jobboldalon tengeri között 
nőtt kendertövet. Utóbbi mivelési 
mód ugyanis a bácsmegyei ken­
dertermelő kisgazdák között igen 
elterjedt. Vetőmagszükségletük fe­
dezésére, a magkendert ritkásan a 
tengeri között termeszük. Ezen 
eljárás nem megfelelő; az igaz, 
hogy ez esetben is eléggé terebé­
lyes a kender, de tagadhatatlan, 
hogy a megtermékenyítés hiányos, 
sok a meddő virág léha szem; 
a betakarítási munkálatok is ne­
hézkesek s magpazarlók. Végül, 
mint a rajzon is látható, a kuko- 
ricza között nőtt magkender haj­
tásai csomósán összeállanak, mig 
a •" :m cm. es kötésben heréléssel 
kezelt kender hajtásai kellően meg­
vastagodva terebélyesen szétálla- 
nak s igy az amúgy is csomósán 
álló virágok több levegőt, világos­
ságot kapnak.

A magvas kender ily irányú 
művelése, illetve kézzelf fészkes 
vetése, csakis kis területen alkal­
mazható sikert el. Nagybani ter­
melésnél szerintem sorvetőgépet 
kell használni, melyet a megfe­
lelő sortávolságra beállítunk, a 
sorbani távolságot pedig az első 
kapálással szabályozzuk oly mó­
don. hogy minden fészekben 3—4 
tövet meghagyunk. A heréi és t sem 
szükséges kézzel végezni, hanem 
a leesapkodást sarlóval is jól és 
gyorsan teljesíthetjük ; a 70 cm.-es 
sortávolság mellett baj nélkül 
használhatjuk a lókapákat is. A 
heréit kender nagybani termesz­
tése csakis ily módon lehetne jöve­
delmező.

Azon aggodalom, hogy a he­
réléssel elágazóvá vált kender 
ezen tulajdonsága átöröklődnék a 
fonalas kender értékének rovására, 953. ábra. 
indokolatlan. A dinnyét is örök 
idők óta herélik s fogják is min­
den évben herélni; épp igy lesz az a ken­
dernél is.

Ezen itt ismertetett kendertermelési el­
járásról sem jót, sem rosszat mondani nem 
akarok, legyük alapos kísérlet tárgyává s 
azután mondjunk róla véleményt.

Kerpely Kálmán.

A német komló és a berlini 
komlóbirálati eljárás.

ö Németországban a komló ősrégi ter­
mesztvén}*. melyÍvel a németek vagy a 
kelta belgák vagy a szlávok utján ismer­
kedtek meg. A kilenezedik század második 
felében már gyakrabban emlékeznek króni­

káik komlókertekről (humulária) és Hilde- 
gardis apátnő, ki 1079-ben halt meg, egye­
nesen sörfiiszer gyanánt említi a komlót.

A komlóval fűszerezett tartósabb sör 
mindnagyobb kedveltségnek örvendvén, nem 
csoda, hogy a német törvénykönyvek, mint 
a „Sachsen- és Schwabenspiegel“ intézked­
nek a komlóról, melynek mivelése napjaink­
ban is még folyvást terjed. De miután 
Németország minden komlóját fogyasztani 
nem képes, kivitelre szorult, kivitele nagy­
mérvű, például:

volt: 1884-ben 115,140 q
1885-ben 126,730 „
1893- ban 55,217 „
1894- ben 109,247 „

De ha a múlt évben kivitt mennyiség

a) Heréit magvaskender. — 6) Tengeri között nőtt magv

nem is éri el az egy évtized előttit, a kiviteli 
érték nugvban emelkedett;

1000
volt u. i.: 1884-ben 11,514 márka

1885-ben 12,673 „
1893- ban 33,071 „
1894- ben 65,440

Miből következtetni lehet a minőség 
javulására; a kiviteli érték 1893—94-re 32*3u 
millió márkával növekedett.

A német komlókivitel, melyet egy idő­
ben olcsó komlószurrogatumok felkarolása 
nagyon veszélyeztetett, most az egész vona­
lon javult. 1893—94-re Nagy-Brittanniába 
16,291 q-val emelkedett, az osztrák-magyar 
monarchiába 6671 q-val, Oroszországba 5410 
q-val, végül Franeziaországba 2989 q-val.

Árig tehat Németország komlókivitelét 
folyvást terjeszti, másrészt a kiválóan finom 
pilzeni sörgyártásra alkalmas komlók kivé­
telével nagyban sikerült neki a komlóbeho­
zatalt az utolsó években megszorítani. 

Behozatott u. i.:
1884- ben 13,400 q
1885- ben 13,500 ..
1893- ban 42,703 ..
1894- ben 24,250 „ 

melynek értéke kitett:
1000

1884- ben 5628 márka
1885- ben 3878 „
1893- ban 19,384 „
1894- ben 11,010 .,
tehát 1893—94-re a kevesblet 8-37 
millió márkát képviselt:!

Különösen feltűnő, hogy az 
osztrákmagyar monarchiából esz­
közölt komlóbehozatal mily tete­
mesen csökkent. Volt u. i.:

1893- ban 25,735 q
1894- ben 20,928 q 

ellenben a németországi komló­
mennyiség mely monarchiánk ha­
tárát átlépte, volt:

1893- ban 3092 q
1894- ben 9763 „ 

szóval a kivitelnél tetemes hanyat­
lást, a behozatalnál háromszoros 
emelkedést észlelhetünk.

A monarchiánkba hozott né­
met komló értéke 1893-ban 1.855,000 
márkát tett, monarchiánk kivitele 
pedig 13.897,000 márkát, de ezen 
kedvező viszony már a múlt év­
ben nagyon megingott, és félő, 
hogy forgalmi viszonyaink ked­
vezőbbre nem fordulnak a fenn­
álló vámegyezségek következtében.

Már a tavalyi berlini komló- 
kiállitás gazdag volta s a bemu­
tatott termékek minősége által tűnt 
ki; az idei azonban sok tekintet­
ben felülmúlt i elődjét, a meny­
nyiben tavaly 12, az idén 15 
termelő-vidék volt képviselve s 
mig tavaly 24 első, 22 második 
és 24 harmadik dij jutott kiosz­
tásra, az idén 32 első, 34 máso­
dik, 29 harmadik dij és 15 elis­
merő oklevél adatott ki.

A termelő-vidékek voltak:
1. Spalt vidéke. II. Alsó-Bajor- 
ország (Au, Mainburg és az alsó­
bajor Hallertau). III. Felső-Bajor- 
ország (Wolnzach, felső-bajor Hal­
lertau, sváb vidék). IV. Hcrsbruck 
Felső Frankoniával. V. Aisch m. 
Neustadt, Aischgrund és a többi 
bajor vidék. VI. Württemberg, 
Neckar és Jagst kerület. VII. Würt­
temberg, dunai kerület (uj). Würt­
temberg, fekete-erdő-kerület (uj). 
IN. Baden felső része. X. Baden 

•as kender. alsó része (uj).XI. Elszasz Strass^- 
burg városi és vidéki kerület 
(uj). XII. Elszasz Hagenau és 

Molsheim. XIII. Többi Reichsland (uj). 
XIV. Neutomischel (Posen). XXX Altmark 
és nyugati Németország. XXT. Keleti- 
Poroszország és a többi észak- és észak­
keleti vidékek.

Magától értetőleg a komlók java Bajor­
országból került ki ismét, mely a cseh­
országinál erőteljesebb, bár csak ritkábban 
hasonló finom terméket szoígáltat. Spalt vi­
déke 4 első és 4 második dijat vitt el; 
XVürttembergből tettnaugi és kaltenbergi 
komlók mellett Rottenburg, Henningen, 
XV eilderstadt, Schieb és Horb vittek el első 
dijakat.

Badenből Schwetzingen és Schriesheim. 
Igen finom komlókat küldött Neutomischl 
vidéke, valamint Elszász is, mely az idén

1816

fe­

igen szépén 1 
Irtenheim, 01 
tetsdorfbeli k 

A bírák 
hoz képest. 1

a bírálókkal 
hanem a biri 
meg s ily m< 
eredmény is. 
nem volt, mi, 
történt. A t 
mokra voltak

1. Szedt 
részek, homo

2. Szári:
3. Szin.
4. Tiszti 

varok által 0
5. Tobo; 

csánya, magv
6. Lupu]
7. Szag.
Minden

vétetett fel, oi; 
tehát a 7 szá 
keknek adha 
dijakat oly n 
szám összege 
dijakat 8"5— 
jakat 9’25—1 
elismerést 11
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igen szépen volt képviselve, kivált Berstett, 
[rtenheim, Oberhofen, Wittelsheim és Schit- 
tetsdorfbeli komlókkal.

A bírálati eljárás is javult a tavalyi­
hoz képest. Már tavaly úgy jártak el, hogy

Megjegyzendő, hogy egyetlen komló­
minta sem kapott 18-nái nagyobb értékszá­
mot, jeléül, hogy általában hibás komló nem 
is jutott kiállításra, mit megmagyaráz az 
idei kedvező évjárat. Az 1895-iki komlók

általában jó szárazán lettek aratva, minek 
következtében a tobozok könnyen széthul­
lottak, a kiállításon való megmelegedés, mint 
tavaly, elő nem fordult.

A bírálók általában igen nagy súlyt 
fektettek arra, hogy a tobozok csak közepes 
nagyságnak és finomak legyenek, miután 
általában tapasztalható, hogy nagyobb lupulin- 
tartalom mellett is a nagy tobozok vastag 
gerinezczel és kocsánykákkal a sörnek „érdes“ 
v. i. „vad“ izt kölcsönöznek, tehát a tobo­
zok növése, a lupulin színével s az áru 
szagával oly momentumok, melyeknek na­
gyobb jelentőséget kell tulajdonítani, mint 
az általában még szokásos.

A berlini komlókiállitás, melyen a 
bemutatott komlók kivétel nélkül jó áron el 
is keltek, hathatósan hozzájárult ahhoz, hogy 
a sörfőzőket meggyőzze, hogy eddig túlságos 
súlyt fektettek a komló származása kérdésére, 
mert hiszen finom komlót nagyobb mennyiség­
ben oly vidékekről is hoztak, melyek a 
komlókereskedésben, mint ilyenek még nem 
szerepeltek, sőt merőben ismeretlenek.

Bár nem lehet csodálni, hogy a sörfőző 
az előtte ismeretlen, idegen vidékek finom kom­
lói iránt bizalmatlanabb s isry azt az árat, mit 
saazi vagy spalti komlóért fizet megadni 
nem hajlandó, mégis ad oeulus látja demon­
strálva. hogy Saazon vagy Spalton kívül is 
létezik még finom komló. Az ily kiállítások 
jó hatása tehát ily szempontból is kétség­
telen. Ezért komlómivelésünk emelésére, a

254. sz. ábra. Gróf Károlyi Alajos örökösei mágócsi uradalmának elektorái-negretti díjazott kos- és anyabirkája.

a bírálókkal nem közölték a kiállítók neveit, 
hanem a bírálat a bálok száma alatt ejtelelt 
meg s ily módon lett kihirdetve a bírálati 
eredmény is. Az eljárás azonban szabályozva 
nem volt, mig az idén értékszámok alapján 
történt. A bírálatnál következő momentu­
mokra voltak ügyelettel:

1. Szedés (osztályozás, szárrészek, levél­
részek, homok jelenléte).

2. Szárítás mikéntje.
3. Szin.
4. Tisztátlanitások (gombák vagy ro­

varok által okozva).
5. Toboznövés (nagysága, alakja, ko- 

csánya, magvak jelenléte).
6. Lupulintartaloin.
7. Szag.
Minden tulajdonság részére 4 értékszám 

vétetett fel, olyformánhogy 1 jolültealegjobbat, 
tehát a 7 szám képviselte a legjobb termé­
keknek adható értékszámok összegét. Első 
dijakat oly minták nyertek, melyek érték­
szám összege 7—10"5 közt mozgott; második 
dijakat 8'5—11 értékszámmal, harmadik di­
jakat 9 25—1225 értékszám mellett, végül 
elismerést 11—13 értékszámok alapján.

255. sz. ábra. Báró Dräsche Richard 75. számú kosa.

díjazással egybekötött nagyobbszabásu komló­
vásárok rendezése felette ajánlatos volna.

A millennium éve meghozza talán e 
téren is az uttörést. Dr. Rodiczky .Jenő.

ALLATTENYESZTES
Rovatvezető : Monostori Károly,

XII. tenyészállatvásár díjnyertes

A juhoknak csoportjában, mint posztó- 
gyapjasok, az idén is kiváltak a gróf Káróly i 
állatjai (254. ábra), melyeknek formájáról 
s gyapjáról már ismételten dicsérőleg nyilat­
koztunk lapunkban.

A juhok körül még két sikerültebb 
képet mutathatunk be olvasóinknak. Egyike 
ezeknek (255. ábra) báró Dräsche Rihárd 3 
éves Rambouillet kosa, mely ezüst érmet 
nyert, másika pedig gróf Herberstein Zsig- 
mond ugyanazon fajtájú 2 éves kosa, mely 
nemkülönben ezüst érmet kapott, (256. ábra.)

bergi
ken,
első

256. sz. ábra. Gróf Herberstein Zsigmond 96. számú kosa.
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GAZDASÁGI GÉPÉSZET.

A magalátakaritásnak egy kivé­
teles módja.

Az ez évi száraz nyár folyamán a ta­
lajok ugariása nagyon rögösen történt és a 
keverés után is nagyon rögös maradt, úgy, 
hogy még szeptember hóban az ország na­
gyobb részén vetésről szó sem lehetett és 
az idő száraz jellegét állandóan megtartotta. 
A vetés igy meg lévén késve és a talaj- 
mivelése sem lévén megfelelő a sorvetőgép 
alkalmazására, a vetésnek csak egy módja 
maradt: a szórvavetés borona alá, be ezen 
művelet dombos területen és a hol 3-as 
vagy —-ős ekékkel történt a keverés, nagyon 
rossznak bizonyult, mert a dombosabb he­
lyeken ezen ekék farolnak és a három 
illetve két barázda közt nagyon is nagy 
magházat hagynak, a hova a mag nagy 
része kerül és igy a vetés nagyon egyen­
lőtlen.

Ezen úgy próbáltam segíteni, hogy 
könnyű boronával a talajt vetés előtt némi­
leg elegyengettem, de igy meg nem sike­
rült a magot sehogysem eltakarni. A kény­
szerűség utóbb reávitt azon eszmére, hogy 
az ümrath-íéle G. F. E. jegyű ac-zélrugós 
boronával olyformán boronáltattam szántá­
somat a vetés előtt, hogy az első sorban 
levő rugókat fölemeltük és a hátsók 41 v—5 
íj lively knyi távolságra kis sávot hagytak maguk 
után, a mivel a magbetakarás nagyon 
sikeresnek bizonyult, ügy, hogy sikerült ta­
lajomat október közepéig, mig az esők be 
nem álltak, a fentebb említett módon elboro- 
nálni es az esők közötti napokon egyszerűen 
csak be kellett boronálni, a mi nagyon 
gyorsan ment és igy vetésem nagyon szé­
pen kelt és az elszórás — mint a vetésen 
látszik — szépen sikerült.

Az említett aezélrugós boronával a 
munka nagyon gyorsan megy, mert nyom­
szélessége 1 2 méter és 4 ökör könnyen 
viszi, úgy, hogy naponta 8—10 - holdat el­
lehet véle végezni.

Az emliteít miveletet nem tartom min­
den körülmények között feltétlenül alkalma­
zandónak, mert a sorvetőgép munkáját nem 
pótolja, de vannak kivételes < setek, a hol a 
gazda kényszerűségből reá v„n utalva né­
mely munkát gyorsan, habar nem a leg­
pontosabban végrehajtani, mert az idő mos- 
tohuság i reá kényszeríti.

Csontos Miklós.

IRODALOM.

..Anleitung zum Weinbau in Beblaus- 
gebieten". Bearbeitet von Andreas Czéh und 
Stefan von Molnár. Berlin, Paul Poréi/. 1895. 
Ara ?

Tudvalevőleg Németország sem kerülte 
el a filloxora veszedelmét, csakhogy ott ré­
szint az égalj hűvös csapadékos volta, részint 
ismét az infekczióknak gyorsan és alaposan 
végzett irtása miatt korántsem terjed eme 
veszedelmes ellenség olyan rohamosan, mint 
nálunk, a hol aszályos időjárásunk és az 
elvénült szolok felújítására eddig alkalmazott 
folytonos döntések: kiválóan kedvezők a 
filloxera terjeszkedésére. Másrészről nem sza­
bad felednünk, hogy Németországnak arány­
lag kevés olyan területe van, a hol az el­
árasztást és homoki szőlőmivelést alkalmazásba 
vehetnék, mert a hol ilyen területek kínál­
koznának is, ott megint az égalji viszonyok 
lépnek fel gátlólag. Ezeknek a körülmények­
nek tudható be első sorban is, hogy e téren 
a német szakembereknek közvetlenül nem 
volt annyi alkalmuk, mint nekünk, tapasz-

KÖZTELER, 1895. NOVEMBER HÓ T6.

i tálatokat gyüjteniök; nem voltak rá kény­
szerítve, mint mi, nemcsak a kísérletek 
egész lánczolatát folytatni, hanem a franczia- 
országi védekezési eljárásokat is folytonosan 
éber figyelemmel kisérni, azokat beható 
tanulmány és kísérletezés tárgyává tenni.

Ezekből magyarázható már most meg 
ama jelenség, hogy a különben felette ter­
mékeny német szakirodalomban mindezideig 
hiányzott egy olyan szőlőmivelési szak­
munka, a mely az összes védekezési eljá­
rásokat behatóan tárgyalta volna. Eme hiá­
nyon óhajtott Czéh Endre porosz királyi 
uradalmi tanácsos és a királyi szőlők és 
pinezék felügyelője, Molnár István kir. ta­
nácsos és a budapesti magyar királyi ker­
tészeti tanintézet igazgatójával egyesülten 
segíteni. Csak örömünkre szolgál konstatál­
hatni, hogy neves honfitársainknak eme 
vállalkozásuk egészben véve igen jól sike­
rük, miáltal nevüket nemcsak szélesebb 
körben, az ország határain túl is ismerté 
tették, hanem dicsőséget szereztek a magyar 
névnek is; mert a nagy német olvasóközön­
ség meggyőződhetik könyvükből arról is, 
hogy az uj szőlőmivelés a szőlők rekon-

Mm
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257. sz. ábra. Umrath-féle G. F. E. jegyű aezélrugós 
borona.

strukeziójának nagy és nehéz munkája ná­
lunk is olyan magaslaton áll, hogy nekik 
érdemes hozzánk fordulni, ha e téren tapasz­
talatokat gyűjteni, tanulmányokat tenni 
óhajtanak. De hasznot tettek hazai szőlő- 
szelünknek is, mert németajkú honfitársaink­
nak egy olyán biztos vezérfonalat nyújtanak, 
a melynek útmutatásai mellett a siker biztos 
reményében foghatnak kopár szőlőterületeik 
betelepítéséhez, avagy kész szőlőik tökélete­
sítéséhez.

A 166 oldalra terjedő munka igen 
alaposan és részletesen tárgyalja a homoki 
szőlőmivelést, az elárasztást, a gyéritő eljárást és 
az amerikai ellentálló magántermő szőlőfajtákkal 
és ojtványokkal való védekezést, vágj Is mindazon 
módokat felöleli, a melyekkel a filloxera 
daczára is, szőlő termelhető. Fel vannak itt 
sorolva nemcsak a hazai, hanem a franczia- 
országi legújabb tapasztalatok közül mind­
azok, a melyek sikert Ígérőknek mutatkoztak.

Minden egyes védekezési eljárás végére 
egy telepítési fentartási és jövedelmi össze­
állítás van csatolva, világos, könnyen át­
tekinthető módon és a mi fő: igen reális 
alapon számítva, a melyek segélyével bárki 
is könnyen tájékozódhatik, ha a négy véde­
kezési mód bármelyike mellett szőlőt termelni 
szándékozik.

A kemény kötésit és igen Ízlésesen 
kiállított munka 62 jól sikerült ábrával van 
megvilágítva. A könyv kiállítás szempontjából 
Pareynak ezen első rangú német gazdasági 
müvek berlini kiadójának dicséretére válik 
és méltóan sorakozik hasonló többi kiad­
ványaihoz.

Melegen ajánljuk e munkát a szakkörök 
figyelmébe, a szerzők és kiadóknak még azt 
kívánjuk, hogy könyvük mentői előbb érjen 
második kiadást, mert ez bizonysága lesz 
annak, hogy a könyvben foglalt tanácsok 
általános foganatosítása közkinescsé váltak.

X.

A Sertések fertőző betegségeiről. Irta: 
dr. Ráíz István az állatorvosi akadémia r. 
tanára. (Külön lenyoma, a „Természettudo­

92. szám. 5-ik évfolyam

mányi Közlönyből). Most, a midőn a magyar 
gazdák ezrei a sertésvész okozta vesztesége­
ket nyögik, még mindig fölötte időszerű* a 
fenti czim alatt megjelent kis füzet, a mely 
tudományos és gyakorlati alapon tárgyalja 
a sertések fertőző betegségeit, a tudós szerző­
nek lapunk hasábjairól is ismert világosság­
gal és alapossággal. Mindenkinek ajánlhatjuk 
a kis füzet megszerzését és áttanulmányozását.

Előfizetési felhívás. Az erdélyi gazda­
sági egyesület könyvkiadó vállalata, mely 
már 7 év óta közhasznú tevékenységet fejt 
ki a gazdasági szakirodalom terén és szá­
mos becses müvet hozott forgalomba, elő­
fizetési felhívást intéz a gazdaközönséghez 
a könyvkiadó vállalat Vlll-ik (1895—-96.) 
évfolyamára, melyben a következő négy 
füzet fog megjelenni:

I. „Segítség az el lésnél "Arja Jakab László;
II. „A nevezetesebb füfélékről“ Írja Réti János •
III. „Talajjavítás öntözéssel“ írja Nemes István •
IV. „A tejről és a vajról“ Írja?

Ez a négy füzet lehetőleg negyedéven- 
kint fog megjelenni.

. A négy füzet (== 1 példány) előfizetési 
ára 80 kr. Azok, kik egy évre egyszerre 
tíznél több példányt rendelnek meg, árked­
vezményben részesülnek. Az előfizetési pénzek 
„Az erdélyi gazd. egylet“ pénztára ezimére 
Kolozsvárra küldendők.

A gazd. egyesületek nyilatkozatai 
az Ausztriával kötendő vám- és 
kereskedelmi szövetség tárgyában, 

x.
A szatimírmegyei gazdasági-egylet igaz­

gató-választmánya, az Ausztriával megkö­
tendő vám- és kereskedelmi egyezményre 
vonatkozólag következő határozati javasla­
tot hozta:

A közös vámterület fentartása ellen 
egyesületünknek kifogása nincs, azon esetre, 
ha a vám- és kereskedelmi szerződés meg­
kötésénél Magyarország érdekeinek meg­
óvására fokozottabb gond lesz fordítva, mint 
az a múltban történt s a jelenleg fennálló 
egyezmények hátrányos volta s káros intéz­
kedései mellőzve lesznek, különösen pedig 
a megkötendő egyezménynek érdekeinket 
védő intézkedései tekintetében Ausztria ré­
széről teljesen biztosítva lesz az, hogy kor­
mányzati és közigazgatási intézkedésekkel 
hatályuk nem csökkentetik.

Magyarország tulnyomólag mezőgazda- 
sági, mig [Ausztria nagyobb részben iparüző 
állam lévén, együttvéve oly területet képez­
nek, a melyen, ha már a vedvámos irányt a 
többi európai államok hasonló politikája 
által kényszerítve kövotnük kell, a helyes 
vám- és tarifapolitika mellett úgy a mező- 
gazdasági érdekek, mint az ipari érdekek, 
teljesen megvédhetők és kielégíthetők, mi­
nek folytán annál mélíányosabb az okszerű 
agrárpolitikának az Ausztriával való vi­
szony keretében leendő megvalósítása, mert 
Magyarország mezőgazdasága részéről az 
ideirányuló kivánalom még egyoldalúnak 
sem nevezhető, a mennyiben Ausztria la­
kosságának szintén tekintélyes része foglal­
kozik mezőgazdasággal s annak a termelő 
államok versenyével és egyes körök önérde­
keivel szemben való megvédeltnezése szintén 
szükséges.

Az ipar és főleg a gyáripar által az 
agrárérdekek fokozottabb védelme ellen fel­
hozottak figyelembe nem vehetők, nemcsak 
azért, mert a méltányosság azt követeli, 
hogy ha az ipar védvámok által oltalmazta- 
tik s ekként u fogyasztók az iparosok javára 
— magasabb árak előidézése által — meg­
adóztatnak, viszont a mezőgazdák is hasonló 
kedvezményben részesüljenek, hanem és fő-
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leg azért is, mert a mezőgazdák a jelenlegi 
viszonyoknak állandósítása által a teljes 
elpusztulásnak vannak kitéve, a mi maga 
után fogja vonni a kereskedelem s 
minden egyéb foglalkozáság elszegényedé­
sét s magát az államot is megfogja az adó­
fizetési képesség csökkenése s különösen a 
fogyasztási adók terén okvetlenül bekövet­
kező visszaesés által alapjában rendíteni. De 
figyelembe veendő az is, hogy a mezőgaz­
daság nehéz helyzete éppen azon osztályt 
sújtja legjobban, melyre az állam minden­
kor legbiztosabban támaszkodhatott.

A részletekre nézve ezen elvi kiindu­
lási alapok figyelembe vételével következők 
a nézeteink:

1. Már ezúttal biztosítani kell szerző­
désileg azt, hogy az oly káros román-, szerb- 
és orosz kereskedelmi szerződések lejártuk­
kor a mezőgazdasági terményekre és álla­
tokra nézve a jelenlegi alacsony vámtételekkel 
meg nem ujittatnak s ha emez államok a 
jelenlegieknek legalább kétszeresére eme­
lendő agrár vámtételeket elfogadni annak 
idején hajlandók lesznek, velők szemben 
autonom vámtarifa lesz alkalmazandó. Az 
autonom vámtarifa pedig revideálandó s az 
agrár vámtételek a most előadottak szerint 
felemelendők.

Ezen kívánatnak jogos indokául nem 
szükséges semmi egyéb, mint egyszerűen 
rámutatnunk a jelenlegi helyzetre. Napon­
kint tetemes mennyiségű gabonanemü, főleg 
gyenge minőségű s így rendkívül alacsony­
ára, búza hozatik be az országba s már maga 
az a quantum, mely a budapesti tőzsdén 
kerül forgalomba, teljesen alkalmas a mi 
búzaáraink lenyomására, az az alig ellen­
őrizhető mennyiség pedig, mely a tőzsdén 
kívül vásároltatik a malmok s nagykereske­
dők által, még sokkalta túlhaladja azt, mely 
a tőzsdének gyanithatólag nem is feltétlenül 
precziz kimutatásaiban szerepel. Van olyan 
nap, a midőn a külföldi búza forgalma a 
belföldi búza forgalmát atőzsdén meghaladja. 
Elismerjük, hogy a kiviteli konjunktúrák is 
lényegesen befolyásolják a terményárakat, de 
viszont kétségtelen, hogy immár vannak olyan 
évek, minő éppen az idei is, midőn a közös 
vámterületen nincs termésfelesleg, de a kül­
földi búza beözönlésc folytán még ezen évek­
ben sem érhet el a gazdaközönség megfelelő 
árakat, másrészt nem szenved kétséget,diogy 
oly években is, midőn kivitelre váró feleslegünk 
van, a külföldi alacsony áru búza hátrá­
nyosan befolyásolja a bel fogyasztásban is 
az árakat, idebent konkurál saját termé­
nyeinkkel s a kivitelre váró mennyiséget 
rendkívül megnöveli.

Ugyanezek állanak nagyban és egész­
ben az állattenyésztésre s főleg a serté­
sekre is.

2. Addig is, míg a most jelzett szeren­
csétlen szerződések lejárnak, felhasználan- 
dók és érvényesítendők mindazon eszközök, 
melyek a terményárak kedvező alakulására 
szintén közrehathatnak; ugyanis

a) Megszüntetendő a malmoknak a 
kikészitési eljárás ezimcn adott vámmentes 
behozatali engedély. A malomipar, helye­
sebben nehány nagy malom érdeke s az, 
hogy az ezekben fekvő néhány milliónyi 
tőke nagy kamatot hozzon, nincs jogosítva 
11 millió mezőgazda és a mezőgazdaságban 
fekvő roppant nemzeti vagyonnal szemben 
érvényesülni. A kikészitési eljárás czéljából 
adott vámmentes behozatali kedvezmény 
ugyanis csak elméletileg indokolható, de 
akkor is csak úgy, ha biztosítható lenne az, 
hogy azon őrlemény, mely a kedvezmény 
czimén behozott búzából állittatik elő, mind 
ki is vitessék s belföldi forgalomba abból 
semmi ne kerüljön. Ugyde ily biztosítékot 
szerezni lehetetlen s hogy a gyakorlatban 
a kedvezmény eléggé meg nem róható 
visszaéléshez vezetett az immár kétségtelen.
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Nem a vámmentesen behozott silány búza 
rossz lisztjét viszik ki a nagy malmok, hanem 
azt a belföldön adják el, lenyomva az 5 
frtos búza lisztjével a belföldi árakat s 
ennek helyébe — a nélkül, hogy még csak 
arra is lenne garancziánk, hogy teljesen 
megfelelő quantumot szállítanak ki — bel­
földön az általuk is előidézett nyomott áron 
megvett búza lisztjét szállítják ki, csakis 
néha alkalmazván némi keverést, a mi 
egyedül arra jó, hogy a magyar liszt jó 
hírnevét megrontsa s ezzel a keresletet s 
igy az árakat is csökkentse. A mellékter­
mények. korpa stb. pedig feltétlenül bení- 
maradnak s nyomják ezek árait. Nincs 
ennek folytán a visszaélés nyilvánvaló ká­
ros következményeinek meggátlására más 
mód, mint a kedvezmény teljes eltörlése. 
Figyelembe veendő ezeken felül még az is, 
hogy a nagy, úgynevezett kartell-malmok 
eme visszaélései a malomipar legitim űzőit 
is károsítják s utóbbiaknak tönkretételét 
eredményezik. De figyelembe veendő még 
az is, hogy az államkincstár is tetemesen 
károsodik a nagyösszegü vám elvesztése 
által s ezt a vámot jóformán odaajándé­
kozza az ama malmokban fekvő tőkének 
a nélkül, hogy ezen ajándékozásnak elfo­
gadható indoka lenne.

b) Helyes és a mezőgazdasági érdeke­
ket támogató tarifapolitika követendő, s 
biztosíték szerzendő az iránt, hogy a má­
sik államfél sem fog oly tarifákat alkal­
mazni s nein fogja oly tarifák alkalmazását a 
területén levő vasutaknak s hajózási vállalatok­
nak sem megengedni, a melyek a mezőgazdasági 
termények árát hátrányosan befolyásolhat­
ják. A magyar állam az ország területén 
belül a vasúti tarifák felett számba nem 
vehető csekély jelentőségű mellékvonalak­
tól eltekintve — teljes szabadsággal rendel­
kezik s igy nézetünk szerint kötelessége 
egyrészt megszüntetni a külföldi termények 
beözönlfsét előfeegilő alacsony dijtételeket s 
még inkább az ezen viszonylatokban enge­
délyezett refaktiákat, másrészét a belföldi 
terményeknek adandó tarifamérséklés által 
megkönnyíteni a kivitelt úgy a nyerstermé­
nyekre, mint az őrleményekre is; a dunai 
hajózás szállítási dijté'eleit befolyásolni 
pedig szintén módjában áll a kormánynak. 
Ugyde ezen eszközök a czélt megközelithe- 
tővé csak úgy teszik, ha Ausztria is köte­
lezi magát hasonló tarifapolitika követésére, 
vagyis ha egyrészt a belföldi termények ki­
vitelére mérsékelt tarifatételek lesznek Ausz­
triában is életbe léptetve, másrészt a keleti 
államokból való behozatalnál a dijak emel­
tetnek s minden kedvezmény megszüntetve 
lesz. Azt hiszszük, felesleges arra rámutat­
nunk, hogy a vasúti és hajózási díjtételek­
nek az osztrák szállítási vállalatok által 
jelenleg alkalmazott mértéke igen gyakran 
megközelíti azt a határt, mely a vám­
közösség loyális tiszteletét a kijátszástól 
elválasztja ; a vámtételekben nekünk biztosított 
némi előnyök ugyanis ezélzatosan alkalmazott 
olcsó tarifák által egészen illuzóriusokká 
tehetők, — a mi megengedhetetlen, s a mi 
ellenében garancziák követelésére a tapasz­
talatok kényszerítenek. Szükséges továbbá 
különösen az is, hogy a kivitel ezéljaira 
engedélyezendő mérsékelt tarifák necsak a 
Budapesten átmenő forgalomban, hanem a 
vidéket a külfölddel, s az osztrák piaezokkal 
közvetlenül összekötő vonalokon is engedélyez­
tessenek, mert a jelenleg követett helytelen, 
csak a Budapesten átmenő viszonylatokat 
kedvezményező tarifapolitika jogtalan előnyt 
biztosit a budapesti malmok részére a vidéki 
malmok felett, s amazok kedvéért a búza 
árát alacsonyabbá téve, a mezőgazdaságnak 
is kárt okoz.

c) Megszüntetendő a Tirolban a gabonára 
vetett vám; valóban sajátságos, hogy 
ezen igazságtalan és jogellenes vámot eddig

is tűrtük ; hiszen a közös vámterület fogalmá­
val és természetével a leghatározottabb 
ellentétben állanak a közbeneső vámsorom­
pók ; a mezőgazdaság nagy kárára Ausztria 
ezen kizárólag fogyasztó államában fennálló 
abuzus tovább fennt nem tartható.

d) Biztosíték szerzendő arra, hogy a 
gabonánk és őrleményeink ellen Ausztria 
egyes részében, főleg Csehországban űzött 
illoyális társadalmi agitáczió, majdnem boy- 
cottirozás megszüntettetik; az osztrák kor­
mánynak könnyen módja lesz ezen izgatást 
erélyes kormányzati rendszabályok által meg­
szüntetni.

Mindezek teljesítése a káros román, szerb 
és orosz szerződések tartama alatt is bizonyára 
enyhítené a jelenlegi súlyos helyzetet, s 
alkalmas lenn; a gabonaárak emelésére.

3. Bár a kiegyezéssel nem függ szoro­
san össze, mégis ezen tárgyalásokkal kap­
csolatban szükséges a két kormánynak a 
gabonával határidőüzlet őrve alatt űzött 
tőzsdejáték megszüntetése tárgyában ossz - 
hangzó és erélyes megállapodásra jutnia. 
Hogy az árak a nagy tőzsdejátékosok által 
fiktiv árukban, valóságos szállítás ét átvétel 
minden legkisebb szándéka nélkül, s a 
létezőnél 50-szer nagyobb mennyiségű árunak 
a forgalomban szerepeltetése által mindig 
sikerül az árakat a nekik megfelelő időben 
lenyomni, azt a köztapasztalat igazolja. Már 
pedig 11 millió mezőgazdaéletérdekét erkölcs­
telen játék tárgyává átengedni nem szabad. 
A határidőüzletnek külön engedélyhez s 
egyenesen e czélra való bejegyzéshez és 
állandó terménykereskedés vagy malomipar 
üzéséhez kötése, ezen engedélyekért magas 
díjszedése, továbbá annak kikötése és szigorú 
ellenőrzése, hogy az adásvétel reális szállí­
tási és átvételi szándékkal köttetik, valamint 
minden nem szállítással, hanem különbözet 
fizetéssel lebonyolított ügyletnél az ily le­
bonyolításért külön díj szedése s egyszers­
mind annak büntető sankczióval ellátott 
elfogadható igazolási kötelezettsége, hogy az 
eladó az átadást, a vevő az átvételt tőle 
nem függő körülmények folytán vétlenül 
nem eszközölheti, bizonyára alkalmasak lenné­
nek a különbözeti tőzsdejátékot a termények­
ben, ha nem is teljesen megszüntetni, de 
legalább annyira korlátozni, hogy a játék 
káros hatása a minimumra redukáltatnék.

4. Az állategészségügyi egyezmény me gkö­
tendő s biztosítandó állattenyésztésünk az el­
len, hogy az osztrák tartományok állataink 
elől helyt nem állható okok, sokszor egy­
szerű ürügyek alatt el nem záratnak s hogy 
az ausztriai piaezokon való szabad értékesí­
tés piaczi rendszabályok, huspénztárak, bi­
zonyos helyekre s bizonyos napokon való 
eladásra korlátolás által meg nem szorittatik. 
A jelenlegi helyzet visszásságai és az azáltal 
előidézett károk annyira köztudomásúak s 
viszont az állategészségügynek Magyarország 
területén való teljesen megbízható kezelése 
annyira kétségen felül áll, hogy e téren az 
orvoslás szükségét bővebben indokolni szük­
ségtelen. Viszont -a keleti államokkal fenn­
álló állategészségügyi egyezményeknek a 
legnagyobb szigorúsággal való kezelése állat­
kivitelünk érdekében mellőzhetetlen s kül­
politikai momentumoknak odahatni, hogy a 
szükséges szigor nem alkalmazása saját 
állategészségügyünket veszélyeztesse s ben­
nünket a kivitel elől elzárjon, többé nem 
szabad. E tekintetben a gazdaközönség kor­
mányunktól a legnagyobb erélyt joggal ké­
relmezi.

5. A fogyasztási adók kezelése tekinte­
tében a teljesen szabad kezet és korlátlan 
intézkedési jogot fenn kell tartanunk, minek 
folytán határozottan kárhoztatnánk, ha az 
eddigi rendszer fentartatnek s a fogyasztási 
adók egységes elvek alapján való kezelése 
tárgyában egyezmény köttetnék; még inkább 
károsnak tartanánk azt, ha fentartatnék az
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a gyakorlat, hogy a fogyasztási adó az illető 
czikk előállítása helyén s nem a fogyasztás 
helyén szedetik be. Természetes, hogy a 
korlátlan intézkedés visszanyerése esetén 
hazánk és Ausztria közt fogyasztási zárvonal 
lenne felállítandó s fogyasztási adó tárgyát 
képező ezikkek határaink közé csakis a fo­
gyasztási adó lerovása mellett lennének be- 
bocsáthatók. A dohányjövedék kezelésének 
példája, mert hiszen lényegében ez sem egyéb, 
mint egy fogyasztási adónem, igazolja, hogy 
hogy e részben a jelenlegi helyzet megszün­
tetésének semmi akadálya nincs s viszont a 

' fogyasztási adó természete követeli, hogy 
ezen adónem a fogyasztótól szedessék be és 
azon állam javára essék, melynek területén 
a fogyasztás történik. Teljesen mellőzve azt, 
hogy, mint az ismételten kimutatva lett s 
ma már teljesen beigazolt dologgá vált, a 
jelenlegi rendszer mellett hazánk lakói az 
osztrák állampénztárt gyarapi ják fogyasztási 
adóink kai: az sem lenne a két állam közti 
szükséges harmónia érdekében kívánatos, ha 
esetleg fordított viszony következnék be s a 
mi javunkra folyna be" Ausztria lakói által 
elfogyasztott ezikkek fogyasztási adója. De 
általában semmi ezéiszerü és elfogadható 
okát néni tudjuk annak megtalálni, hogy a 
jelenlegi egyezményes rendszer ezen adónem 
tekintetében fent irtassák s igy azt annál in­
kább megszüntetni kérjük, mert az egyez­
ményes rendszer megakadályozza hazánkat 
úgy egyes fogyasztási adónemnek netán kí­
vánatos nagyobb kihasználásában, valamint 
azoknak oly megállapítása, esetleg tévesnek 
bizonyult rendszer esetén átalakításában, a 
mely a mezőgazdasági érdekek kellő figye­
lembe vétele czéljából szükséges. Összetett 
kézzel állunk igen gyakran ott, hol, ha sza­
bad kezünk lenne, könnyen s az állam ká­
rosítása nélkül lehetnénk úgy a mezőgazda- 
sági, mint gyáripar segélyére. De eleje lenne 
véve azon nevetséges helyzetnek is, hogy a 
kiviteli jutalmakhoz hazánk által fizetett 
összeg Ausztria gyárosainak zsebébe folyjon, 
ezt mindenesetre lehetetlenné kell a jövőben 
tennünk.

ti. Szorosan összefügg a kiegyezés meg­
újításával a bankkérdés is. Hogy a mező- 
gazdaságnak a jelenlegi nyomasztó viszonyok 
közt s főleg, hogy a belterjes rendszerre tel­
jesen átmehessen, olcsó tőkére van szüksége 
és hogy ezt az osztrák-magyar bank indo­
kolatlan magatartása miatt gazdáink el nem 
érhetik, ez köztudomású. Akár a bankszaba­
dalom megújításával, akár ha a bank merev 
magatartásából nem engedne, önálló magyar 
jegykiboesátóbank felállítása által a jelen­
legi helyzeten segíteni kell s garancziákat 
kell szerezni az iránt, hogy a gazdaosztály 
épp oly könnyen s ugyanolyan olcsó hitei­
hez juthasson, mint a kereskedőosztály. Az 
osztrák-magyar bank szabadalmának meg­
újítása esetén mindenesetre gondoskodni kell 
a teljes paritásról, a magyar kormány hatá­
lyos befolyásától, a bankfiókok szaporításá­
ról. a magyar fiókoknak az itteni jogos hi­
teligényeket kielégítő dotácziójáról s ezen­
felül ki kell kölni azt, hogy Ausztria a 
nvolezvan millió bankadósságot fizesse vissza 
s ezáltal a bank részéről a készpénzfizetés 
felvételét lehetővé tegye.

7. Ugyancsak a kiegyezés megújításá­
nak keretében a konzulátusi ügy is szabá­
lyozandó s a konzulátusoknak a magyar 
mezőgazdasági érdekek szolgálatára való ki­
bővítése biztosítandó. Hogy a konzulátusok 
ezentúl is jóformán egyedül osztrák és 
kereskedelmi ezélok szolgálatában állja­
nak. az tovább immár hazánk és főleg 
mezőgazdaságunk érdekeinek nagy hátránya 
nélkül meg nem engedhető.

Ezek azon főbb momentumok, melyeket j 
a nagy méltóságú földmi velésügyí minisztérium : 
felhívása folytán egyesületünk az Ausztriával
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való kiegyezés megújítása alkalmából figye­
lembe veendőknek tart.

S a midőn az ország érdekeinek ezen 
alapokon való biztosítását kérjük, nem mu­
laszthatjuk el határozottan kijelenteni, hogy 
ha hazánk sérelmeinek orvoslása s a mező- 
gazdaság érdekeinek védelmezési kötelezett­
sége elől Ausztria netán elzárkóznék, le kell 
vonnunk a konzekvencziákat s törvényes el- 
vitázhatatlan jogunk alapján az önálló vám­
területet kell életbe léptetnünk.

Elismerjük, hogy az átmenet rázkódta- 
tásokkal járna, de ezek elkerülése nem érdem­
lené azt meg, hogy a közös vámterület ér­
dekében továbbra is meghozzuk saját exis- 
tencziánk veszélyeztetésével az eddigi ál­
dozatokat.

Részünkről nagy veszélyt, vagy éppen 
szerencsétlenséget abban, ha Ausztriával 
egyességet nem köthetünk, egyáltalán nem 
látunk. Rtitorsiótól s vám háborútól Ausztria 
részéről nem tarthatunk, mert iparának szük­
sége van a mi piaczunkra, de speeziális 
mezőgazdasági szempontokból még a várn- 
háburu sem lehetne rosszabb a jelenlegi 
helyzetnél, melyben nyers terményeink vé­
delmet. nem nyernek s viszont Ausztria ipar- 
czikkei véd vámok által megdrágittatnak.

Hazánknál sokkal kisebb s jelentékte­
lenebb és sokkal kevésbé vagyonos államok 
is minden kár és hátrány nélkül virágzanak, 
önálló vámterületekkel s Ausztria netáni, 
bizonyára csak időleges, ellenséges állásfog­
lalását a többi államokkal való szabad szer­
ződési jog visszanyerése által paralizálni 
módunk leend. S az önálló vámterület át­
meneti hátrányaival szemben kétségtelen az 
a nagy előny, hogy okszerű szerződéses vám­
politika, autonom tarifák segélyével hazánk 
iparát oda fejleszthetjük, hogy mezőgazda- 
sági terményeink a belföldön" fognak elfo- 
gvasztatni s igy termelésünket a külföld vi­
szonyaitól függetleníthetjük és addig is, mig 
odáig fejlődhetünk, elérjük azt, hogy a be­
hozatali vámok, melyek a fogyasztókra adó 
jellegét viselik magukon, a mi államunk 
bevételeit növelendik s hazánk pénzügyeinek 
felvirágoztatását eszközlendik.

A mi nézetünk ennélfogva az, hogy az 
önálló vámterülettől való félelem kevésbé 
indokolt; s hogy káros kiegyezés helyett 
hazánk érdekében inkább az önálló vámte­
rületet kell kívánnunk és megvalósítanunk.

Báró Yécsey József 
elnök.

XI.
A barsmegyei gazdasági egyesület ha­

tározati javaslata a következő:
Az egyesület az önálló vámterületet 

óhajtja, mivel azonban, ez idő szerint poli­
tikai okokból lehetetlennek tűnik fel, általá­
nosságban az országos gazdakongresszus né­
zeteit. fogadja el és a részletek tekintetében 
előadójának javaslatát elfogadja, van szeren­
cséje a következőkben előterjeszteni véle­
ményét.

A vámpolitika terén mint gazdáknak 
oda kell törekednünk, hogy: 1. saját terüle­
tünkön idegen államok termékei áruinkat ne 
nyomják, 2. a külföldön sikerrel versenyez­
hessünk. A viszonosság elvére kell helyez­
kednünk. Mi Ausztriának a magas vámvé­
delmet adtuk az összes iparezikkekre.

Ezen szerződéses állapot mellett az ipar 
fejlődött a mezőgazdaság rovására, ez utóbbi 
feláldoztaíván.

A búza és rozs ára oly alacsony, hogy 
a termelési költséget alig fedezi; a kukoricza, 
árpa és zab némi jövedelmet nyújtanak, a 
ezukorrépa még tavaly is meglehetős árban 
váltatott be, az idén a ezukorkrizisek folytán 
alacsony beváltási ára miatt a termelési te­
rület jóval kévésbedett; a szeszgyártás pedig 
éppen csak létezik.

Az állattenyésztésnél a szarvasmarha­

tenyésztés és hizlalás jövedelmező, ha egy 
megye zárlat alatt nincsen, a lótenyésztés 
emelkedik és különösen a kisgazdának nyújt 
jövedelmet, a juhtenyésztés majdnem meg­
szűnt, mert a tengerentúlról olcsóbb gyapjút 
hoztak be és a gyapot vámmentesen jön be 
ezzel is leszorítván a gyapjú árát. ’

A vajtermelés szinte szenvedett, mert 
a müvajnak csalárd forgalomba hozatala 
nem volt megtiltva. A kendertermelés ha­
nyatlik, mert a vámmentesen bejövő jutával 
a versenyt nem tudja kiállani, a lentermelés 
pedig az orosz len vámmentes behozatala 
miatt nem tud virágozni.

A szőlőtermelés, a bőrgyártás az 
olasz és egyéb délvidéki borok behozatala 
által van sújtva, nem tud megerősödni a 
filloxera által kipusztult szőlők helyébe tele­
pítések által.

Az egyezményben ki kell kötni 1. vámo­
kat, 2. a vámterületen a tarifákra hatást 
gyakorolni, 3. a közös vámterületen megtil­
tani az agitácziókat és vexácziókat egyes 
ezikkek ellen, mint pl. a csehek támadását 
a magyar liszt ellen stb.

A vámok tekintetében. A 1*80 frtos 
vám alkalmaztassák a búza és rozs mm.-ként, 
a velünk szerződéses viszonyban levő álla­
moknál és mégegyszer annyi a velünk szer­
ződéses viszonyban nem levő államokkal 
szemben. A lisztkivitel nyerjen vámvissza­
térítést, de nem visszaélésekkel, hogy ezután 
azzal a gabona árát lenyomja.

Az árpa, zab és kukoricza kevéssel ki­
sebb vámmal is beérheti, mert állattenyész­
tésünknek esetleg bevitelre lehet szüksége 
és ezen terményekben a verseny nem oly 
nagy.

A czukorrépatermelésnél a kiviteli prae- 
miurnot fen tartani, mig más államok azt 
gyakorolják. A szesztermelésnél szinte ugyan­
ezt gyakorolni a tengeri is burgonya termesz­
tése érdekében.

A fonónövényeknél pedig 2 százalék ér­
tékvám vétessék a gyapjú, gyapot, len és 
jutára.

A kivitelre nézve pedig ugyanannyi té­
ríttessék vissza, mint a mennyi a nyersanyag 
vámja a bevitelnél. A dohánytermelés tekin­
tetében pedig emelni kell exportunkat Ausz­
triába.

A ragályos tüdőlobra vonatkozólag 
szüntessenek meg a megy énkinti zárlatok — 
ez leginkább felvidéki megyéinkre vonatko­
zik — hanem járásonkint történjenek (úgy 
mint Ausztriában Bezirkekben), mert az által 
nem szenvednek a távol fekvő vészmentes 
helyek.

A juhtenyésztésre jótékonyan hatnának 
olcsóbb szállítási tarifák Ausztriától.

A szarvasmarhabehozatalt mégném en­
gedni Oroszországból és Romániából, nehogy 
ezen jövedelmező tenyésztési ág szenvedjen 
jelentőségéből és az állategészség ügye.

A szerződési tarifákra határozott befo- 
I lyást gyakorolhassunk, nehogy idegen álla­

mok termékei olcsóbban szállíttassanak, mint 
a mienk. Ilyenek Romániának és Szerbiának 
engedélyezett 30—40% olcsóbb díjtételek a 
dunagőzhajózási részvénytársaságnál, továbbá 
az orosz gabona tarifája Galiczián keresztül 
Svájez ba, honnan minket kiszorítottak. Foryor 
János s. k. gazd. egyesület elnöke. Levatich 
László s. k. egyleti titkár.

A földmivelésügyi miniszter 
üdvözlése.

Az O. M. G. E. elnöksége és tisztikara 
gróf Dessewffy Aurél elnök és Bujanovich 
Sándor alelnök vezetése alatt — mint már 
jelentettük — f. hó 12-én testületileg tisztel­
gett dr. Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszternél. A küldöttség vezetője Dessewffy 
Aurél gróf, a következő beszéddel üdvözölte 
a minisztert:
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Nagyméltóságu miniszter, kegyelmes 
ur! Ildomosnak és kötelességemnek tartot­
tam, hogy nagyméltóságodat, a ki a „Közte- 
lek"-ben évekig velünk együtt működik és 
mezőgazdasági ügyeinknek előmozdítására 
szolgáló munkánkban résztvett, most, midőn 
Ö Felsége ily kitüntető bizalmában részesült, 
és a gazdasági egyesületről már eddig is oly 
rokonszenvesen nyilatkozott, ezen díszes ál­
lásában úgy a magam, valamint elnöktar- 
saim és az egész tisztikar nevében üdvözöl­
jem. Engedje meg, hogy ez alkalommal 
azon kérésemnek adjak kifejezést, hogy 
méltóztassék a gazdasági egyesületet úgy 
venni, a mint azt ismerte s mint olyan férfi, 
a ki mezőgazdasági törekvéseinket igazán, 
melegen és ügybuzgóan hordja szivén.

És legyen exezellencziád meggyőződve, 
hogy az, mit sokan szemünkre vetnek, hogy 
pártpolitikát akarunk űzni és kellemetlensé­
get okozni a kormánynak, szándékunkban 
nincs.

A mai nehéz viszonyok közt szüksé 
günk van a földmivelési miniszter jóakara­
tára és ugv reméljük, hogy nagyméltóságod 
e tekintetben támogatni fog. Viszont exczel- 
lencziád számíthat mi ránk is, hogy munká­
latait csekély erőnkhöz képest igyekezni 
fogunk előmozdítani.

Kívánom, hogy ezen szép missziót, 
mely exezellencziád előtt áll, teljes sikerrel 
töltse be és hazánknak az által nagy szol­
gálatokat tehessen.

Ennek már biztosítékát látjuk nagy­
méltóságodnak működésében, melyet köz­
gazdaságunk felvirágoztatására egyesületünk­
ben és a tiszavölgyi társulatnál kifejtett, 
különösen, hogy a már a küszöbön álló 
vám- és kereskedelmi szövetség megújításá­
nál is exezellencziád személyében a mező- 
gazdasági érdekek védelmezőjét bírjuk.

Adja Isten, hogy működését siker ko­
ronázza.

A miniszter e beszédre következőleg 
válaszolt:

Méltóságos elnök ur! Mindenekelőtt 
meleg köszönetét mondok méltóságodnak 
azon felette megtisztelő és kitüntető szavaiért, 
melyeket hozzám intézni méltóztatott. Felette 
megtisztelőnek tartom szavait azért is, mert 
immár közel 20 esztendeje, hogy méltósá­
goddal a közélet terén, különösen pedig köz- 
gazdasági téren együtt működni szerencsém 
volt és ezen 20 év alatt méltóságodnak fá­
radhatatlan buzgóságát és odaadását mind­
inkább és inkább tanultam tisztelni és 
becsülni.

A mezőgazdaság mai nehéz helyzeté­
ben az államra nagy feladat hárul. Sokat 
tett az állam és sokat szándékozik is tenni, 
de még sem tehet mindent.

Nekünk szükségünk van a magyar 
társadalomra és különösen a magyar gazda- 
osztály hatékony támogatására. Én köz- 
gazdasági téren való működésemben azt a 
megfigyelést tettem, hogy különböző körök­
ben és különböző egyletekben majd mindig 
ugyanazon alakokkal találkozunk. X em szemre­
hányásként mondom, mert inkább dicséret 
illeti azokat, a kik kevesen nagy terhet 
viselnek.

De ón azt tartom, hogy nemcsak azon 
erőket, melyek eddig szolgálták közgazdasá­
gunk ügyét, kell ezen ügy részére megtar­
tani tudni, hanem kell uj erőket hozzá sze­
rezni tudni is. Azt tartom, hogy tágabb 
körökben fel kell ébreszteni a magyar mező­
gazdák érdeklődését és öntevékenységét ez 
ügyek iránt és én bízom is ebben az osz­
tályban, mely hazafiságának annyi tanú jelét 
adta és nehéz viszonyok közt is megállt. Es 
a mint vagyok az emberekkel, úgy vagyok 
a dolgokkal és eszmékkel is.

Sohasem fogom azt nézni, hogy vala­
mely eszme hol került napirendre, hanem 
csak azt fogom tekinteni, hogy az gyakor­

latilag helyes és megvalósítandó eszme-e? 
Az teljesen mellékes és alárendelt kérdés, 
hogy a kezdeményezés kinek a nevével van 
kapcsolva. A fődolog, hogy abból az ország­
nak előnye és haszna legyen. És most en­
gedjék meg tisztelt uraim, hogy az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületre visszatérjek. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület iránt 
való ragaszkodást én egy letűnt nemzedéktől 
örököltem és iparkodtam ezen kegyeletes öröksé­
get tehetségem szerint öregbíteni. Teljes jóaka­
rattal jövök, teljes objektivitást Ígérek, meg 
vagyok győződve, hogy önök, t. uraim, 
ugyanazt a jóakaratot és objektivitást tanu- 
sitandják velem szemben is. A mezőgazdaság 
nehéz helyzetében megérdemli, hogy mi 
mindannyian teljesen egyetértve és vállvetett 
erővel dolgozzunk felvirágoztatásán. Még 
egyszer köszönöm nagybecsű megemlékezé­
süket és ajánlom magamat hazafias támoga­
tásukba.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
479. kérdés. Mily kézi hajtású tengeri­

morzsoló a legajánlatosabb, úgy hajtása, mint 
a munka mennyiségre s minőségre nemkü­
lönben az anyag jóságra nézve is. Mely gyá­
rosnál. szerezhető az be.

Árokszállás. P. M.

480. kérdés. Szak Rudolf 29-dik számú 
árjegyzékének 204-dik oldalán egy reform- 
gyorsfüllesztö van ajánlva, melyről az van 
mondva, hogy egy kilogramm szénnel 30— 
45 perez alatt egy mázsa burgonya megfőz­
hető. Kérem velem tudatni, lehetséges-e, 
hogy ily kevés tüzelőanyag elég legyen 100 
liter burgonya megfőzéséhez, nem lehet e 
ezen gépet más gyárosnál jutányosán be­
szerezni, mert szerintem az ára tulmagas.

Garbólcz. S. T. K.

481. kérdés. Van-e joga a községeknek 
az uradalmi cselédekre iskolaadót kivetni, 
tekintet nélkül arra, van-e a cselednek iskola- 
köteles gyermeke vagy nincs ? Vidékemen két 
község rótt ki a cselédekre említett czim 
alatt adót, egyik 50 krt, a másik község 
pedig 3 irtot. Megjegyzendő, hogy mindkét 
községben a cselédtartó birtokos, hozzájárul 
adó forint után az iskola fentartásához.

Akii. K. Y.

482 kérdés. Hol láthatnék egy gazda­
sági kisebb és nem ipari czélokra berende­
zett olajütő malmot, a melylyel esetleg 2000 
q repezét lehetne feldolgozni, továbbá hol és 
minő áron lehet a nyers repezeolajat érté­
kesíteni?

Mely hazai gyár készít ily berendezést.
Lepsény. Lintner.

Feleletek.
Lép fenében elhulló lovak.

II. Felelet a 403. számú kérdésre.
Hogy répaszelettel való hizlalásnál 1 kiló 
buzakorpának, avagy 1 í kiló árpa- vagy 
tengeridarának közékeverése ajánlatosabb-e, 
arra az én szerény véleményem az, hogy 
az árpa- és tengeridara — különösen a 
hízás tartamának is tekintetbe vételével — 
ajánlatosabb.

A buzakorpa kétszeres mennyiségben 
adva se állhatja meg helyét a kukoricza- 
és árpadara mellett, bár kétségtelen, hogy 
helyes keverékekben első rendű hizlaló­
takarmány. Nem állhatja meg helyét külö­
nösen azért, mert a mondott darák után 
gyorsabban, jobb minőségű állati anyag 
produkálható s az árpa a mostani silány
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árak mellett hússá áthasonitva sokkal, job­
ban fizet.

A buzakorpa egyébiránt árpa- vagy 
tengeridarával, sokkal előnyösebben értéke­
síthető sertéshizlalásban.

Gosztony. Mészáros Jenő.*
A jobb minőségű állati anyagnak 

gyorsabban való produkálása tekintetében 
Mészáros urnák igaza lehet. A baj csak az, 
hogy minőséget a mészáros ritkán fizet meg 
kellőképpen. Megjegyzésre méltó még, hogy 
a vizsgálatok szerint a durva buzakorpa 
84‘4, a tengeridara 95'4, az árpadara 86 4 
emészthető tápláló-értékegységgel bir, kö­
vetkezésképp az egyik csak 2, a másik csak 
11 egységgel értékesebb a korpánál, nem 
pedig mint Mészáros ur mondja, felényivel.

— Rovatvezető.
Felelet a 477. számú kérdésre. A lépfenés 

fertőzésnek módját a legtöbb esetben igen 
nehéz megállapitani. Lehetnek olyan esetek, 
midőn elhullott lépfenés állatok bőreinek 
szárításával a takarmány közelségében, dög­
helyről vett széna etetetésével, tapasztalat 
szerint fertőzött helyen való legeltetéssel, a 
szükséges fertőtlenítés elmulasztásával stb. 
áll a betegség fellépése összeköttetésben s 
ha ilyenkor még a szándékosság, illetőleg a 
köteles elővigyázat elmulasztása is megálla­
pítható, akkor szóba jöhet a szenvedett kár­
nak megtérítése a terhelt egyén részéről. 
Igen sokszor azonban a fertőzés módját, il­
letőleg, mert legtöbbször a takarmány fertőz, 
azt az okot, a mely miatt a takarmány fer­
tőzővé vált, csak igen nehezen és akkor is 
csak több-kevesebb valószínűséggel, sőt 
némelykor éppenséggel nem lehet megálla­
pítani s azért ilyenkor a kártérítés kötele­
zettségét sem lehet valakivel szemben meg­
állapítani.

Itt természetesen minden egyes eset 
különös beszámítás alá esik, a midőn az 
összes mellékkörülményeket megfelelő módon 
méltatni kell. Hogy az adott esetben minők 
ezek a mellékkörülmények s nevezetesen 
mire vezethető a több megbetegedésnek egy­
másután való jelentkezése, arra vonatkozó­
lag a kérdés nem tájékoztat és igy nem is 
mondhatunk véleményt arról, vájjon a kér- 
désttevő okolható-e a kárért vagy sem.

Azzal, hogy az elhullások után a szak­
értőtől ajánlott fertőtlenítést foganatosította, 
kötelességét ebben az irányban teljesítette, 
hogy tett-e és egyáltalában tehetett-e még 
többet is a fertőzés megállapítására, azt nem 
tudjuk. Dr.H. F.

Felelet a 481. szánra kérdésre. A község 
az 1868. évi XXX Vili. t.-cz. 35. §-a szerint 
iskolai pótadót minden kebelbeli vagy hozzá­
tartozó polgárra kivetheti. E szerint úgy a 
gyermekes, mint a gyermektelen cselédek 
megadóztatása jogos, ha a kivetett add az il­
letők egyenes állami adójának 5°lo-át meg nem 
haladja., mely eset itt fonforogni látszik, men 
ennél többet a törvény értelmében ki nem 
tehet. Sérelem esetén felebbezéssel kell élni 
a község határozata ellen. Sz. F.

Felelet a 482. szánra kérdésre. Kisebb, 
nem ipari czélokra berendezett olaj ütő mal­
mot, a mai modernebb viszonyoknak meg­
felelőt Madách Imre földbirtokosnál, Bárány­
ban (v. á. Balassa-Gyarmat) lehet üzemben 
látni. A hajtóerőt egy 4H P Bánki-Csonka- 
félo petroleummotor szolgáltatja.

"Teljes olaj ütőberendezések üzembe állí­
tását a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéi­
nek géposztálya vagy Graepel Hugó gép­
gyáros bármikor elvállal. E két helyről min­
den felvilágosítást megszerezhet kérdésítevő.

A nyers repezeolaj értékesítésének módja 
szintén a „Magyar Mezőgazdák Szövetkeze­
téinek áruosztálya utján tudható meg.

Tfj- S. P.

j
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Megbízatások. A földmivelésügyi miniszter Ko­
vács Aladár berzovai lakost és m. kir. erdészt, Arad- 
Vírmegye radnai járására. — Sugár Károly tótváradi 
lakost és m. kir. erdészt, Aradvármegye radnai járá­
sára, — Gremsperger Mihály tornyai lakost és föld- 
birtokost, Gsanádvármegye battonvai járására, — Vet­
ter K. Pál soproni lakost és közgazdasági előadót, 
Sopron sz. kir. város területére nézve, az állandó gaz­
dasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Kinevezések. Ü felsége a király Havas József 
erdőfelügyelőt a horvát-szlavonországi kincstári erdők 
kezeléséhez erdőigazgatóvá nevezte ki. — A földmi­
velésügyi miniszter Masz f is Vladimír községi állat­
orvost 111. oszt. állami állatorvossá nevezte ki.

Eljegyzések. Ifj. bükéi Lipcsey Árpád, tisza­
füredi földbirtokos, f. hó 10-én jegyezte el bocsári 
Hocsáry Imre, andornaki földbirtokos és neje, szül. 
Okolicsányi Gizella leányát, Erzsikét. — Gubenyácz 
Andor magyar államvasuti üzletvezetőségi hivatalnok 
eljegyezte Oroszlányosi Táros Pál birtokos leányát, 
Erzsikét Senyén.

Halálozás. Naláczy Farkas földbirtokos e napok­
ban elhunyt Hunyadvármegye gyulatelki birtokán.

Személyi hir. Gróf Dessewffy Aurélnak, 
az O. M. G. E. elnökének, családja egy tag­
jának betegágyához kellett sürgősen külföldre 
utaznia, miért a f. hó 17-én megtartandó 
közgyűlésen sem fog elnökölhetni. Helyette 
a közgyűlést az első alelnök, gróf Andrássy 
Aladár fogja vezetni.

A kongresszusi kiadványok nagy 
része már megküldetett a kongresszus 
tagjainak s a mennyiben azokat a tagok 
valamelyike kézhez nem vette volna, úgy 
megkeresésre az utánpótlásról azonnal 
gondoskodik az O. M. G. E. titkári hiva­
tala. A kiadványokat a kongresszus tagjai 
ingyen kapják s csak a postaszállítási 
költségek terhelik. Ezt különösen hang­
súlyozzak, mert noha a csomagon rajta

van, hogy tagilletmény, többször előfor­
dult, hogy a csomag kiváltását egyesek 
megtagadták.

Változás a bécsi marhavásári szoká­
sokban. Az osztrák hivatalos lap nagyfon- 
tosságu változásokat közöl, melyek a szt,- 
marxi marhavásár rendjében az osztrák 
kereskedelmi és földmivelésügyi kormány 
rendeletéből a mai nappal beállottak. Az uj 
rendelet szerint az állatok eladása élősúly 
szerint csak százaléklevonás nélkül, darab- 
számra és leölt súlyra csak vásári ügynökök 
közbenjárásával lesz szabad eladni. Az ügy­
nöknek működéséért tarifaszerüleg megálla­
pított illeték jár a vevő részéről.

Állatorvosi vizsgálat. A földmivelésügyi 
miniszter elrendelte, hogy tekintettel a fen- 
forgó közlekedési viszonyokra, az állatokat 
szállító közönség érdekében és a s.-a.-uj- 
helyi kér. állami állatorvos előterjesztése 
alapján mindazon esetekben, a midőn álla­
toknak vasúton történő szállításánál állami 
állatorvos közbenjárása kötelező, a tiszaluezi, 
taktaharkányi, szerencsi és tokaji vasúti 
állomásokon az állatvizsgálatokat a s.-a.-uj- 
helyi kér. állami állatorvos helyett a mis- 
kolczi kér. állami állatorvos teljesítse.

Gazdasági téli tanfolyam. A nyitra- 
megyei gazdasági egyesület által a f. évben 
rendezendő gazdasági téli tanfolyam tan­
anyaga a következő: Növénytermelés. A külön­
féle gazdasági növények termelési viszo­
nyainak ismertetése s azok igényeinek 
megjelölése, a talaj minőség és a talaj 
termőerő szempontjából. Helyes vetésforgók 
megállapítása, a talaj okszerű előkészítése a 
különféle növények igényeire való tekintet­
tel. A különféle növények vetéséről, ápolá­
sáról, éréséről és betakarításáról. A növé­
nyek betegségeiről s a növények ellenségei­
ről. — Talajmwelés. Különféle talajnemek 
ismertetése s ezek tulajdonságai. Ugarolás, 
vetőszántás, tarlóbuktatás, trágyázás.' A he­
lyes szántás, boronálás, liengerezés czélja és 
hatása. Trágyaismeret. A különféle állati 
hiúiadék- és keveréktrágyák ismertetése, 
azok kezelése és mikénti felhasználása. A 
műtrágyák jelentőségének és hasznának 
ismertetése. Állattenyésztés. Házi állataink 
tenyésztése, helyes táplálása, nevelése és 
hizlalása. Az állati szervezet ismertetése. 
Szervi és egyéb használati hibák felismerése. 
Szükséges tudnivalók az állatok vásárlásánál. 
Beteg állatokkal való bánásmód és külső 
sérülések kezelése. Gazdasági üzemtan. Kisebb 
gazdaságok berendezése, ezek beosztása s a 
termelési arány megállapítása. A szükséges 
ember és állati munkaerő megállapítása. Em­
ber és állat munkaképessége a különféle 
munkálatoknál. A munkaerő kihasználása. 
A helyes munkabeosztás fontossága. Gép- 
ismeret. Különféle gazdasági gépek kezelése, 
munkába állítása ‘és gondozása. Apró házi 
állatok tenyésztése. Baromfi, selyemhernyó és 
méhtenyésztés fontosságának’ jövedelmező­
ségének és helyes módjainak ismertetése. 
Számadások. A bevételek és kiadások fel­
jegyzésének szükségessége. Számtani alap­
műveletek gyakorlása. Kisebb kamat-számítá­
sok. Hossz-, súly- és ürmértékek gyakorlati 
ismertetése, napszámos, takarmányozási, ve­
tési, aratási és c-séplési jegyzékek készítése. 
Gqümölcsészet és szőlészet. A gyümölcstermelés 
fontosságának ismertetése. A gyümölcs érté­
kesítése és feldolgozása. A filloxera ellen 
való védekezés amerikai anyagokkal és 
ojtványok készítése. Erdészet. Kopár területek 
és vízmosások befásitása, vízmosások ellen 
való védekezés és a legszükségesebb tudni­
valók az erdőtörvényből. Kézimunkák. Kosár­
fonás, seprőkötés, egyszerű faeszközök és 
szekér-alkatrészek elkészítése. Különfélék. A 
kenyér és munkaadó, valamint a feljebbvaló 
iránti hűség, engedelmesség és kötelességek­
ről. Hogyan szerez magának tekintélyt a 
béresgazda és munkafelügyelő a cselédek és

más munkások előtt. A mezőrendőri törvény 
ismertetése. Hitel, beszerzési és eladási szövet­
kezetek czéljának, hasznának és előnyeinek 
ismertetése.

Lovak kedvezményes szállítása. Német- 
Szent-Mihálvról Bées Matzleinsdorfba kocsi­
rakományokban szállítandó lovak után az 
érdekelt vasutak kocsinként 35 frt kedvez­
ményes szállítási díjtétel alkalmazását en­
gedélyeztek a folyó év végéig. Ezenkívül 
egy kocsirakomány feladásánál egy, több 
kocsirakomány feladásánál két kísérő oda és 
vissza díjmentesen utazhatik.

Mezőgazdasági statisztika. A főváros 
tanácsa felhívást bocsátott ki a mezőgazda- 
sági statisztika adatainak összeírása tárgyá­
ban. A törvény azt rendeli, hogy az ország 
területén, tehát a fővárosban is, 1895 novem­
ber hó 20. és 30. napjai között, a nov. 20-án 
talált állapotot véve alapul, készíttessék egy 
megbízható mezőgazdasági statisztika. Az 
összeírás kiterjed a főváros általános gazda­
sági viszonyainak, az egyes gazdaságok terü­
letének, mivelési ágának, azok mivelési mód­
jának és egész felszerelések följegyzésére, 
valamint a hasznos házi állatok számbavéte­
lére. A közönséget falragaszok utján fogják 
értesíteni az összeírás módjairól. A felhívás 
végül megjegyzi, hogy az összeírás nem 
adóztatási czélból, hanem az ország mező- 
gazdasági bajának orvoslása s a mezőgazda- 
sági népesség jólétének emelése végett tör­
ténik. A ki szándékosan hamis adatokat 
mond be, kihágást követ el és 50 forintig 
terjedhető büntetéssel sújtható.

Osztrák molnárok a határidöüzlet ellen. 
Az alsó-ausztriai molnárszövetség Becsben 
tegnap tartotta évi rendes közgyűlését. A 
gyűlés folyamán szóvá tétetett, hogy az 
egyesült molnárszövetségek gróf Ledebur 
osztrák földmivelésügyi miniszter beköszöntő 
beszéde alkalmából, különösen a spekulá- 
czióra mondott megjegyzéseire való tekintet­
tel, üdvözölték. A gyűlésen a kormányt dr. 
Herz miniszteri tanácsos képviselte, a ki 
kijelentette, hogy a földmivelésügyi minisz­
ter a határidőüzletről elég világosan fejtette 
ki nézeteit és biztosította a molnárokat, hogy 
a minisztérium szakadatlan figyelemmel kí­
séri ezt a dolgot és minden erővel igyekszik 
ezeket a nehéz problémákat megoldani. Vé­
gül a közgyűlés egy határozati javaslatot 
fogadott el, melyben teljes elismerését nyil­
vánítja a szövetségi elöljáróságnak a határ­
időüzlet és a differencziális játék ellen meg­
indított lépéseiért. A szövetség a spekuláczió 
különbözeti játékát általános gazdasági ve­
szélynek tartja, melynek nagy kárát vallja 
a molnárság, a mezőgazdaság és a készáru­
üzlet egyaránt. Megbízza egyúttal az elöl­
járóságot, hogy minden eszközzel törekedjék 
e kérdés ilyen értelemben való megoldására.

Pályázat. Az adai m. kir. földmives- 
iskolánál gazdasági segédi állásra hirdetnek 
pályázatot. Pályázhatnak a m.-óvári gazdasági 
akadémiát, vagy a többi gazd. tanintézetek 
valamelyikét jó sikerrel végzet egyének, kik 
kellőleg felszerelt pályázati kérvényüket, a 
földmivelésügyi m. kir. minisztériumhoz 
czimezve, november 30-ig, az adai m. kir. 
földmivesiskola igazgató - ágához tartoznak be­
nyújtani. Ezen állás 500 frt ösztöndíj, szabad 
lakás, fűtés és világítás élvezetével van össze­
kötve s a kinevezendő egyén alkalmazása 
csak egy évig, illetőleg a jelen esetben 1896. 
szeptember 30-ig terjed, de a kinevezettnek 
beválás esetén az ösztöndíj meghoszabbitására, 
illetve az előléptetésre van kilátása.

Magyarország bortermése. Az idei szüret 
aránylag eléggé kielégítő. Magyarország szőlő- 
területe főkép a homoki részeken szaporodott 
jelentékenyen s minthogy a nem immunis 
szőlők szaporítására is nagyobb gondot fordítot­
tak az utóbbi időben, az idén már meglehetős 
bortermés volt Magyarország legtöbb vidékén. 
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czégnek a földmivelésügyi miniszter engedélyt 
adott arra, hogy 1895, évi november hó 10-től 
1896. évi márezius hó 15-ig Magyarország 
egész területéről, tehát a sertésvészszel, or- 
bánezezal vagy száj- és körömfájással fertő­
zött s e miatt zár alá vett községekből is 
azonnal eszközlendő leölés és földolgozás 
végett egészséges hízott nehéz sertéseket 
szállíthasson vasúton Budapestre a ferencz- 
városi rendező-pályaudvar petroleumraktár 
rakodójára, onnan pedig lófogatu kocsikon 
közvetlenül a Ferenezvárosban, soroksári - 
uteza 17. sz. a. levő gyártelepére. Ily serté­
sek a föladó állomáson a föladás előtt a 
kirendelt szakértő által megvizsgálandók; s 
azon esetben, ha a szállítás valamely sertés­
vészszel, orbánczezal vagy száj- és köröm­
fájással fertőzött területről történnék, a szál­
lítmány marhalevelei jelen rendeletre való 
hivatkozással állitandók ki s ez esetben a 
szállításra használt vasúti kocsi rikító szinü 
„Fertőzés gyanújában álló állatok“ fölirással 
látandó el. A petroleum-rakodóra érkező 
sertések az említett telepre addig el nem 
szállíthatók, mig a székes-főváros által ki­
rendelt állatorvos a sertéseket meg nem 
vizsgálta és azok elszállítására engedélyt 
nem adott. A szállításra használt lófogatu 
kocsik a telep udvarát addig el nem hagy­
hatják, mig ott az illetékes hatósági közeg 
jelenlétében alaposan fertőtlenítve nem lettek.

Hirdetések a menetjegyeken. Érdekes 
kísérletet tesz a m. kir. államvasutak igaz­
gatósága a kereskedelmi miniszter rendele­
tére hirdetéseknek a menetjegyeken és szál­
lítási utalványokon való alkalmazásával, még 
pedig egyelőre a szomszédos forgalmi je­
gyeknél, az utánfizetési és podgyászbárczák- 
nál, melyeknek hátlapjain egy, illetve két 
hirdetés fog közöltetni. Ha a kísérlet be­
válik, úgy a kéregjegyeket is fel fogják 
hirdetésekre használni, még pedig olyképen, 
hogy a táskaalakra készített jegyek belse­
jébe egy huszonnégy hirdetést tartalmazó 
vékony papírlap helyeztetnék.

A méz és olaj meghamisítása ellen. 
A franczia törvényhozás elé M. Gadaud 
franezia földmivelésügyi miniszter egy tör­
vényjavaslatot. terjesztett be az élelmiczikkek 
meghamisítása ellen; tehát majdnem ugyan­
abban az időben, mint nálunk. A franezia 
javaslat azonban csak a méz és oliva-olaj 
hamisítása ellen irányul, miután előbbi tör­
vények és rendeletek a többi élelmiczikkek 
hamisítását már ellensúlyozzák.

Kertbirtokosok minden szükségletüket, 
a mi kertjük számára: magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvak­
ból, műtrágyákból és szerszámokból kell, 
legmegbízhatóbb és legjobb minőségben a 
legjutányosabban Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedéséből szerzik be, a ki az ezen 
szükségletekre vonatkozó, gazdagon illusztrált 
árjegyzéket a vásárolni szándékozóknak in­
gyen és bérmentve megküldi.

A „Felső-Magyarország" czimü, Kassán meg­
jelenő lapnak folyó hó 12-iki számában — nem ku­
tatjuk tulajdonképp, mely forrásból — szövetkezetünk 
ellen egy közlemény jelent meg.

Nem első és nem utolsó az e fajta támadás; 
sokan vannak, kik saját anyagi érdokök tanácsára 
nem átallnak tudva valótlant állítani.

Mi ezen közlemény folytán a sajtópert megindítjuk, 
nemcsak a megérdemelt megtorlás okáért, hanem 
főleg azért, hogy alkalmat adjunk a közlemény közzé­
tevőjének, hogy állításait bizonyítsa be.

Önérzetes ember mások megbízhatósága ellen 
csak akkor tehet közzé állításokat, ha azokat bizo­
nyosan tudja.

Szövetkezetünk már oly fejlődésnek indult, 
hogy az e fajta támadások fejlődésében meg nem 
akaszthatják.

Azon állítás, hogy szövetkezetünk kötvény­
bár czáit hitel alapjául használta volna fel, vagy hogy 
bármely társaságot üzletének átvételére kért volna 
fel, első betűtől utolsóig — nem igaz.

Elvárjuk, hogy az, a ki ezt állította, azt a sajtó- 
végtárgyaláson bizonyítsa be; ezt követeli a tisz­
tesség.

Budapesten, 1895. november 13-án.
Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet

Gróf Teleli Géza, Szőnyi Zsigmond,
elnök. vezérigazgató.

Megjelent a ..Köztelek Zsebnaptár“ 
„Köztelek Évkönyv“ 1896. évre. Szerkesztik : 
Bükinek Gyula és Szilassy Zoltán az 0. M. 
G. E. titkárjai. A két könyv előfizetési ára 
1'50 frt; bolti ára 2 frt. Postadij 10 kr. Elő­
fizetések lapunk kiadóhivatalába küldendők.

Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk 
Freund A. és fia jóhirnevü ez ég lapunk mai 
számában közzétett hirdetését.

TELI KÚRA Kénes iszapfürdő,
■ douche-massage, iszapboro-

rheuma, gatások. Meghűlés veszélye
köszvény. Ischias stb. J*SSic

---------ellen---------- bőt képeznek. Olcsó pensio.

MI FI/ í fin f>.. 1 f. Lift és bordszékek, nehéz be- LtKAlA-lUrilO jegek számára felvonó a víz­
ben. Prospektust küld az 

I’.-t. Budapest. igazgatóság.

KERESKEDELEM, TŐZSDE
Budapesti gabonatőzsde.

November 14-iki jegyzétek 1(H) kg.-kint.
Búza

Tiszavidéki uj

Pestvidéki

Fehérmegyei „

Bácskai

74—76 kiló 
76—77 » 
78—79 , 
80—82 „ 
74—75 » 
76—77 , 
78—79 „ 
80—82 „ 
74—75 „ 
76—77 . 
78—79 . 
80—82 » 
74—76 , 
76—77 . 
78—79 „ 
80—82 » 
74-75 , 
76—77 „

— „ 78-79 „
— » 80—82 „
— uj 76—77 „

Északmagyarorsz. 74—75 „
Rozs..................... I. —.--------.—
Árpa, takarmány......... .............. -

„ égetni való............... ..........
„ sörfőzdéi .........................

Zab........................................ ..........
Tengeri

uj 6.70—6.80

Bánsági

n.

Káposzta-repcze bánsági kivételével 
Köles _________ ______ -

6.60—6.75 
6.70—6.90 
6.85—7 10

6.35-6.45 
6 10—5 30 
5.60—6.40
7.------825
6.10—6-50
4.20—4.35

Budapesti gabonatőzsde. 1895. november 14-én. 
(Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének jelentése a ,Köztelek“ 
részére.)

Az időjárás ezen a héten a vetésekre nézve 
rendkívül kedvező volt, egynémely helyen csapadék 
is fordult elő, mely rövidebb tartalmú volt s ezt me­
leg derült idő követte, úgy, hogy a visszamaradt ve­
tések is nagyon megjavultak és országszerte a veté. 
sek igen jó fejlődést mutatnak. A tavaszi alatt való 
szántással is gazdáink a kedvező időjárás következté­
ben előrehaladhatnak, a mi mindenesetre nagy előny­
nyel bír. Az amerikai tőzsdék hangulata a legutóbbi 
napokban ismét alacsonyabb árjegyzéseket tüntet fel, 
bár a hangulat maga ottan nem mondható lanyhának. 
A tegnapi amerikai tőzsdén az üzlet a készletek apa­
dása folytán valamivel meglanyhult, később azonban 
nagyobb kínálat folytán árcsökkenés ál/ott be, a többi 
külföldi piaczok magatartása inkább kellemesebb irá­
nyúnak mondható, a mit mindenesetre az értékpapír­
tőzsdén beállott derűt nagy mérvben elősegített.

Helybeli tőzsdénkén az üzlet ismét valamivel 
lanyhult, a mi főleg búzában tapasztalható. A malmok 
a tegnapi tőzsdén igen tartózkodó magatartást mutat­
tak, úgy, hogy a forgalom igen csekély volt. Kész- 
árubuza 5—10 krral alacsonyabb árakon kelt el és 
csakis a nagyobb kínálat idézte főleg elő ezen ár­
csökkenést.

Rozsban az üzlet szinte lanyhult volt. Készáru 
hiányában nagymérvű árcsökkenést nem tapasztal­
tunk és az árhanyatlás csakis szokványrozsban volt 
észlelhető. Legjobban tartotta magát a zab, a mit főjeg 
azon körülmény idézett elő, hogy helybeni piaczun- 
kon prompt szállításra igen kevés áru kináltatott ki.

92. szám. 5-ik évfolyam.

vármegyékben. Alsó-Fehér-, Nagy- és Kis- 
küküllő-, Maros-Torda- és Kolozsvármegyék- 
ben az idei szüret többnyire igen jól ütött 
be s e miatt a borok is aránylag jóval 
olcsóbbak, mint voltak a múlt évben. A 
terméseredmény országrészek szerint követ­
kezőképpen alakul:

1895-ben 1894-ben
terület termés 
hektár hektoliter

Duna balpartja ... ... 16,000 146,303
Duna jobbpartja-. ... 82,000 499,817
Duna-Tisza köze— ... 64,000 441,935
Tisza jobbpartja........  4,500 7,691
Tisza bal barija ... ... 15,000 52,365
Tisza-Maros szöge ... 17,000 105,359
Az erdélyi vármegyék 25,000 133,539

Összesen ... 223,500 1.387,009
Az idei bortermés, ámbár a pero- 

noszpora főképp egyes vidékeken sok kárt 
okozott, mégis közel 1.500,000 hektoliter­
rel kedvezőbben ütött ki mint a múlt évben. 
A borok minősége az 1894-iki boroknál, 
mintegy 15—20%-kal jobb. A közönségesebb 
borok ára hektoliterenkint 10—17 frt; kivé­
telesen 18—23 frt, a finomabb fajoké 20—36 
frt. A csemege borok ára 40—60 frt között 
változik.

A ..Keszthelyi m. kir. gazdasági tan­
intézet“ kebelében fennálló „Georgicon“ gazda­
sági kör november hó 3-án tartotta alakuló 
ülését, dr. Csanádi/ Gusztáv tanintézeti igaz­
gató elnöklete alatt. A gyűlés tárgyát a kör 
tisztviselőinek megválasztása képezte; elnökké 
közfelkiáltással Aisenpreisz Kálmán II[-ad 
éves hallgatót választották meg; titkár lett: 
Cséfalvay Géza 111-ad éves, főjegyző: Fend Ká­
roly Ill-ad éves, pénztáros: Lázár Dezső III-ad 
éves, aljegyző: Szénié Dezső Il-od éves hall­
gató. Bizottsági tagok: Horváth Lajos, 
Deák Andor, Bosos József és Hódy Jenő.

Mezőhegyes! kenderkészitö ipartelep. 
A kendertermés a mezőhegyest ménesbirto­
kon az utóbbi években nagyobb területeken 
lett próbatermelések alapján haszonnal űz­
hető s azonkívül még az állandóan al­
kalmazott nagyobb számú felvidéki nyári 
munkásnak a gabona betakarítása s a ten­
geri és ezukorrépa betakarítása közt való 
időszakban hasznothozó foglalkoztatására 
igen alkalmasnak bizonyulván, az 1893-ik 
évben a szegedi kendorfonógyár-részvény- 
társas.iggal Bethlen András gróf földmive­
lésügyi miniszter szerződést kötött. Ezen 
szerződés értelmében a vállalat köteles 10, 
esetleg 15 éven át a mezőhegyes! ménes­
birtok által évente 600—800 k. holdon ter­
mesztett kendert átvenni s azt ott helyben, 
a pozdorja fel nem használt részének vissza­
adása mellett feldolgozni. A szükséges ken­
derkészitö ipartelep épületei a ménesbirtok 
által voltak felállitandók s annak tulajdo­
nát képezik, mig a győri berendezést a 
vállalat szállította s ez a szerződés lejárta 
után az amortizáezió tekintetbevételével meg­
állapított becsáron megy át a birtok tulaj­
donába. A kenderért a vállalat által fizetett 
magasabb árban az épülettőke kamatai és 
megfelelő törlesztési hányada megtérülnek. 
Mivel azonban a szerződés megkötésekor 
erről a beruházásról költségvetésileg gon­
doskodni nem lehetett, azt a földmivelés­
ügyi miniszter a minisztertanácstól a pénz­
ügyminiszter hozzájárulásával nyert felhatal­
mazás alapján a közgazdasági alapból elő­
legezte. Az 1895-ik évre azonban ez a 30,000 
frtnyi beruházás a törvényhozás által enge­
délyeztetvén, ez összeg a közgazdasági 
alapnak már ez évben egészen megtérül, 
mig az időközi szabályszerű 5 százalékos 
kamatok a mezőhegyest ménesbirtok rendes 
költségvetése terhére fognak elszámoltatni.

Sertések szállítása Perlesz József és 
társa budapesti szalámigyáros számára. Per­
lesz József és társa budapesti szalámigyáros
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Tengeriben az üzlet szinte némi árcsökkenést 
mutatott fel, a mit azonban csakis az általános lany­
hulás és semmi más körülmény idézett elő.

Határidő piaczon is az élénkség nem volt oly 
nagy mérvű, mint azt a múlt napokban tapasztaltuk, 
a mit némelyek azon körülménynek skamak betudni, 
hogy a forgalom jelenleg főleg az értékpapír tőzsde 
iránt van lekötve.

Abraktakarmányi piaczunkon az üzlet valamivel 
megszilárdult, a mi főleg goromba korpában és abban 
is csak későbbi szállítású áruban volt tapasztalható.

Finom korpa jegyzései november—deczemberi 
szállításra nem nagy mérvben változtak; pogácsa- 
nemüekben szinte csekély különbséggel múlt heti 
árakat látunk jegyezve ; malátacsirában készáru hiányá­
ban igen kevés üzlet fordult elő.

Határidők árfolyama Budapesten.

nov 12. nov. 13. nov. 13.

legel. légin. legel. legm. legel. legm.

Búza •
Őszre_________
Máj.—jun.......... ......
Tavaszra ............ ..

7.29 7.33 -- .--- -- .---

16*99 i.— 6.0Ő K96 e’.9i 6Í92

Tengeri
Máj.—jun. 1896. _
Október 1895..........

4.60 4.62 4.58 4.59 4.54 4.56

Zab
Tavaszra ............— 6.10 6.12 6.08 6.10 6.07 6.08
Őszre ................. .. -- #--- ---.--- -- .--- -- .--- -- .--- -- .---

Repcze
Aug.—szept. 1896.

Rozs
Tavaszra ... ..........
Őszre ___ _____

10.85 10.90

'

10 80 10.90 10 90 1095

6Í39 6A9 K34 6 36 6 31 K33

Határidők árfolyama külföldön.

nov. ; 
14. !

kr­
éméi ke-i 

(lés j
árcsök­
kenés

Bécs (100 kgrként írtban.) 
Búza tavaszra_________ 7.27 —.12

„ őszre... ..................... -- .--- —.— —.—
Rozs tavaszra __________ 6.68 — -.12

,, őszre................... ........ -- .--- —.—
Zab tavaszra...................... 6.43 —_— —.05
Tengeri uj ......................... .. ... -- -- .---
Búza máj.—jun.... ............. . ... -- .--- —e— -- .---
Rozs máj.—jun............................... ---.---
Zab máj.—jun................................ --  -- —.— -- .---
„ őszre ... .. ................ -- .--- — -- .---

Tengeri máj.—jun. 1896 ......... 4.89 —.05
Uj repcze aug.—szept. 1896. _ 11.35 —.05 —.—

Berlin (1000 kgrként márkában.)
Búza máj............................. 147 — -- .--- —.50

„ deez.............................. 143.— -- e--- —.30
Rozs máj. ... .................. 122.50 ---.--- —.50

, deez. ... ............... 110.50 -- .--- —.50
Zab máj...................... . ... 119.50 -- .--- —.75
Uj tengeri 93 50
Zab deez.................... .. ... 117.50 —.50

Párfs (100 kgrként frankban.)
Búza folyó hóra_ _ _ . 18.40 -- .--- -- .---

„ deez............................... 18.65 -- .--- —.10
» 4 hó márcz.-tól____ 19.55 -- —.05
. 4 hó első ................ 19.15 -- .--- —.10

Liszt folyó hóra ____... 41.95 -- .--- —.30
„ deez. ... ............... ...... 42.40 -- .-- —.20
„ 4 hó márcz.-tól......... 43.35 -- .--- —.25
,, 4 hó első..................... 42.90 -- .--- —.20

New-Yorkíbushel-ként cents-ben.
Búza __________ -- .--- -- *--- -- .---

.. jan. 66.— — .1/2 -- .---
máj. ................ 67.7 8 —.4:’s -- #---

Búza deez. _ .... ... — 65.— ---.__
Tengeri máj. ___ ______ 36.— _3/0• /ö

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
i áros lóhere. A kedvtelen hangulat a héten is 

észlelhető volt, mindazonáltal nagyszemü mag könnyen 
elhelyezhető, sőt ritka nagyszemü sötét viólaszinü 
áruból két rakomány a termelő állomáson 45 írtjával 
fizettetett. Luczerna, mint a múlt héten, továbbá is üzlette­
rén volt. I akar hiún yrépamag. Külföldről a sürgősnél- 
sürgSsebb ajánlatok egymást érik. A többi magfélék, 
mint féherhcre, baltaczim, muhar, stb.nagy mennyiség­
ben lesznek ajánlva.

Jegyzéseink nyersáruért 100 kilónkint Buda­
pesten : Vörös lóhere 35—45 írt. Luczerna 38—46 írt. 
BaitaezoH 10—10.! -* írt. Tavaszi bükköny 5.3/t—64/2 frt.

Műtrágyák. (Sátori Miksa és Mór czég heti 
jelentése.)

Mint előre jeleztük a műtrágyák közül főkép 
:• szuperfoszfát és ehiiisalétrom szilárdabb irányzatot 
követnek, gazdáink tehát egyrészről ezekből, másrészt

és főleg a szuperfoszfátnál annak magas vízben old­
ható foszforsavtartalma révén tapasztalt kitűnő hatásá­
nál fogva ebbeli jövő évi szükségletüket már most 
sietnek fedezni, és igy a lefolyt héten számos jelen­
tékeny előjegyzés történt tavaszi szállításra.

Araink:
Thomas salak teljes kocsirakományokban 18—20% 

foszforsavtartalommal kilóperczentenként 16%—19% kr., 
illetve mmként 3’50—3'80 forintig.

I-a. szuperfoszfát 16—18% vízben oldható fosz- 
fersavtartalommal kilóperczentenként 25—27 kr., mi 
4-50—5"— frtnyi mmázsánkénti árnak felel meg.

Chilisalétrom 15% légenysavtartalommal a szállí­
tási idő szerűit mmként 12"----- 12’25 frt.

Kénsavas káli 95°/o kénsavas kálitartalommal mé- 
termázsánkint ll-50—12 forint.

Trágyafősz az állomások szerint mmként zsák­
kal együtt 110—1‘25 forint.

Egyébb czikk :
Szárított moslék, mely czikk a lefolyt héten is 

élénk kereslet tárgyát képezte és a piaczra került 
aránylag csekély tételek csakhamar vevőre akadtak.

Ara 5"85 frt helyben, zsák nélkül.

Szeazőzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári főtisztviselő 

tudósítása a „Köztelek* részére).
Olcsóbb bécsi jegyzések nem gyakoroltak a 

szeszüzletre befolyást és az árak e héten változatlanul a 
múltbeli jegyzés szerint zárulnak. Későbbi szállításra 
élénk az érdeklődés, de minthogy a gyárak 14—Va 
írttal drágább árakat kémek, üzlet nem létesült.

Mezőgazdasági szeszgyárai részéről a kínálat 
meglehetős élénk volt ismét, de a fogyasztók részé­
ről a vételkedv hiányzott. Elkelt novemberi szállí­
tásra kontingens nyersszesz 13.57—14.— írton, de- 
czember—februári szállításra 13.40 fvlon, felsőmagyar- 
crszági és erdélyi állomásokhoz szállítva.

Galieziából kontingens nyersszesz azonnali szál­
lításra szilárd és 14.7« írton kelt el nagyobb téte­
lekben.

Morvaországból daczára az olcsóbb ajánlatoknak, 
kontingens nyersszesz újból nem létesült és csak 
kisebb tételek lettek zárulva 11.50 írton.

A budapesti piaczon elkelt: finomított szesz 
51.78 írton, élesztő-szesz 52.25 írton, nyersszesz adózva 
51.— írton, adózatlan 13.50 írton, denaturált szesz 
18.50 írton.

A kontingens nyerszesz ára Budapesten 14.50— 
14.75 frt.

Bécsi jegyzés 14.70—14.90 frt kont. nyersszeszért.
Prágai jegyzés 50.60—50.75 frt adózott burgonya­

szeszért.
Lemlcrgi jegyzés 14.75—14.7 s kontingens nyers­

szeszért.
A kivitel több tétel finomított szeszt vásárolt, 

mely Üsküb, Philippipolis és Smyrna felé lett szállítva.
Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek.
Budapesti zárlatárak e héten : Finomított szesz 

51.50—51.75 frt, élesztő-szesz 62.50—52.75 frt, nyers­
szesz adózva 50.50—60.75 frt, nyersszesz adózatlan 
13.25—13.50 frt Denaturált szesz 18.50—18.75 frt.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés 
mellett értendők.

Szárazmoslék: Nehány kisebb tétel 5-60—5.70 
írtig keit el 100 kilónként zsák nélkül.

Élelmiczikkek a budapesti hetivásáron. 1896. év 
november 15-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Halvásár a háttéren. A fővámtérí, Ferencz József- 
rakparti és haltén piaczra 16 helybeli halász és 
haikereskedő által 70 q, és vidéki kocsikon 12 q, 
összesen 82 q kevert hal hozatott. A vásár közép, 
nem élő halnál 5 írttal csökkentek.

Viszontelárusitók fizették a hal q-át: nagy élő 
70—78, nem élő 38—60, közép nagy élő 50—60, nem 
élő 24—36, apró élő 12—24, nem élő 6—12 írtig.

Vad. Hozatott a fövámtéri piaczra vasp. 50 drb, 
hajén kb. 70 drb, kocsin 16 db, gyalogárusok által 
kb. 10 db, összesen 146 db. A vásár lanyha volt. A 
következő árak jegyeztettek: nyul 1 db 100—130 krig,
fogoly 60—70, vad récze---------, vad lúd 80—100,
fenyőmadár 1 csomó (4 drb)---------krig.

Hideghusvásár az Istvánetéri élelmi piaczon. 1895. 
november hó 15-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozott Budapestről 54 árus 40 db sertést, 
10 db süldőt, 1000 kg. friss húst, 400 kg. füstölt húst, 
500 kg. szalonnát, 300 kg. hajat. Vidékről és pedig: 
Czeglédről 11 árus 118 drb sertést, 320 kg. friss húst. 
Nagy-Kőrösről 10 árus 128 darab sertést, — kg. friss 
húst. Turkevérői 1 árus — darab sertést 100 kg. friss 
húst és 100 kg. füstölt húst. Monorrói 3 árus 7 
darab sertést, 71 darab süldőt. Izsákról 1 árus, — ser­
tést, 142 kg. friss húst. Czeglédről 10 árus 115 db. 
sertést 1060 kg. friss bust. Pilisről 1 árus 10 darab 
sertést. Sár-Szent-Lőrinczről 1 árus 5 drb sertést.

A forgalom élénk.
Árak a következők: Friss sertéshús 1 kg. 

54—56, 1 q 4700—5100, süldőhus 1 kg. 63—70, 1 q 
5400—5600, füstölt sertéshús 1 kg. 70—72, 1 q 6800— 
6900, szalonna zsírnak 1 kg. 58—60, 1 q 5250—5400, 
füstölt szalonna 1 kg. 60—62, 1 q. 5600—5700, háj 1 
kg. 56—60. disznózsír 1 kg. 62—64, 1 q 580C—6000,

kocsonyahús 1 kg. 40—44, füstölt sonka 1 kg. 76—80, 
1 q---------------krajczárig.

Baromfi. Hozatott a fővám térre vaspályán kb. 
4500 db, hajén kb. 500 db, kocsin kb. 1500 db, 
helybeli árusoktól kb. 1100 darab, összesen kb. 7600 
db. A vásár élénk volt Nagybani árak páronkint: tyuk
120—130, csirke 60—120, (idei kiv.------), kappan
hízott 150—160, kappan sovány 130—140, récze hízott
------------ , (idei —) récze sovány------------ , lúd (liba)
hiz. 500—750, lúd sovány 320—350, (idei----------- ),
pulyka bízott idei 360—400, sovány 250—323, gyöngy- 
tyutr------------ , galamb pecsenyének---------krig.

Az «y vásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vasp. kb. 1200 db, kocsin 4200 db, gyalog- 
árusok 200 drb., helybeli árusok 1100 drb., összesen 
1700 drb baromfi. A forgalom élénk. Az árak páron­
ként következők: tyuk 110—130, csirke 50—120,
idei---------, hízott kappan 140—160, sovány 120—140,
hízott récze 200—300, sovány récze 150—180, hízott 
lúd (liba) 400—750, sovány lúd 250—340, hízott pulyka 
300—400, sovány pulyka 250—280, gyöngytyuk 1Í0— 
130, galamb pecsenyének---------krig.

Az István-téri élelmi piaczra élő baromfi hely­
beli és vidéki árusok által kb. 1500 pár hozatott fel, 
árak a következők: páronkint tyuk 120—150, csirke
70—120, kappan hízott--------—, sovány 150—180,
récze hízott 200—220, sovány 120—160, lúd hízott
500—600, sovány 300—400, pulyka hízott----------- ,
sovány 250—300 krajczárig. A forgalom élénk.

Tisztított baromfi helybeli és vidéki árusok által 
kb. 3000 db, árak drbja jércze 80—100, csirke 40— 
70, kappan bízott------------ , récze hízott 100—150, fél­
kövér 70—80, lúd hízott 250—400, félkövér 170—180,
pulyka hízott------------, félkövér 170—180, ludmáj 1
db 20—100 krig. A forgalom élénk.

Tojás. Hozatott a fövámtérre vaspályán kb. 11000 
drb., hajón kb. 3000 drb., kocsin kb. 18000 drb, 
helybeli árusoktól 32000 drb., összesen kb. 64000 
drb. A vásár élénk. Nagybani árak: 1 láda friss (1440 
db.) 3300—3859 kr., 100 drb 260—280 kr, tojás me­
szes 1 láda (1440 drb) 3200—3200 kr, 100 db. 240— 
250 kr. 1 db------krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vasp. kb. 3000 drb., kocsin 2000 drb, 
gyalogárusok 1600 drb, helyb. árusok 23000 darab, 
összesen 29600 darab friss tojás. A forgalom 
élénk. A következő árak jegyeztettek: friss tojás 
1 drb 21/2—3, 100 darab 230—280, 40 krért 13—16 
drb., 1 láda 1440 drb. 3000—3600, meszes tojás 1 db 
2-3, 100 drb 200—230, 40 krért 14-17 drb, 1 láda 
1440 drb---------------krig

Zöldség. Hozatott a Ferencz József-rakpartra vasp. 
800 q, hajón 6000 q, kocsin 400 q, helyb. árusok 
kb. 1300 q, ossz. kb. 8500 q vegyes zöldség. A vásár é. 
Nagy. árak sárgarépa 100 cs. 200—350, 1 q 200— 300, 
petrezselyem 100 cs. 200—350, 1 q 300—700, zeller 
100 db 170—300, karalábé 100 db. 60—140, vöröshagyma 
100 f. 400—1400, 1 q. 400—500, fokhagyma 100 f. 
1000—1500, 1 q. 1300—1400, fehérrépa 100 darab 250 
—300, vörösrépa 100 db 50—120, fejeskáposzta 100 db 
320—550, kelkáposzta 100 o’rb 60—130, vöröskáposzta 
100 db 300—800, fejes saláta 100 db 70—100, kötött
saláta 100 db---------, burgonya 1 q 240—280, fekete
retek 100 drb 80—140, hónapos retek 100 db----------- ,
ugorka sav. való 100 darab---------, ugorka savanyu
100 db----- zöldpaprika 100 db----------, tök 100 db
sütni v.--------------- , paradicsom 100 db---------, zöld­
bab 1 kg.---------, zöldborsó 1 kg.--------- , zöldborsó
fejtett 1 1.---------, zöld tengeri 100 cső---------,
fejeskáposzta 1 q------------krig.

Felhozatott az ujvásártéri piaczra a szokott köz­
ségekből szekéren k. 1620 q, gyalog és helyb. árusok által 
260 q, ossz. mintegy 1880 q vegyes zöldség. A forgalom 
élénk. Árak a következők: Burgonya 1 zsák 60— 
130, 1 q 180—230, fejeskáposzta 100 db 200—600
vöröskáposzta 100 db 250—700, kelkáposzta 100 db
80—120, paradicsom 100 db---------, 1 puttony------
—, fejes saláta 100 db 80—120, kötött saláta 100 db
---------, ugorka sav. való 100 db--------- , ugorka
savanyu 100 db------------, zöld paprika 100 db 10—
100, zöldbab hüv. 1 kg.---------, 1 zsák---------, zöld­
borsó héjas 1 kg.---------, zöld borsó fejtett 1 It.
---------krig.

A Hunyady-téri piaczra felhozatott kocsin 500 q, 
gyalogárusoktól kb. 20 q, helybeli árusoktól kb. 130 q, 
ossz. 650 q; élénk forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek : burgonya 1 zsák 70—80, 1 q 200—230 
fejeskáposzta 100 db 400—800, vörös káposzta 100 db
------------ , kelkáposzta 100 db 100—200, paradicsom 100
db------—, 1 puttony---------, fejessaláta 100 db
80—140, kötött saláta — 100 db ugorka sav. való 100
db---------, savanyított 100 db------------ , zöld paprika
100 db 30—80,zöldbab hüvelyes 1 kg.---------, zöldbab
hüvelyes 1 zsák------------zöldborsó héjas 1 kg.-------
----- , zöldborsó fejtett 1 liter--------- krig.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz József-rakparti 
piaczra vaspályán kb. 500 q, hajón kb. 200 q, ko­
csin 83 q, helybeli árusok által kb. 800 q, összesen 
kb. 1580 q vegyes gyümölcs. A vásár élénk volt 
Nagybani árak : FajaLma 1 q 1600—2000, köz. alma
1 q 600—800, faj körte 1 q--------------- , közönséges
körte 1 q 800—900, köz. dió 1 q 1600—2000, szilva
magbaváló 1 q ——------ , szilva vörös 1 q------------
szilva aszalt 1 q---------, cseresnye faj 1 kg.-------- ,
seresnye köz. 1 q--------------- , meggy faj 1 q------
-------- , meggy köz. 1 q--------------- , mogyoró 1 q
1800—2800, gesztenye belföldi 1 q 700—750, gesztenye 
olasz 1 q 1600—1800, narancs 1 láda 500—550, czitrom
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1 láda 400—500, füge 1 kgr. (idei)---------, baraczk
őszi 1 q------------, 100 db---------, baraczk kajszin
1 q---------. szőlő közöns. 1 q--------------- , szőlő
csemege 1 q 3000—4000, dinnye, görög, nagy 100 db------
-------- , kicsiny 100 db------------ , dinnye sárga faj 100
db---------------, közönséges--------------- krig.

Az vjvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb. 180 q. kocsin kb. 90 q, gya­
log és helybeli árusok 200 q, összesen 470 q vegyes 
gyümölcs. A forgalom élénk. Árak a következők : 
Fajalma 100 db 150—400, 1 kg. 16—28, 1 db 2—5, 
közönséges alma 100 db 30—120, 1 kg. 8—14, 1 db
i/s—2, 1 puttony---------, körte faj 100 db 150—400,
1 kg. 16—20, 1 db 2—5, cseresnye faj 1 puttony
----- , 1 kg.--------- , 1 liter---------, cseresnye köz.
1 puttony---------, 1 kg.--------- , 1 liter------, meggy
faj 1 puttony------------, 1 kg.---------, 1 liter---------,
meggy köz. 1 puttony------------, 1 kg.------, 1 liter
——, baraczk kajszin 1 puttony---------, 100 db------
baraczk őszi 100 db------------, dinnye görög, nagy 100
db----- —------, 1 db---------, kicsiny 100 db------------ ,
1 db-------- , dinnye sárga faj 100 db------------ ,
dinnye sárga faj 1 db------, dinnye sárga köz. 100
db----------- , dinnye sárga köz. 1 db------, szőlő
csemege 1 kg. 40—50, szőlő köz. 1 kg. 30 —40 kraj- 
czárig.

A Swiyady-téri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vaspályán 10 q, kocsin 20 q, helybeli és 
gyalogárusoktól kb. 10 q, összesen kb. 4) q vegyes 
gyümölcs, közép forgalom mellett, árak a következők:
fajalma 100 db.------------, 1 kg. 16—26, 1 db 2—8,
köz. alma 10O db.---------, 1 kg. 10—14, 1 db 1—2,
1 putt.---------, fajkörte 100 db--------------- , 1 kg.
18—40, 1 db 2—8, vörös szilva 1 kg.---------, mag­
vaváló szilva 1 kosár (25—35 kg.)----- ------, 1 kg.
---------, szilva magvaváló 1 liter----- , görögdinnye
nagy 100 db--------------- , görögdinynye kicsiny 100 db
--------------- , sárgadinnye faj 100 db------------ , sárga­
dinnye köz. 100 db------------szőlő külföldi 1 kg.
-------- , szőlő csemege 1 kg. 45—€0, szőlő köz. 1 kg.
30—35, szőlő köz. 10 kosár (18—20 kg.)------------
baraczk őszi 10 db------------krig.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester- 
atcza, 1895. november 15-én. A székesfőv. rásárigazgatC- 
ság jelentése a „Köztelek* részére.) Felhozatott a 
szokott községekből 245 szekér réti széna, 80 szekér 
muhar, 60 szekér zsupszalma, 15 szekér alomszalma, 
— szekér takarmányszalma, 17 szekér tengeriszár, 
25 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczema, zabos­
od kköny, köles stb.), 2000 zsák szecska. A forgalom 
élénk. Árak q-ként a következők : réti széna 225—280, 
muher uj 240—270, zsupszalma 150—165, alomszalraa 
130—150, takarmányszalma —, tc ngenszár 125—140,
egyéb takarmány------------, zabosbükköny 260—300,
lóhere------------, luczema------------ , köles------------ ,
sarju 200—240, szalmaszecska 200—220. Összes kocsi­
szám 462, súly 369,600 kg.

Állatvásárok.
Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár. 1895.

november hó 14-én. (A budapesti közvágóhíd és marha­
vásárigazgatóság jelentése a ,,Köztelek“ részére.) Felhaj­
tatott : 369 drb, úgymint: jármos ökör elsőminőségü
32 drb, közép 112 drb, alárendelt------drb. Fejőstehén :
fehér — drb, tarka 149 drb, bonyhádi----- drb, tarka
74 drb, tenyészbika 2 drb.

A fejőstehénvásár élénk lefolyású volt. Kisebb 
gazdák czéljaira szolgáló tehén kevés volt felhajtva, 
többen a vásárlást kénytelenek voltak elhalasztani. A 
gazdasági marhavásáron nagyobb gazdasággal foglal­
kozók igen kevesen jelentek meg, minek következté­
ben a vásár lassú lefolyású volt. — Az egyes vevők 
közül említhetők : Goldberger Károly (Gyömrő) 4 db, 
Löwy Jenő (P.-Péteri) 19 drb fejőstehén, Dory And. 
(Hipolit-major) 20 drb, gróf Zichy Nándor (Adonv) 43 
drb, Havas Pál (Kende) 12 drb, Knapo Simon (Ba- 
raczka) 12 drb jármos és bekötni való ökör.

Következő árak jegyeztettek ; Elsőrendő jármos
ökör —----- 320, középminőségü jármos ökör 240—300,
alárendelt minőségű jármos ökör------------, bekötni
való------------forintig páronkint. Jármos bivaly-------
----- , jobb minőségű jármos ökör —— -, tarka be­
kötni való ökör26—27 fitig métermázsánkint élősúly­
ban. Fejőstehenekért és pedig: Fehérszőrü magyar
tehén---------—. tarka, kevert származású tehén 85—
180, bonyhádi tehén------------írtig drbonkint.

Budapesti vágómarhavásár. 1895 november hó 
14-én. (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentőse a „Köztelek" részére.) Felhajtatott: 3454 drb 
nagy vágómarha, nevezetesen: 766 drb magyar és 
tarka ökör, 740 drb magyar és tarka tehén, 1534 drb 
szerbiai ökör, 59 drb boszniai ökör, 192 drb szerbiai 
tehén, 54 drb bika és 105 drb bivaly.

Minőség szerint: 136 drb elsőrendű hízott 
bika, 2681 drb középminőségü bika és 637 drb alá­
rendelt minőségű bika.

A mai vágómarhavásárra 3454 drb nagy marha 
volt felhajtva. Ezen nagy felhajtás következtében a 
vásár vontatott hangulat mellett bonyolódott le. Ide­
gen kereskedő kevés jelent meg a vásáron. Az árak 
1 írttal csökkentek.

Következő árak jegyeztettek : Hízott magyar és 
tarka ökör jobb minőségű 28—33, kivételesen---------,
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hízott magyar és tarka ökör középminőségü 25—27, 
alárendelt minőségű magyar és tarka ökör 20—24, 
jobb minőségű magyar és tarka tehén 27—33, kivéte­
lesen tarka tehén —, magyar és tarka tehén közép­
minőségü 21—26, alárendelt minőségű magyar és 
tarka tehén 21—26, szerbiai ökör jobb minőségű 
27—3H/2, kivételesen —, szerbiai ökör középminőségü 
18—26, szerbiai ökör alárendelt minőségű 18—26, 
szerbiai bika 20—3262, szerbiai bivaly 16—19, kivé­
telesen — írtig métermázsánkint élősúlyban.

Budapesti szurómarhavásár. November hó 14-éa 
A székes fővárosi közvágóhíd és marhavásári igazgató­
ság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: 350 drb belföldi, — drb galicziai, 
— drb tiroli, 534 drb növendék élő borjú, — drb élő 
bárány; 68 drb belföldi, 11 db galicziai, — drb ti­
roli, — drb bécsi, — drb növendék borjú, 2ő drb 
ölött bárány.

A borjuvásár lassú lefolyású volt.
Árak a következők. Élő borjuk: belföldi 18—-22 

írtig, kivételesen — írtig dbonkint, 35—50 írtig kivé­
telesen — írtig súlyra, növendék borjú 12—35 írtig,
kivételesen — írtig drbonkint,---------írtig súlyra.
Ölött borjú: belföldi 60—73, tiroli ----- — — írtig,
galicziai 50—62 írtig, növendék borjú--------- írtig
darabonkint. Élő bárány — forintig páronkint. Ölött 
bárány 6—6.50 írtig páronkint, kivételesen — írtig.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1895. november 14. 
(lóth Gyula kerületi vásárfelügyelő jelentése a „Köz­
telek)1 részére.)

A vásár gyenge. Kis felhajtás mellett kevés 
vétel köttetett. Az árak csökkentek.

Felhajtatott ossz. 376 drb. Eladatott 175 drb 
Jobb minőségű lovakból hátas 5 db, eladatott 3 db 
100—110 frtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 12 db, 
eladatott 5 db 115—170 frtért, nehezebb kocsiló
(hintós) — db, eladatott — db------------frtért. igás
kocsiló (nehéz nyugoti faj) 18 drb, eladatott 10 drb
70—115 frtért, ponny 2 db, eladatott — db,---------
frtért; közép minőségű lovakból: nehezebb félék 
(fuvaros ló stb.) 60 db, eladatott 25 db 60—80 frtért, 
könnyebb félék (parasztló stb.) 100 db, eladatott 
50 db, 35—65 frtért: alárendelt minőségű lovakból 
129 db, eladatott 82 db, 15—30 frtért. Bécsi vágóra 
vásároltatott 28 db,---------frt, az állatkert és ku­
tyák részére vásároltatott 7 db,-------- frt, tulajdon­
jogra gyanús ló lefoglaltatott — darab, ragályos 
betegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykór 
miatt a gyepmesterhez küldetett — db.

Kőbányai sertésvásár 1895. nov. 15. (Első magy 
sertéshizlaU-részv.-társaság telefon jelentése a „Köztelek* 
részére.)Az üzlet változatlan Heti átlagárak: Magyar
válogatott 320—380 kg. Jnehéz----- kr,280—300 kg- ne-
bzé-------- kr., öreg 300 kilogrammontuli------ kr, vidéki
sertés könnyű-------- kr. Szerb 54—56 kr. Román
------------tiszta klg. páronkint 45 klgr. életsulyle-
vonás és 4°/o engedmény szokásos. — Eleség árak: 
Tengeri —'----- •— frt, árpa uj 6 40 frt Kőbányán át­
véve. Helyi állomány: november hó 8. maradt 2291
drb. Felhajtás: belföldről----- drb, Szerbiából 2391
drb, Romániából----- darab, egyéb államokból--------
db. Összesen 4682 db. Főösszeg----- db. El­
hajlás: budapesti fogyasztásra (I—X. kerület) 437 db, 
belföldre Bpest környékére 327 db, Béesbe 161 db.
Csehországba, Morvaország és Sziléziába----- db,
Ausztriába 823 db. Németbirodalomba------drb, egyéb
országokba ------ drb. A szappangyárakban feldol­
goztatott 24 drb, összesen 1772 drb. Maradt állomány 
2910 drb. A részv.-szállásokban 2921 db van el­
helyezve. Az egészségi és transitószátlásokban maradt 
2290 db. Felhajtás: Szerbiából 2391 db,_ Romá­
niából ------drb, összesen 4681 drb. Elhaltás : 1760 drb,
maradt állomány 2921 drb és pedig 2921 drb szerb,
és----- drb román. Az egészségi szemlénél jan. 1-től
máig 498 drb a fogyasztás alól kivonatott és 
tochnikai czélokra feldolgoztatott.

Sárosdi marhavásár. 1895. november hó 11-én. 
(Molnár Károly jző tudósítása a „Köztelek“ részére).

Szarvasmarhavásár. Felhajtatott 181 db. Je­
gyeztetik : Magyar tinó 3 éves 100—160 frtig. Magyar 
tehén tenyésztésre 110—130 frtig, levágásra 120—140 
frtig. Tarka tehén tenyésztésre 160—190 frtig,^ friss 
fejős 120—130 frtig. Magyar üsző 2 éves 80—95 frtig. 
Tarka üsző 2 éves 100—105 frtig.

Szarvasmarhavásár sokkal keresettebb volt, 
mint a lóvásár.

Lóvásár. Felhajtatott 240 darab. Jegyeztetik. 
Remonda-ló 300—350 frtig, igásló könnyebb 120— 
130 frtig, nehezebb 100—110 frtig, paraszt-ló 130—150 
frtig páronkint

Munkácsi marhavásár. 1895. november hó ll-én. 
(Bárdos Ede tudósítása a „Köztelek“ részére)

Szarvasmarhavásár. Felhajtatott 3825 darab. Je­
gyeztetik : Jgásökör urasági I. oszt 300—330 frtig, 
II. oszt. 200—240 frtig, kisbirtokos czéljaira 150— 
170 frtig, tarka ökör I. oszt. 220—246 frtig, IL^oszt. 
150—160 frtig páronkint, magyar tinó 1 éves 15—20 
frtig 2 éves 25—40 frtig, 3 éves 50—60 frtig, német 
tinó 1 éves 14—16 frtig, 2 éves 20—30 frtig, 3 éves 
50—go írtig dbonkint, mustraökör nyugati 105—120

1825

frtig, magyar 140—150 frtig páronkint, magyar tehén 
tenyésztésre 70—80 frtig, levágásra 45—60 frtig, 
tarka tehén tenyésztésre 60—70 frtig, levágásra 
45—55 frtig, friss fejős 50—65 frtig. magyar üsző 
1 éves 20—25 frtig, 2 éves 40—50 frtig, tarka üsző 
1 éves 13—16 frtig, 2 éves 25—30 frtig darabonkint.

A felhajtott szarvasmarháknak felerésze el- 
adatútt.

Lóvásár. Felhajtatott 340 darab. Jegyeztetik: 
Igás-ló könnyebb 110—120 frtig, paraszt-ló 60—80 
frtig darabonkint.

Sertésvásár. Felhajtatott 2400 db. Jegyeztetik : 
Nevelő-kocza malaezostól 25—30 frtig, malacz nélkül 
18—22 frtig. Süldő 1 éves I. min. 14—16 frtig, IT. 
min. 10—11 frtig, Hl. min. 8—9 frtig, 1 és fél 
éves I. min. 18—20 frtig, II. min. 13—14 frtig, 111. 
min. 10—12 frtig, 2 éves I. min. 22—24 frtig, II. 
min. 18—20 frtig, III. min. 15 — 16 forintig dbonkint.

A sertéseknek nagyobb része eladatván, mi­
után a felhajtás nem volt. nagy

Ingatlanok árverései (20000 forint becsértéken 
felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)

Nov. 20 Kalocsai kir. 
törvényszék

atkviha- Mader 
lóság Istvánné

20440

Nov. 30 Topolyai kir. 
járásbíróság

a tkvi ha- Kiss 
lóság Antal

38579

Decz. 3 Egri kir. 
törvényszék

a tkvi ha- Gencsi 
lóság Elemér

29077

Január 21 Budapesti kir. 
törvényszék

alkot.-u. Wohl 
txrsz.-pal. Ede

142613

Január 21 Egri királyi 
törvényszék

atkviha- Flamm 
lóság Ignácz

67510

Szerkesztői üzenetek.
Gazdatiszt. A tőkéket jogában áll kiszedni, ha 

ezt nem teszi, semmi téritvényre sem tarthat számot.

Kiadóhivatali üzenetek.
K. B. Tisza-Roff. Előfizetését f. hó l-étől szá­

mítjuk és az azóta megjelent lapokat elkiildöttük.

As Ores. magy. gud. egyesület tulajdona.
Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Beinát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgéezy Károly,
dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadásáért fele­
lős : Forster Géza az O. M. G. E. igazgatója. — Felelős 
szerkesztő: Szllassy Zoltán az O. M. G. É. szerkesztő­

titkárja. — Társszerkesztő: Jeszenszky Pál.

Gőzcséplők
Szigorúan a magyar gazda­

sági viszonyokhoz alkalmazott gyárt­
mányok.
Az összes gazdasági gépeket 
tartalmazó árjegyzékkel, szakba- 
vágé felvilágosítással és tanács­
osai, árak és feltételek köz­
lésével szívesen és díjmentesen 

szolgál

ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR
részvény-táraulat

ííirteln: Biiapöt, lüld tíczi-ilI.
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A simontornyai uradalom tiszttartósága.
Simontornya, 1895. április 8-&n.

T. Urnrath és Társa czég
BUDAPEST.*)

Az itt levő, próbára rendelt kétvasu eke (ZFü) igényeinknek megfelelvén,
kérünk abból még öt darabot küldeni: számlánk ezen megrendeléssel összesen 
300 frtot fog kitenni, melynek összegét a jövő hó elején kiegyenlitendjük.

á siMNtTBRmi műim
'OSAU.

ÓllTiUn I UÍ1N 1 KI
Tßpfro

Magyar-Kályáu (Erdély), 1895. május 23-án.

T. I nirath és Társa czégnelc
BUDAPEST.*)

Van szerencsém értesíteni Önöket, hogy a múlt év őszén vásárolt 
3 drb 17-soros BD vetőgéppel minden tekintetben meg vagyok elégedve.
*-gy hegynek fel, mint le és nagyo.i diiltes oldalon oldalvást menve, kitűnő
munkát végez. Két jó ökör viszi, én ugyan négygyei dolgoztattam, mert nagv 
hegyetm vannak Teljes megelégedésemet különben eléggé bizonyítja azon 
körülmény, hogy az idén újólag rendeltem még két darab 17-soros hegyi 
sorvetőf, a melyeket már meg is kaptam.

z

Bohonczy Gedeon gazdasága,Török-Becse.
Tekintetes Tmrath és Társa uraknak, gépgyárosok

BUDAPESTEN.*)
Ezen év tavaszán vettem Önöknél próbára ű Nagysága Bohonczy 

Gedeon ur törökbecsei gazdasága számára egy DIÓM jegyű Sack-féle ekét 
Használatban ez a valódi nálunk levő Sack-ekékkel egészen egyenértékű:
nzéit s ezen sorok y, tele után legvmn k szívesek, ugyanis ö Nagysága Bohonczy
Gedeon ur t irokbcvsei gazdaságának ti drb ilyen DIÓM jegyű Sack-féle ekét
elő bántó nélkül, vasúttal mint teherárut, szállítási batáridőbiztositással azonnal 
küldeni.

Szives értesítésüket kérve, maradtam

, *) 0®” Arjeg/zékk.l és legjutányesabb ajánlattal mindennemű gazdasági 
gépekről fenti czég készséggel szolgál.

WEISER J. C.
nagy-kanizsai mezőgazdasági gépgyár

egyedüli képviselősége és fő rali tára

WIHSzekrény@i§i és Lat
Budapest, VI., Váczi-körut 33.

Ajánlja a közeledő idényre: mindenben felülmúló egyetemes ezres 
és kétbarázdás aczélekéit, kitűnő boronáit, rögtörő 
hengereit és egyéb földm Ívelő eszközeit.

Általános kedvességnek örvendő szabadalmazott „Perfecta“
rr

p »IP
kívül Iegnjabb ,,ZaIa-®riU“ (szabadalmazott Simplex) könnvii
sorvetogepre felhívja a t. gazdaközönség b. fig/elmét. ^

Az nj „Zala-Drill“ egy oly amerikai vetaszerkezettel bír, a rnelv 
egyszerűség, kitűnő munka es tartósság, tek ntetében az összes Jelenleg 
letezo gepeket hatarozottan felülmúlja.

W Egyéb gazdasági gépek és eszközök nagy 
választékban.

Sorvetőgépeim az általam feltalált felette czélszerünek
bizonyult kapacsnklyó-szerkezettel vannak ellátva.

Árjegyzélfss-fc eaivesen Irüldünlc térmantvo,

HÍZOK.
Szárított tengeri moslék etetése mellett majdnem 

egy hónappal hamarább készülnek el, a napi hízás pedig nagyobb mint 
valamenyi erőtakarmányetetésnél.

Fejős teheneknél pedig a tej minősége és mennyisége 
rendkívülien emelkedik. Ezen eredmények mérvadó és szakavatott nagy­
birtokosok által lettek constatálva és szívesen szolgálunk ezen nyilatkoza­
tok és egyébb használati utasítást tartalmazó ismertető füzetekkel ingyen 
és portómentesen. 3683

Központi iroda és raktár :

Sátori Miksa és Mór
Telefon 51—03. IX., Dandán-utcza 25. Telefon 51—03.

9

Tenyészállat eladás-
A földmivelési m. kir. ministerinm közvetítésével importált 1886. 

évben létesült Szentmártom Radó Kálmán ő nagyméltósága répczelaki tiszta- 
véri! simmenthali

törssteh,en.éssetében
folyó évi november hó 20. napján, délelőtt II órakor Répczelakon, Vasvármegyében 
(vasúti és sürgönyállomás: a pozsony-szombathelyi vasúton) nyilvános árve­
résen eladatik: 14 darab tisztavérü 1 és l3 4 éves hágóképes "bika, 8 darab 
számfeletti tehén és üsző. — Minden eladás alá kerülő állat az országos 
törzskönyvbe be van vezetve; az eladott darabok a vevő veszélyére 8 napig 
dij nélkül a tenyészetben é'elmeztetnek és a gazdasági egyesületek által eset­
leg megvett apaállatok legjutányosabban számított tartás dij mellett jövő 1896 
évi márczius 1-ig gondoztatnak. — A vasúti vonat Szó nbatbe’y felől reggeli 
6 órakor, Pozsony, Győr, Sopron és Budapest felől pedig reggel 8l/a órakor 
érkezik Répczelakra. a délutáni órákban pedig mindkét irányban a vonatok 
vissza mennek. — Községeknek és bárkinek felvilágosítást "nyújt helyben 
Répczelakon ITJLGV IMBB

gazdasági intéző.

Magyar kenderből készült,
legjobb minőségű

gazdasági kötél ne miieket,
ajánlja a

BLEIER és WEISZ BUDAPEST.
Raktár és 4-oda: Károly-körnt a gróf Hadik-Barkóczy-féle 

házban. Gyártelep: Ha.jtsár-nt 7307. sz.
Ajánlásra méltó tárgyak : torna-eszközök, Cocos futószőnyegek, lábtörlők,

ruhaszárító kötelek, 
lóhálók, kézitáskák stb.

továbbá gazdasági 
czikkek u. m.: istráng, 
kötőfék. rudaló, ga­
bona-zsákok, vízhatlan 
ponyvák, itató és tűzi 
vedrek, kendertömlők, 

hevederek, kender, 
kócz stb. a legjutá- 
nyosabb eredeti gyári 

árakon.
Vidéki megrendelések 

pontosan eszközöltetnek.
Képes árjegyzék kívá­
natra bérmentesen kül­

detik.

i

KÉR

I
k«!gi p*F

>!
Hyys

h$
ipj

Aeipolhus- valamint Gyapjas te- 
nyész-kosok. Poland-China ha­
sas koczák és malaczok. Meck 
laaburgi malaczok istállómban 
Külső Kerepesi-ut 1. megtekinthetők.

Teheneket szállítok:
Borzderes hegyi kis fajtát . . . . 175 írtjával

. . közép......................... 190
» » nagy „ .... 220 ,

Simmenthali nagj fajtát........................ 500
„ közép „  350

Evesborjukat................................................. 190

B ÜDAPEST, Külső Kerepesi-ut 1. 
CA keleti pályaudvarral szembe.)

összes

Alaplttat

Wien, I.
SpeclalistT 
kényei mi I

tea) repcz

2frttól feli

«2

E >

ino
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Ostraui gyári-, diö-, koczka és darabos,
2-szer mosott ostraui Henrik-aknai kovácsszén,
"orosz szalon szén, coaks, fűtésre és épületek szárításárae és épületek szárítására “

legkitűnőbb minőségben, legjntányosabban kapható

RlifMF W nagykereskedőnél
LaHFMJ A Budapest, Arany János-utcza 34

összes gazdasági, ipari és 
házi czélokra.

kir. Hitelintézet kőszén-osztályának vezérképviseletea es

Alap Itta ton 186*. 12 kitüntetés,

ED. HEGER Vetni való
töves

makkot
(Quercus

peduncula)
szállít olcsón

Johann Majáié
in Krainburg,

(Krain.)

Egy szállításból visszat 
radt 2000 db ngynevez

katonatiszti
földbirtokokra.E. JULKE’S

Nachfolger
Wien, I. Bez., Annagasse 8/A,
Specialista biztonsági, gazda.«**!, 
kt-njelml, viharlámpákban íszéímen- 

tes) repcze-olaj éa petróleum-égetésre.

t
Sir-, kocsi és ke­
rékpár-lámpák,

minden fajtájú

gazdasági lámpák, 
bánya­

lámpák, petróleum 
fáklyák,

házi és mezőgaz­
dasági mindenne­

mű czikkek.
Csak szoiid gyártmá­

nyok és olcsó árak. 
Legolcsóbb szállítási és

iZTrtroi feljebb.

tofcM /*-kiss«'; homályos (nem égé- 9 y g jy
szeri tisztán készült) szegély /

miatt telette olcsó áron

drb 3 frt 30 Krért, párja t írtért
(6 pár bérmentve) közvetlenül gazdáknak eladatnak. 
Ezen vastag, rendkívül tartós takarók, oly meleget adnak, 
mint a bundák, setét szürkék, v. setét barnák kb.l95XI45 
cm. nagyok (tehát az egész lovat betakarják) s 3 széles 
színes csíkkal vannak ellátva. — Pinteui megírt aegrendeléseket, 

csak kéaSicí; mslkti, rágj Miiiéüd eszttól 5037
Albert :Kohns f miaiíns-ffaarnikís 6t WdtoaaitÄib

WIEN, II., Taborstrasse 44.
Csak néhányat a nagy száma utáareadelők közül: Herczeg Schwar- 
zenberg-fclc gazdasági hivatal. Turrach Róván A., 
polgármester, Podkray Levoteck Ferencz, Gerne 

Albert vendéglője, Petteuau.
------------- Meg nem felelőért a pénz visszaadatik. -------------

I frt 60 krtől 
feljebb.

Suul eláíegea káltság.
\Mimdm fim ftMUfiMi 

UküUmMumkm

I n gatlaa- és J ebáleg- 
I Fsrgahni-Iitéset, 
Budipest,VáezHtlnrtSa.

Mfsttwr ts 
JtbÖf-rtrtmUwU-Inténi e 
aaunMAM,V#* *» UiUkjnMyuO* flH* UrMwWI «Wa M>

I frt 60 krtól 
feljebb.bizományi üzlet.

ir.lRttHS-VA5t!.lé£hil66t*NTAVAL 
WZMLTAH 8i}8 6P0LGSZE8 
, t JUSTÉSTARSA 
ígSSBb BÉCS XU/z

Árak franco csomaeo- 
1 is. bécsi indóháztói 
szállítva : tavtány <a ü5 
kiló. kilónként 40 Kr . 
tartán,v ca 50 " Sió, 
kilónként 35 kr., postán 
ingyen csomagolás és 
bérmentesen 4 kiló, 
4 kiló 1 pléhszelenczé- 
ben 2 frt üó kr/ 4 kiló 

4 pjéhszeienczében 
3 frt. Kanosukkal ve­
gyítve kilónkéul; 10 
krral több. Vizmentes 
börkenöcs vadászcsiz-

Kwisda Pe ren.cs Jáno
/ KWIZDA-féle

Restitutionsfluid
kir. szab. mosóvíz lovaknak
Egv palaczkkal 1 frt 40 kr o. ért.

KWIZDA-féle x
Korieiliiíi larla-táppr

étrendi táplálcszer lovak, szarvasmarha és 
ji bak számára.

máknak.

JUST & Co. Bécs,XIII2
Szab. szárszalagvédő gummiból

(Kwizda szabadalma).
A szab. szárszalagvédők szürke, fekete, barna éa fehér 

4 nagyságban állíttatnak elő és pedig bal- és jobb- 
lábhoz. A megerősítéshez méret a—a-nál

20—22 cm. ker.-nél megfelel 1. sz. nagys.
22-24 ff ff . 2. „ r

Gép-sodrony-szövetek,
czinkezett szórós kerítés-sodrony,

A szab. szárszalagvédők ára szürke színben darabonklnti 
C. 2 frt 50 kr, 2 sz. 2 frt 70 kr, 3 sz. 2 frt 90 kr, * sz. 
’t 30 kr. 4256'iII.
zárszalagvédők fekete, barna és fehér színben darabonkint 
den nagyságban 20 krral drágábbak, mint szürke színben.

Naponkénti postai szétküldés a főraktár által:
Kerületi gj’ógyszertár Körnen tourer, Bécs mellett.

Kertek, erdőségéit és esd],árkok tekert- fes­
téséhez,úgy szintén mindenféle sodron» ¥7úgyszintén mindenféle sodrony 
szövetek, harontfl-ndvarok, fáczáuesok- 
loi, tűzvédő-, ablak- és restélj szövetek, 
bérnek- és kavies-rznrö, sedrouyszövet, 
k>imk, sodronykötelek mindenféle 

szerkezetben és vasszerkezeteket álta­
lában szállít a legjnlánjosabban.

Vassodrony és gépsodronyszövet 
gyár és épület lakatos-műhely

Franz Schröckenfnchs
WaJdbofen a. d. Ybbs.

WET Bekerítések gépsodrony-azövet- 
tel nem kerülnek többe, mint jobb 
anyagból készült fakerítések, e mellett 
tartósak és minden térnek csinos ueias

711/ATTVÍ!!/ minden nemes 
LI VH I I I Un házi és nyilvános

czélokra amező- 
gazdaság, építkezés és iparnál,

111 A* f * BQWER-BARFF-féle szaba-
I * 1 dalmazott inoxydálási mód­

szer szerint,

CDI I” fi IP 3/ l0=ujabb javított rend-
LhLLbtlXl ^erü «»^ százados és 

' hídmérlegek fából és vas­
ból, kereskedelmi, közlekedési, gyári, mező- 

gazdasági és ipari czélokra.

EiteraMept, mérlegek lázi használatra
mérlegek,

Commadit - társaság szivattyú' 
és mérleggyártásra.rozsda ellen védve,

W. GARTENS Wien,

Wmmm

Kwizdn-féle patakenőcs
érdes és töredezett patákra 1 do­
boz á éOO grm. ára 1 fi t 25 kr/

1 ------- r
Ksl.dn.féle pataragavs

mesterséges p.fasiara, 1 rúd ára 
80 kr.

' a v alt /* uuuuz, uu ÄT.

Kvvizda-feie kresolin kenőcs
pata eonserváló szer, ] szelencze 4 

fél kiló 1 frt 10 kr.
líwizda-f-éle baromfi-por,

el es égpótlók és óvszer 1 doboz
50 kr.

Kwizda-féle n.veregszappan
a nyereg és szijszőrszámok tisztítása 
és kouserválásdhoz 1 szelence ára 1 frt.

Kwiziía-féle petkánj lrt<$
patkány és egér pusztító szer, mé- 

regmontes, 1 rúd 50 kr.

LTZ,da- ele erotapanyag lovak és szarvasmarhá­
nak 1 doboz á o adaggal 30 kr, ládácska 50 adaggal

S frt, ládácska 4 100 adaggal 8 frt. S
Kwizda-féle sertéspor

étrendi szer a hízás elősegítésére. Kis doboz 60 kr. 
nagy doboz 1 fit 20 kr.
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Kitűnő

szecskavágó- és répavágó - gépeimet,
biztonság:! járgányaimat

;.'rs „reform“ ttemy-iróló Umítml
vaiamint eredeti minőségű Sack ekéket

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

„Istvántelki immunis66 homoktalaja
szőlőjéből a következő európai és amerikai szőlővesszők eladók:
Európai rajok:

Oltványok: azázanklnt

Olasz Rizling.........  640 db ára 10 frt
Szent-Lőrincz ... ... 200 „ „ 10 „

BE<

Sima vesszők.
Olasz Rizling ... 24000 db ezre 8 frt
Chasselas Rouge 1200 „ „ 12 „
Nagy-Burgundi 13000 „ „ 8 „
Tramini piros 6000 „ „ 8 „
Chasselas blanc

Croqnant.........  200 „ „ 12 „
Chasselas blanc 2000 „ „ 12 „
Madelaine Ange-

vine ................ 3000 „ „ 8 „
Delambre ......... 300 „ „ 12 „
Muscat Lui 11 et 150 „ „ 12 „
Muscat Saumur 100 „ „ 12 „
Piros bakar ... 3900 „ „ 8 „
Joanne Charnu 200 „ „ 10 „

és más egyéb talajmivelési eszközöket és gépeket 
van szerencsém a t. gazda-közönségnek ajánlani 

Ábrás árjegyzékek kívánatra ingyen és bér­
mentve.

PROPPER SAMU
Budapest, Yáczi-körut 53,

Külön

Amerikai vesszők,
Gyökeres vesszők
Herbemont
York-Madeira
Jaquez................
Vialla ............. .

3000 db ezre
1500 „ „
150 „ „

1500 „ „
A veszprémi püspökség sarvalyi faiskolájában Siimeghen (Zalame- 

gyében) eladó több ezer legfinomabb fajú, négyéves, átiskolázott 180—200 
centiméter magas alma-, körte- és cseresznyefa, darabonként 
25 30 krajczárjával.

Több száz, háromszor átiskolázott 21,2—3 méter magas, fasorokra és 
parkírozásra alkalmas kőris-, jávor-, juhar-, gömbákácz, vad­
gesztenye- és hársfa...... ............... ........................... ... — 40—50 krjával.
1000 drb 3-szor iskolázott 1 m. magas luczfenyő ... 30
1500 „ „ lv2 m. „ — 50
500 „ „ 2 m. „ ... 75 „
500 „ , „ 1—li/a m. „ simafenyő... 40

a sümegi vasúti állomásra szállítva.
A csomagolás önköltségen számittatik, a kívánatra a gyökér szalmá­

val burkoltatik.
A gyümölcsfák faj-jegyzékét az alulirt hivatni kívánatra megküldi, a 

melynél a megrendelések is eszközlendök.

A veszprémi püspökség erdömesteri hivatala
Sümegen.

Vilit) .............  OUU _ „ 10 rt •
Chaselas gross Sma veS8zok

Coulard ... ... 400 „ „ 20 „ Herbemont...
Chaselas damas- Jaquez ...........

kusi .................. 100 „ „ 20 „ Vialla ..........
Piros bakar ... 100 „ , 20 „ Othello ...........

Megrendelések az

Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatójához
Budapest, Köztelek intézendők. — Az elszállítás tavaszszal történik a 
megrendelés sorrendjében. — A megrendelésnél a vesszők fele ára előre 
beküldendő, a hátralevő rész utánvétellel szedetik be. — Csomagolásért és vas­
útra szállításért ezrenkint 1 frt számi ttatik. IGAZGATÓ.

3000 drb ezre

?f az éld
já kővel
2 gyek
1 hámc
át
a czirru

84422,

őszi és tavaszi szállításra, eladásra ajánlok Mad- 
lain, passatuti, muskátliméi, piros és fehér Chassel- 
lás sima, és utóbbi fajú egy éves gyökereset, 
csomagolva és állomáshoz szállítva előbbinek 6, 
utóbbinak 10 írtért ezrét. Szives megkereséseket 
mielőbb kér MEISTER DÁVID Ér-Semjén (Biharinegye.)

sfrendsz
•„terhi

nél f
A bábolnai, kisbéri és mezőhegyes! magy. 

kir. állami ménesbirtokokon körülbelül 28.500 
q. 6'szi búza és 1000 q. tavaszi árpa kerül

czélsz
nos«
részéi

vasöntöde éi gépgyár részv.-társaság Budapesten
készít:

1) gépeket és építési munkákat, teljes malemberen- 
dezéseket, vasúti kocsikat és vasúti fölszereléseket, 
trrosmisslókat.

■peeslálitásal t
S) Zéregőntvény vasúti kerekek, váltók, zézómüvek, 

hengerek- és ágyúgolyókhoz.
Hengerszékek iéregöntetfi hengerekkel mind a magas 

m&lmászathoz, mind pedig a parasztra őrléshez • egész 
malomberendezések.

Facsiszeláshoz, papír- és eelluloza-gyártáskez való 
gépek.

Vizikereket nagy sikerrel pótló turbinák.
Villamos világítás nagy távolságra is a motortól.
Zsilipek, csővezetékek, frictiós kaacsolások, retatiós 

dynamométerek. Áczélőntés.

zárt ajánlati tárgyalás utján eladásra,
Az eladásra kijelölt gabonahalmok az illető 

ménesbirtokok magtáraiban, a minták, vala­
mint a részletes eladási föltételek pedig úgy 
a vezetésem alatt álló minisztériumban a gaz­
dasági főigazgatónál, mint az illető ménesbir­
tokok igazgatóságainál tekinthetők meg.

Budapesten, 1895. évi november hó 6-án.
tássa

IJggill '

mlm
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M. Hanns Söhne
Alakult
18&6. A/akci/t

1856.cs. kin. udv. patkolási eszköz szállító

BKCS, I. líei-., Straucligfasse 3. szám

0
"“ Ajánlják nagy raktára- _ -

kát minden patkolási 8 g|

ezikkböl és ezen szak- 
mába vágó különlegessé- i 5
gekböl. — Továbbá ajánlják r-J .p
szabadalmazott, kiváló szak- ig *1,
férfiak által legjobban aján- « ^ I i
lőtt patkóikat igáslovak 1 ^ 2 |

és paripák úgyszintén r3 ^
ökrök vasalására. \^y \ /

Különösen kiemeljük czégünknek legújabban szabadal­
mazott rudvasalúsait és kengyeleit. 487{

azdasági gépgyár Mosonban.
Ajánl a bekövetkező idényre gyors- 

He működésű takarmány - füllesxtö-
|y két (Ventzki szabadalma szerint).
§■ szecskavágókat és répavágókat
ffl minden nagyságban, darálókat,
H ’ tengeri morzsolókat, burgonya
hM»*-_____I—^ zúzókat stb.

Teljes takarmánykamrák beren­
dezése ! Tervezetek ingyen.

------------------------z-a. Itt ár :--------------------------------

Budapest, VI., Váczi-körút 57aA DÉLVIDÉKI FAJLÓTELEP
MINT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

LÓELADÁSI ÉS TUDAKOZÓ-IRODÁJA
TEMESVÁR, Józsefváros, Hunyady-út 11. szára, JJ szerkezete és 

belső szervei. 
Öt-Öt szét ve­
hető ábrával.

úgy kereslet, valamint kínálat esetén a legkimeritöbh 
gyors és pontos értesítéssel szolgál.

A megkereséshez, melyhez egy válasz bélyeg csatolandó
az eladandó, vagy vásárolni szándékolt lovak tw—jü--------
következő adatai kapcsolandók: szín, je-
gyek, nem, kor, magasság, származás, PwIipBSai&jb
hámos vagy hátas és a tulajdonos kimerítő
czime. Az igazgatóság. p Jß /jIJ

Rövid szöveggel magyarázott rajzokban bemutatva.
Mind két művet élőbeszéddel 4934

Br. VÁDASKA1 BÉLA tanár látta cl. 
Bolti ára: egyenkint 2 forint.

Lapunk olvasói ezen müveket egyenkint 1 Frt
mm 50 krért bérmentve kapják. .. ...
Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.wwWwwWwttr

Immunis homokszőlő-telepeinkről a következő faj­
tiszta, teljesen kiérett és egészséges sima vesszők 
valamint 1 és 2 éves gyökeres vesszők lesz­
nek eladók.
V Nyársapáti „Margit“-telepünkről,

Vasúti állomás: Nagy-Kőrös.
II. Izsáki „Anná'-telepünkrő’

Vasúti állomás : Fiilöpszállás

és raktári mérlegeinket
Alicante Bouscket
Cabernet ...............
Kadarka ... ... ... 
Kékfrankos ... ...
Meilot.....................
Oporto... ... .........
St-Laurent ... ...
Ezerjó ......................
Hosszunyelü.........
Kövidinka .........
Mézesfehér .........
Olasz Rizling
Zöld Sylv-áni.........
Szlankamenka ... 
Chasselas fehér ... 

„ piros ...
Madeleine Angeviie ...

czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva külö­
nösen a gazdák, gazdaságok és uradalmak
részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban,

v n melyek sulyokkal
A- , r>J "" II _' számított jobb ki-

"" a vitelü tizedes
mérlegek árainál

nTjl nem magasabbak,
jjSfiBtíűg a hitelesítés, cso-

magolás és loco
b %______-JJ \§3 vasútra való fel-

.A •-‘ sB adás költségei már

Alicante Bouschet
Aramon ...............
Carignan........ . ...
Kadarka ... .........
Kékfrankos ...
Merlot... ... .........
St.-Laurent ... ...
Furmint ...............
Kövidinka... .........
Mózesfehér ... 
Olasz Rizling 
Piros Veltelini ... 
Szlankamenka ... 
Chasselas fehér ... 

, piros ...
'* fifftSÁ-jA ,

Az árakban a csomagolás és a vasúti álló más hu; 
való szállítás benfoglaltatik; a szállítás történhetik össze 
vagy pedig homokban elvermelt vesszőkből tavaszsza!

Megrendeléseknél kérjük, szíveskedjék az értél 
felét hozzánk beküldeni, a maradványt a küldemény 
nyel utánvesszük.

Oppenheim E. és H
Budapest, V., Nádor-utcza 8. sz.

BUDAPEST, Andrássy-ut 14. Gyár: Külső-váczi-ut 156

SAtAI

S i m a Gyöke MVS

, darab drb fn.
25000 0 60110 12:
20000 G —
15000 ti 4000 12 1
30000 4 — : : — :

5000 4 —
5000 4 t — 1
5000! 4 — 1
5000! 6 —!

100000! 4 — j 1 —
20000! 4 ! — j

l'OOUOO 4 10000:i 8 :
5000 4
5000! 4 —

15000 11 2000 12
5000112 1000 15

Sima : Gyökeres
darab ezre! . . 

frt drb frt I
80000 6 10000 12
80000 4 — —

20000 4 — — 1
I 10000 4 — —

30000 4 3000 8 i
20000
20000

4 -
4 3000 8 ;

1250000 4 — --- 1
20000 4 - --- 1

1350000 4 20000 8
20000 4 — — 1

‘250000! 4 6000 8
1 50000 4 - — !
100000 4 — — !
250000 6 — —

I 50000 12 — — '
1 10000 6 1000 12;
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Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület44 hirdetései
Az O. M. G. E. könyvkiadó vállalat 

kiadásában megjelent:

TAKARMÁNYOZÁSTAN, 24 ny. iv, írták Cselhó István 
és dr. Kosutány Tamás m.-óvári gazd. akad. tanárai.

TALAJISMERET, 12 ny. iv, irta Cserháti Sándor m.-óvári 
gazd. akad. tanár stb.

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET KÉZIKÖNYVE, 24 ny. iv,
irta Domokos Kálmán, a debreezeni gazd. tanint. igazgatója.

SZIKES TALAJOK kezelése és javítása. Hilgard E. W. után 
írta Treitz Péter és 3 melléklet. Kvassay Jenő min. tanácsos, 
a kuitur mérnökség főnökétől, Landau Lajos kult. mérnök­
től, s a nagylaki öntözött sziktelep Tomka Emil kuitur 
főmérnöktől.

Előfizethetni 3 éves cyklusra fűzött példányokra évi 5 írttal, 
kötött példányokra 6 frt 70 krral.

Egyes példányokban: a Takarmányozástan: 3 frt; Talaj­
ismeret : 2 frt; Gazd. építészet: 3 frt; Szikes talajok:
1 forint.

Az előfizetési pénzek az O. M. G. E. pénztárába 
BUDAPEST, Köztelek küldendők. 3933

Az 0. M. G. E. kiadóhivatalánál megrendelhetők:
1895. éti előadások külön füzetekben.

A SZŐLŐOJTVÁNYOK METSZÉSÉRŐL, különös tokin­
tettel a Dezeimeris-féle metszési elmélettel. Irta: Engelbrecht 
Károly. Ara 50 kr.

A GAZDASÁGI SZESZGYÁR ÜZEMÉNEK ELLEN­
ŐRZÉSE. Irta: Dr. Szilágyi Gyula. Ara 20 kr.

LÓTENYÉSZTÉSÜNK EMELÉSÉRŐL. Irta: Luczenbacher 
Miklós. Ára 30 kr.

A KENDERTERMELÉS ÉS ÁZTATÁS. Irta: Sierbán 
János. Ára 30 kr.

ÚJABB TAPASZTALATOK A TRÁGYÁZÁS KÖRÉ­
BŐL. Irta: Cserháti Sándor. Ára 30 kr.

ÚTMUTATÁS A KOMLÓTELEPITÉSRE. Irta: Imreh 
Lajos. Ári 30 kr.

Jenő. Ara 20 kr-

GAZDASÁGI ELŐADÁSOK
1894. évről.

Tartalma j 1. Cserháti Sándor. A kulturnővényféleségek megválás* tása.
2. Szabd Ferencz. Eszmék a mezőgazdasági könyvvitelről.
3. Baross Károly. A mezőgazdasági politikáról.
4. Sierbán János. Takarmányok konzerválása.
5. Pirkner János. Szarvasmar hatenyésztésünk és az import kérdése.
6. Deák Tamás. A szőlőoltása és a szőlőoltványokkai való tenyésztés.
7. Dr. Rátz István. A baromfiak fertőző betegségeiről és az ellenük való

védekezés.
8. Dr. Hutyra Ferencz. A szarvasmarhák gümőkórja.

■HB Ara 50 l«r. ■■■

VETŐMAGVAK TERMELÉSE ÉS KEZELÉSE.
Irta: Kireoh. Ä lírád. — Ára 50 kr.

AZ ÁLLATOK ÁTÓRÖKLÓ BETEGSÉGEI ÉS HIBÁI.
Irta: TA-fcray János. — Ára 20 kr.

„OAZDASÁGTÖRTÉNELMI SZEMLE«.
r 1894. évfolyam. — Ára kötve 3 frt. 3939

Általános állattenyésztéstan.
Irta: TORMÁT BÉLA, miniszteri tanácsos.

2-ik teljesen átdolgozott kiadás. 327 oldal. Ára 3 forint.
H" Tömeges megrendelésnél olcsóbban. ~aRM

Viteldijvisszatérités az 0. M. G. E. utján.
Ama több oldalról a gazdák köréből felmerült panasz folytán, hogy 

a vasutak részéről igen gyakran sokkal magasabb díjtételek számíttatnak, 
mint a mennyi a küldemények utján tényleg jár s a vitelbértöbblet vissza­
térítése körüli eljárást a legtöbben nem ismerik, elhatároztuk az egyesület 
kebelében egy dijszámitási iroda szervezését, mely minden díjszabási kér­
désben felvilágosítással szolgáljon tagjainknak.

Kérjük tehát azon gazdatársainkat, kik a díjszámítás helyességéről 
meggyőződni óhajtanak, hogy a fuvarleveleket az egyesület czimére bekül­
deni szíveskedjenek.

Ha az utánszámit&s csakugyan díjtöbbletet tüntet ki, úgy a beküldő­
nek egy meghatalmazást kell kitöltenie, melynek alapján a dijszámitási 
iroda a visszatérítés iránt illetékes helyen intézkedik és a díjtöbbletet 20°/, 
eljárási költség levonásával beküldőnek megküldi. A díjvisszatérítés igénye 
a díjfizetéstől számított egy éven belül elévül.

KAINIT NAGYBAN ES KICSINYBEN.
Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalánál

(Budapest Köztelek.)
Árak : nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Strassfurt, ömlesz­

tett állapotban 1C6 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vasutiszálli- 
tási-költség a különböző távolságú rendeltetési állomások szerint 
130—140 frt közölt váltakozik.

Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt ab „Budapesti közraktárak* 
egyesületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt 

A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénztárához be- 
kiildeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény átvételénél* fizetendők.

,xv>'a9 en5e</e>^

ser MAGYAR -mm

Útmutatás a laptteklnyvek berendezésére és vezetésére.
KIADJA AZ ORSZÁGOS TÖKZSKÖKVVELŐ BIZOTTSÁG. 

--------------------= Ára 50 krajczár. =■ gs—..........
Magántörz s könyvi rovatlapok ivén kint: bikák számára 5 kr.. tehenek számára 4L kr 

hágatások és borjazások jegyzéke 3 kr.
Az Országos Törzskönyv szabályzata 50 kr.

Hfagy nyeremény húzás 1805. december 6—11-ig.

——■ 21,499 pénznyeremény —----

4 millió §§2,000 korona
összértékben.

EGY MILLIÓ
Legna­

gyobb nye­
remény a 
legkedve­
zőbb eset­

ben
Megujitási-sorsjeg-yek árai: ———-

1 egész _ 1 fél—-V» Ft

40 frs 20 frt

korona.
1 egész

HEINT2E Károly,
Vétel-sorsjegyek:

Ajánl és -utánvéttel szétküld

1 tized
2 frt.

1 tized 1 huszad
4 frt

1 huszad 
1 frt

2 frt.

i<> elárusító
. w - Budapest, Szeryita-tér 3-ik szám.

kl ™egrendv.ok szíveskedjenek postadijírt 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért és a sorsolási tudósítóért 20 fillért küldeni 
. . . a Mszttnt közönségnek különböző számú több sorsjegy birtokában nagyobb nvereménykilátásai legyenek öt vagy ennél több sorsit ítvtó1 teljesen eltérő számú sorsjegyeket állítok ös^ze tetszés szerinti egész, féftized’ és fizzad sorsjegyekből-^

m

Hlnfl
■zó T

néfl

Betií
Gazdi 

akadéml 
és néni 
és írási 
1896 fed 
ságbatl 
tok, bid 
latával, 
intézői 

Nógrádi

Keres
könyvi! 
bizonjl 

nőtlen i 
gazdái! 
ködött. J 
kiadóba 
őr“ czl 
dők, b* 
tokkal .1

Kertéi
dal,

szetben] 
fa és 

ért, jani 
nyer. 1 
ki )>ar| 

némi r 
Czim a|

Gazdi!
uradall 

tanintézi 
vés iskd 
ki már d 
lattal él 
fel véteti! 
folyamol 
vány mi 
reive, ni 
adatnak] 
tálához 
intézem!

Keresi 
lattal és f 
nőtlen ki 
oda egyl 
már töbf

-Sürgönyeim: Lottoheintze, Budapest.

Évi fizet 
éíelmezél 
bizonyitj 
melyek i
nek Hal 
Oszkár cl 
Csabacsd 
kcsmegd

Keresi 
belépési) 
gépész, 
nagyobi 

hasonmil 
Előnybe 

azok, kil 
ban is jál 
Bizonyít! 
melyek i 
nek Szá 

Bálától 
küldendl

Állá]
Felkét 
azok, 
jeligéd 
reflect 

ajánlat 
miféle! 
mányt T 
jenek.J 
hivatal 
lelőssa

Oklevj 
ligons jd 
ki a ^ 
ágában 
pes, „tj 

főúri hál 
lást kérd 
kivatalbi
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Hirdetési ár 15 szóig 30 kr., ezen felül minden 
szó 2 hr., feltűnő betűkkel 4 hr. Czim közlésé­

nél Lűinden beiktatásnál 30 kr. bélyegilleték. KIS HIRDETÉSEK, Gs&k mezőgazdák és a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szükség-es levéltoélyeg-et, vagy levezólapot küldenek.

Betöltendő állás.
Gazdatiszt, ki gazdasági 

akadémiát végzett, a magyar 
és német nyelvet szóban 
és írásban teljesen bírja, 
1896 február l-ére bérgazda­
ságban felvétetik. Ajánla­
tok, bizonyítványok máso­
latával. Strausz gazdasága 

intézöségéhez Szécsény 
Nógrádmegyébe küldendők.

5086
Kerestetik egy gazdasági 

könyvvitelben jártas, jó 
bizonyítványokkal bíró 

nőtlen gazdatiszt ki a kül- 
gazöálkodás terén is mű­
ködött. Ajánlatok e lap 
kiadóhivatalához „Ellen- 
őr‘ czim alatt czimzen- 
dók, bizonyitványmásola- 
tokkal. 5090

Kertész nős, kis család­
dal, ki a konyhakerté­

szetben jártas, gyümölcs­
fa és szőlő kezeléséhez 

ért, januári, alkalmazást 
nyer. Előnyben részesül, 
ki park alakításban is 
némi jártassággal bir. 

Czim a kiadóhivatalban.
5088

Gazdasági Írnok. Nagyobb 
uradalomban gazdasági 

tanintézetet vagy föidaii- 
ves iskolát végzett Írnok, 
ki már néhány évi gyakor­
lattal és jó Írással bir, 
felvétetik. Sajátkezűiig irt 
folyamodványok bizonyít 
vány másolatokkal felsze­
relve, melyek vissza nem 
adatnak e lap kiadóhiva­
talához H. K. jegy alatt 
intézendők. 5093

Kerestetik kellő gyakor­
lattal és tapasztalattal biró 
nőtlen, kulcsár és ugyan
oda egy segédtiszt, kik 
már több időn át nagyobb 
gazdaságokban működtek. 
Évi fizetés 224 forint és 
élelmezés. Ajánlatok és 
bizonyítvány másolatok, 
melyek vissza nem küldet­
nek Haraszti Sándor és 
Oszkár czim alatt u. p. Pa- 
Csabacsud pályaudvar (Bé­
késmegye) küldendők.

5043

Kerestetik január 1-i 
belépésre egy szakavatott 
gépész, ki már több évig 
nagyobb uradalomban 

hasonminőségben szolgált. 
Előnyben részesülnek 

azok, kik elektrotechniká­
ban is jártassággal bírnak. 
Bizonyitványmásolatok, a 
melyek vissza nem küldet­
nek Számtartó hivatalhoz 

Balaton-Szent- Györgyre 
küldendők. 5109

Állást keresők.
Felkér etneK mind­
azok, kik valamely 
jeligés hirdetésre 
reflectálnak, hogy 
ajánlatokhoz sem­
miféle eredeti ok­
mányt ne mellékel­
jenek, mert a kiadó­
hivatal ezekért fe­
lelősséget nem vál­

lalhat.
Okleveles gazda, intel­

ligens jó családból való, 
ki a gazdaság minden 
ágában jártas, ovadékké- 
pes, „Gazdatiszti" vagy 

főúri háznál „Titkári“ ál­
lást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5065/a

Erdész, ki erdészeti 
szakiskolát végzett, szak­
vizsgát tett, 25 éves nőt­
len, beszél magyarul, 

németül, románul 4 évi 
gyakorlattal bir, állását 
változtatni óhajtja szerény 
igények mellett. Szives 
megkeresések. .Vadász" 
czimre a kiadóhivatalba 
kéretnek. 5980

Állást keres egy föld- 
mives iskolát jelesen vég­
zett fiatal ember r4 évi 

gyakorlattal] elenleg pedig 
atyjának 100 holdas gazda­
ságát vezeti, állását bár­
mikor elfogadhatja. Czim 
B. V. jelige alatt a Köz­
telek kiadóhivatalába.

5094

A gazdászat minden 
ágazatában, jószág 

tenyésztésben, mint hizla­
lásban és ezukorrépa ter­
melésben, valamint az 

alapos kettős könyvvitel­
ben. kitűnő praxissal biró 
39 éves nős izr. vallásu 
gazdatiszt, állást keres. 

Szives megkeresések 20 
évi praxis jelige alatt e 
lap kiadóhivatalához kéret­
nek. 5064

Gazdatiszti állást keres 
mielőboi belépésre, 34 

éves, róm. kath. vallásu, 
nőtlen, földműves iskolát 
végz >tt, magyar, német, 
tót nyelveket szóban és 
írásban biró gazdász. Ke­
gyes megkezesések „A. B.“ 
jelige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 5071

Okleveles gazdász, buda­
pesti hitelintézetekbizalmi 
férfia, elvállal: egyszerű 
és kettős gazdasági könyv­
vitel berendezésétés veze­
tését, számadások átvizs­
gálását, mérlegek, gazda­
sági üzemtervek és jöve- 
delemhánylások elkészí­
tését, birtokbecsléseket, 

gazdaságok ellenőrzését, 
tulajdonosok képviselését, 
olcsó és biztos hitel meg­
szerzését stb. Titoktartá­
sért kezeskedem. Ajánla­
tok X. E. 6201 jeligével 
Haasenstein és Vogler-hez 
(Jaulus és tsa., Dorottya- 
utcza 9. kéretnek. 5112

Kezelotiszti állást keres 
gazdasági tanintézetet 
végzett 30 éves nőtlen 

gazdatiszt január l-ére. 
jártas az állattenyésztés 
összes ágában, — ezukor­
répa és dohánytermelés­
ben. Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik jelen­
leg és intenzive kezel 
egy 3000 holdas alföldi 

gazdaságot. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5103

Alulírott ajánlja végzett 
növendékeita birtokos bér­
lő és gazdatiszt urak figyel­
mébe. Vannak nőtlen és 
nős kiszolgált katona, vég­
zett feleséges komoly 
embereim, kik mint gaz­
dák, munkavezetők dolgoz­
ni és dolgoztatni is tud­
nak. Ajánlja továbbá kü­
lönböző fajta bor és cse* 
megeszölövesszöit, melyek­
ről kívánatra árjegyzék­
kel s a fentiekről bővebb 
értesítéssel szolgál Szobc- 
nya Bertalan igazgató Adán.

5045

Gazdatiszt, nőtlen, izr., 
ki földműves iskolát vég­
zett, katonai kötelezett­
ségének eleget tett s már 
nagyobb gazdaságban több 
évig mint segédtiszt alkal­
mazva volt, hasonló állá­
sért óhajtja állomását 

1896. január l-ére változ­
tatni. Szives megkeresések 
a kiadóhivatalba kéretnek 
5555 szám alatt. 5097

27 éves rom. kath. 
gazdasági tanintézetet jó 
sikerrel végzett 6 évi 
gyakorlattal biró önálló 
kezelő segédtiszt 1896. 
febr. l-ére ispáni, titkári 
állást keres. Az illetöjelen- 
leg grófi uradalomba önál­
lóan működik, kezeli a: urad. 
pénztárt, minek évi forgalma 
80.000 frt. Szives ajánla­
tok Kálóz (Veszprém- 
megye) poste restant, 

Wagner J. czim alatt 
kéretnek. 5111

Gazdasági tanintézetet 
jó eredménynyel végzett 
fiatal ember megfelelő ál­
lást keres. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5023

Birtokkezelést elvállal 
meghatározott tiszta jöve­
delem biztosítása mellett 
egy ovadékképes okleveles 
gazda. Czim a kiadóhiva­
talban. 5065/b

Állatok.

Egy 168 cm. magas, 
igen jó csontozató, sötét 

pej. 4! 2 éves, fedezési 
szabadalommal ellátott, 

szép mén eladó. Kisbéri 
Bois-Rousse! unokája, telivér 
anya után, ára 1200 írt.

5091

Vegyesek.
Jegenye fák. Eladók 3—4 

évesek sorfáknak valók, 
3000 Simonii jegenye 

(populus Simonii) leg­
újabb fajta dns lombu 
gyors novésü; 3000

Canada! jegenye (populus 
lonad imis) ; 2000 Sudár 
jegenye (populus pyram- 

dalis). Ara tolna-mözsi 
vasútállomáshoz szállítva 
darabonként 15—25 kiig, 
mi a megrendelt fajtól és 
mennyiségtől függ. Tuda­
kozódási czim. Uradalom 
posta Fadd. Tolnamegye.

5087

Ripária sauvage ameri­
kai szőlővessző ezre 4 frt 
50 kr.Jaquez 4írtért eladó. 
Berni magas keresztezésü 
bikák, tehenek és üszők; 
telivér berni és szimenthali 
bikák; poliland-ehina 
keresztezésü igen szép 

kocza malaczok jutányos 
áron eladók. Eladó 50 
mázsa 1894. évi és 50 
mázsa 1895. évi termésűi 
igen szép dió. Tudakozó­
dások a „Krassó-szörény- 
m ‘gyei gazdasági egylet"1 
titkári hivatalánál Lúgoson.

Pokrócz és nemez­
áru gyári raktár.
A n. t. gazdaközönsé­

get van szerencsém érte­
síteni, hogy kényelme 
szempontjából fenti áruk­
ból. 4921

Budapest Károly-körut 5.
dúsan felszerelt raktárt 
nyitottam Pokrószok 
a legolcsóbb áraktól a leg­
finomabb minőségig. Meg- 
nem felelő áruk, bérmen­
tes visszaküldése ellené­
ben az összeg visszatérit- 
tetik. Pontos és lelkiis­
meretes kiszolgálás.

Sonnenschein B.
Fiadé amerikai sima 

szőlői esszék.
A bőszénfai bérurada- 

lom szőlőtelepén 1984. év- 
tavaszán Franciaország­
ból (Richter. Montpellier) 
importált fajtiszta ameri­
kai sima szőlő vessző eladó.
1. Solonis I. oszt, ezre 20 
frt, II. oszt. ezre 10 frt.
2. Rup. montieola I. oszt. 
ezre 30 frt. II. oszt. 20 
frt. 3. Hup. metalica I. 
oszt. ezre 30 frt. II. oszt. 
2(1 frt. Az I. oszt. vesszők 
6—10 mm. átmérőjüek, a 
II. oszt. vesszők 3—5 mm.
átmérőjüek. A vesszők 

hossza 50 ctm. Az árak­
ban a csomagolás és a 
kaposvári vasútállomás­

hoz való szállítás benfog- 
laltatik. A megrendelése­
ket kérjük az összeg 

10%-ának beküldése mel­
lett Bőszénfára u. p. 

Simonfa intézni. 5095

Kiadó 20 mm. magyar­
kincs burgonya a pápai 
vasútállomásra szállítva 4 
írtért. Czim a kiadóhiva­
talban. 5108

Eladó 100,000 drb. egy­
éves igen erős Kajszin- 

baraczk csemete. Ara 
1000-enkint tiz forint, kívá­
natra mintaküldeményt 
küld. Horváth István, 

Örkény. 5098

Arankamentes
vörös heremagot

46 írtért.
Innthali tehenet

140 írtért, fiatal hasas, 12 
darabot,
sima szőlövesszőt
csomagolva, immunis 

4-szer permetezett, 25% 
előleggel, kadarka 3 forint, 
mézesfehér, szlankamenka 
olaszrizhng, vövösdinka 
4 frt, fehér ropogós, ckas- 
selas 7 frt, piros 10 írtért 
ezerét szállít 5105

Kovács János, 
Németkér, (Tolnamegye.!

Hasonszenvi (bomeo- 
pat) óv- és gyógysze­
rek mindenféle állat 
betegségek ellen főleg : 
sertés-vész, marhák száj- 
és patabetegsége, dobkór, 
juhok vérjárvány és tüdő- 
féreg baja ellen stb kap­
hatók legjobb minőség­
ben és több állatorvos és 
gazda által sikerrel hasz­

nálva

Eladó facsemeték.
A katymári uradalom­

ban (Bácsmegye)több ezer 
juhar, s mintegy ezer 

darab vadgesztenyefa 
csemete igen olcsón eladó. 
Mindannyi teljesen egész­
séges, egyenes 6—7 éves. 
Csemete-ültetésre kiválóan 
alkalmas. Juharfa darabja 

10 kr. Vadgesztenyefa 
darabja 12 kv. Csomago­
lás, szállítás vevőt terheli 
kiszedetés eladót. Bővebb 
felvilágosítást nyújt Der- 
váderits István uradalmi 
ispán Katymáron. 5096

Mayfarth Ph. és Társa
britekre smelt takarék-üstjei
főzésre, takarmány-sburgonya- 
füllé sztésre, ruhamosásra, szap­
pan-készítésre ős zsír-olvasz­
tásra, pék-, mészáros-, vegyi- 
ipar- és különféle gazdasági és 
házi czélokra. kevés fűtőanya­
got igényelnek és bárhol köny- 
nyen felállítandó. 5038

Továbbá ajánljuk a legújabb 
szerkezetű takarmány-Szecska- 
vágókat, burgonya- és répa­
vágó-gép eket, darálókat és zúzá­
kat, kukoricza-morzsolókat, ga­
bona-rostákat. triörüket,szalma- 
é$ széna-sajtókat,cséplőgépeket 
és járgányokat.

Mayfarth Ph. és társa
gazdasági gépgyára 

Bécs, XI., Taborstrasse 76.
Árjegyzéket és elismeréseket 
ingv én s bérmentve. Képviselők 
és viszontárusitók felvételnek.

Makk sertéshizlalásra és 
tengeri keresteíik. Ajánla­
tok 100 kilogrammonkint 
kéretnek Gut Lindenhof 
Stübing a/d. Südbahn. Az 
egész szükséglet egv-egy 
waggon. 5110

Legjobb és legkitűnőbb 1
Az eddig ismeretesektől 
előnyösen eltérő szerke­
zettel, könnyen kezelhető,
feltűnően nagy munkaké­
pességű a cs. és kir. sza­
badalmazott Hadviger-féle

(kazalvágó), melvlyel egy 
6 méter széles kazal 75 
czentiméter mélységben
3 perez alatt 

átvágható I
Zsombolyai kazlak vágá­
sára is alkalmas. Megren­

delhető :
Hadviger Albert

urad. tiszttartónál
Küküllőiár (Erdély). 
Ára I drbnak 7 frt 50 kr.
5 kgrnál nem lévén ne­
hezebb, mint közönséges 
postai csomag szállítható 
utánvétellel. — Kívánatra 
részletes ismertetés elis­
merő nyilatkozatokkal in­
gyen és bérmentve kül­

detik.

Dr. Járna? Gyula heoiszí

57426 95, számhoz.

A magyar vallásalap 
tulajdonát képező s Vesz- 
prémmegyébe kebelezett 
Csajág községi határában 
fekvő, az épülőfélben levő 
Vesz prém-domb óvári 
vasút vonalán létesítendő 
Küngős-csajági rakodó ál­
lomástól mintegy 6 kilo­
méter távolságra eső 705 
(1200 íj öles) hold kiter­
jedésű földbirtok a rajta 
levő épületekkel egyiit. 
az aló 1 irt"miniszterium IX. 
ügyosztályában 
1895. évi deczember ló 19-é.i
tartandó nyilvános zárt 
ajánlató versenytirgyalás 
utján 1896. évi jutius hó 
l-töl 1921 évi szeptember 
hó 30-lg terjedő 25 évre
3 hónapra

lelté* fon adató.
A részletes versenytár­

gyalási és haszonbérleti 
feltételek a minisztérium 
segédhivatalainak igazga­
tóságánál és a m. kir. 
közalapítványi gazd. fel­
ügyelőségnél S o m 1 y ó- 
Vásárhelyen a hi­
vatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Budapest. 1895. évi ok­
tóber hó 28-án.

hasonszenvi gyógyszertárái®
BUDAPESTÉIT,

IV.. zöldfa-uteza 16.

Irta
Rács Sándor. 

Ára 1 forint 60 kr.

A vallás- és közokta­
tásügyi magyar kir. 

:minisztertől.
A .Somogymegyei 

gazdasági egyesület
kaposvári szóló telepén 
Francziaországból 1894. 
év tavaszán importált tel­

jesen fajtiszta. sima
kapható.

1. Riparia portalis (Gloire 
de Montpellier) I. ezre 
25 frt, II. 15 frt. 2. Ru- 
pestris Montieola I. ezre 
30 frt, II. 20 frt. Az 1. 
osztályú vesszők 6—10 
mm. átmérjőüek s ojtásra 
alkalmasak, a II. osztályú 
vesszők átmérője 3—5 
mm. s uj telepítésére va­
lók. A vesszők hossza 
50 centiméter. Csomago­
lás ezrenkint 40 kr. Meg­
rendeléseknél az ár 25°. -a 
előre beküldendő, a többi 
utánvététik. Tavaszi szál­
lításnál 3°/o-kal több szá- 
mittaíik. Eajtánkint 100 
darabnál kevesebb nem 
a-latik ki. A vesszők szét­
küldése a levélhullás után 
történik. A vasúti és posta 
állomás pontosan meg­
jelölendő. A „Somogy­

megyei gazdasági 
egyesület“ tagjai és 
tagul belépett községek 
polgárai .Yú°/o, s más 
somogymegyei gazdák 
2lf jr> árengedményben 
részesülnek. Megrende­
lések alólirt gazdasági 
egyesületi titkárhoz inté­

zendők. 4991

Dr. Roboz Zoltán
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út-i lokomotivokat, gőz út-i hengereket

uállit a legtökéletesebb szerkezetben és a legmérsékel­
tebb áron ms

John Fowler
Budapest, Váczi-körút 76. szám.
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üFreund Sí. és 3ia
ce. és klr. szab. nyereg-, szíj- és bőröndáruk gyára

Budapest, IV., Koronaherozeg-utcza 3. sí.
fi

Nagy ráluzték lóeseraeá- 
mok, nyergek, ostorok 
ublák, lOpokróceok, ló- 
nyíró ollók * utasó csik­
kekben, legjobb illést ki­
vitelben Jutányos árakon. 
Előírásos nyeregsserelé- 
sek tényleges s tartalé­
kos tiast arak réeeérs 

legolcsóbb árukon.
Képes áijegylék kívá­
natra ingyen és bér- 

mentre.

Mindenütt legmagasabb dijakkal kitüntetve.

FISCHER és HEIDLBERGr
vegyészeti gyár

Budapesten. Iroda: Arany János-utcza 25.
iTorvit/iliyiAiiTti dióbama fát elit 5 szer, melynek használata által 
aval, uuímcuill mindennemű fa elpusztithatlan tartósságot nyer. 
fVpftHllllUl és annak fajai száj- és körömfájás ellen, valamint 
77 orvosi és házi esélokra leghathatósabb fertőtlenítő szer.
ITafriílMffncfiíb-nli- mindenféle színben zsindelytetők, bádog, 
Jkatl tUiy 1C» LekCk vas. és fatárgyak mázolására.

Kőfedéllemez fedéai “yag gazdS84gi
I aczementtetők sok évi jótállással.

BT* árjegyzékek és utasitések ingyen és bérmentws. UI

MŰTRAGYA-GYAR
KRAMER J.

Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfosz­
fát, Thomassalak, trágyafösz chl isalét- 

rom és egyéb különleges műtrágya-termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen esz­
közöltetnek. — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája

4631

Budapest, V,, Dorottya-utcza 9.

Megjelent

„A gyakorlati elektrotechnika kézikönyve.“
STRAUBSÁADOR

előadásai a m. kir. technológiai iparmuzeumban. A szövegbe nyomott 646 
ábrával: 860 oldal. — Ára 6 frt 80 kr. Megrendelhető szerzőnél Budapest, 
Vili. 1 ózsef-körut 6. Szerző könnyen érthető módon tárgyalja a dinamogé- 
peket, a villamos világítás és erőátvitel különféle rendszereit és alkalma­
zásait, tekintettel a hazai viszonyokra; továbbá a telefonokat, a villamos 

házi csengetyüket, s az elektrotechnika többi ágait. 5099

utczai lokomotivok, gőzcséplőgépek hajtására a főberoaegl 
▼asművekből. A gépek választásánál mezőgazdasági szakértői 

tanács adatik. Szives tudakozódások
Erzliepzogliclie Cameral-Direetion

in TeeoHen. in Schlesien., czimen. 3784

Önműködő

olcsó vízbe 
szerzésre

GRAEPEL HUGÓ
•zebadalm. léhere - lokászoló készülék*

— és —

vízvezetékeket
továbbá szél és petróleum

MOTOROKAT

. A. ICTJXTZ
GYÁRA: M. Weisskirchen.
Prospektus ingyen. 4150/b

minden cséplőgéphez alkalmazható, 25 százalékkal 
aagyobb munkaképesség mint bármely más készülék­

nél. Legkitűnőbb szerkezet legolcsóbb árban
MRAEPEL HUGÓ gépgyárosnál Budapesten,

KfllzA ▼ 4ozj-nt 4ft. ea-x.

MELOCCO PÉTER Budapest,
római-velenezei márványmozaiklap- és ezémentáru-gyáros, betonépítő vállalkozó.

Elvállal mindenféle bétonépitkezést, gépalapozásokat, medenezéket, gerendaboltozásokat, béton- 
b torkolatokat, csatornázást, híd- és zsilipépitést portlandczément csömöszölt bétonból; — min­
dent a legjutányosabb áron és legrövidebb idő alatt épít Szállít egyszerű és dessinirozott márvány­
mozaik-lapokat, épp úgy 10—100 cm. átmérős kiváló horderejű ezémentbetoncsöveket, csőzsilipek, 
csatornák, vízvezetékek s viz-viztelenitések és más hasonló czélokra; 4 és 9 rétü mozaik-lapokat^ y . — - »- ■ 1 — -w- — —— — — — —— ——- - - - — .1. ■■« I vuu. v i* m w , e vw w * w u Ui VZii.iA lOJL'vACIS

* la kormait, továbbá műkőlapokat és jászlakat, mely istálló-padlózatnak a legolcsóbb és legczélszerübb. — Költségelőirányzatok
ingyen és bérmentve.

Gyár és központi iroda: VI. kerület, Dévay-utcza 21. szám alatt.
és árjegyzőkék

4438

A legjobb magvak: kaphatók

MAUTHNER ■ ■ József főherczeg Ö cs. és kir. Fensége, Ferdinand bolgár fejedelem Ő kir. 
Fensége, Fülöp szász-coburg-gótbai herczeg Ő kir. fensége udv. szállítója

magkereskedésében, BUDAPESTED.
Fő-üzlet: FióU-üzlet:

ANDRÁSSY-DT 23-IK SZÁM. KORON A H ERCZEC-UTCZA 18.
■■■■ Ärjagjrzälc licitrAtiabra ingyen és bérmentve. ■esess

.Pátria“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Üllöi-ut 25 (Köztelek),

T. évfoí

Az országos 

Egész évre I

AZ OMd

A közgj 
azaz: csütörtök

Tárgya l 
Az Aul 

kereskedelmi!

Cziroksd 
cséplés a

Az O. 
Kun-Szolnoki 
november hó] 
vásárt és csira 

A vásáj 
Adolf bérlete] 
más, a szólj 
vonalon. Szólj 
Nagy-Várad 
előtt 11 óra 
órakor délutáj 
fogja várni ad 
irányban esti 
Hód mező-Vád 
perczkor ind 
perczkor érka 
ben Szolnoké 
egyéb ellátási 
helyszínén égj 

FelkérjQ 
hogy a vád 
ár- és menny] 
mennyiségben 
mére Kengya 

Ugyancs 
kát, a kik a 
más gépekk] 
hoz beküldeni 

Kérjük 
Ifiket legkésl 
O. M. G. E. 
jász-nagy-kuij 
sülét titkári

fiHis 8

Magjl

Kitűnő
Qépolajj
Kötél, zj
Permet#
Mütrágd
Epitkezd
Állatord

em


